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VOORZITTERSCHAP: DE HEER CHARLES PICQUÉ, VOORZITTER. 

PRÉSIDENCE : M. CHARLES PICQUÉ, PRÉSIDENT. 
_____ 

 

 

- De vergadering wordt geopend om 10.06 uur. 

De voorzitter.- Ik verklaar de plenaire vergadering 

van het Brussels Hoofdstedelijk Parlement van 

vrijdag 1 februari 2019 geopend. 

  

- La séance est ouverte à 10h06. 

M. le président.- Je déclare ouverte la séance 

plénière du Parlement de la Région de 

Bruxelles-Capitale du vendredi 1er février 2019. 

  

VERONTSCHULDIGD 

De voorzitter.- Verontschuldigen zich voor hun 

afwezigheid: 

- mevrouw Simone Susskind; 

- mevrouw Barbara Trachte;  

- mevrouw Corinne De Permentier; 

- mevrouw Céline Delforge.  

MEDEDELINGEN AAN HET PARLEMENT 

GRONDWETTELIJK HOF 

De voorzitter.- Verscheidene mededelingen werden 

door het Grondwettelijk Hof aan het parlement 

gedaan. 

Zij zullen in de bijlagen van het integraal verslag van 

deze vergadering worden opgenomen. 

BEGROTINGSBERAADSLAGINGEN 

De voorzitter.- Verscheidene besluiten werden door 

de regering aan het parlement overgezonden. 

Zij zullen in de bijlagen van het integraal verslag van 

deze vergadering worden opgenomen. 

De voorzitter.- Overeenkomstig artikel 88 van de 

organieke ordonnantie van 23 februari 2006 

houdende de bepalingen die van toepassing zijn op 

de begroting, de boekhouding en de controle, zendt 

de Gewestelijke Overheidsdienst Brussel ons 

verscheidene besluiten van de regering. 

EXCUSÉES 

M. le président.- Ont prié d'excuser leur absence : 

- Mme Simone Susskind ; 

- Mme Barbara Trachte ;  

- Mme Corinne De Permentier ;  

- Mme Céline Delforge.  

COMMUNICATIONS FAITES AU 

PARLEMENT 

COUR CONSTITUTIONNELLE 

M. le président.- Diverses communications ont 

été faites au parlement par la Cour 

constitutionnelle. 

Elles figureront en annexe du compte rendu 

intégral de cette séance. 

DÉLIBÉRATIONS BUDGÉTAIRES 

M. le président.- Divers arrêtés ont été transmis 

au parlement par le gouvernement. 

Ils figureront en annexe du compte rendu intégral 

de cette séance. 

M. le président.- En application de l’article 88 de 

l’ordonnance organique du 23 février 2006 portant 

les dispositions applicables au budget, à la 

comptabilité et au contrôle, le Service public 

régional de Bruxelles nous transmet divers arrêtés 

du gouvernement. 
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Zij zullen in de bijlagen van het integraal verslag van 

deze vergadering worden opgenomen. 

ONTWERPEN VAN ORDONNANTIE 

Indiening 

De voorzitter.- Op datum van 21 januari 2019 heeft 

de Brusselse Hoofdstedelijke Regering het ontwerp 

van ordonnantie betreffende de maatregel voor 

inschakeling op de arbeidsmarkt in het kader van 

artikel 60, § 7, van de organieke wet van 8 juli 1976 

betreffende de openbare centra voor 

maatschappelijk welzijn (nr. A-771/1 – 2018/2019) 

ingediend. 

- Verzonden naar de commissie voor de 

Economische Zaken en de Tewerkstelling. 

De voorzitter.- Op datum van 24 januari 2019 heeft 

de Brusselse Hoofdstedelijke Regering volgende 

ontwerpen ingediend: 

- het ontwerp van ordonnantie tot wijziging van de 

ordonnantie van 28 mei 2015 tot oprichting van een 

instelling van openbaar nut waarin het beheer van 

het preventie- en veiligheidsbeleid in het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest is samengebracht 

(nr. A- 774/1 – 2018/2019); 

- het ontwerp van ordonnantie tot wijziging van de 

ordonnantie van 28 mei 2015 tot oprichting van een 

instelling van openbaar nut waarin het beheer van 

het preventie- en veiligheidsbeleid in het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest is samengebracht en tot 

oprichting van de gewestelijke school voor de 

veiligheids-, preventie- en hulpdienstberoepen 

- Brusafe (nr. A-775/1 – 2018/2019). 

- Verzonden naar de commissie voor de Financiën 

en de Algemene Zaken. 

De voorzitter.- Op datum van 28 januari 2019 heeft 

de Brusselse Hoofdstedelijke Regering het ontwerp 

van ordonnantie tot wijziging van de Nieuwe 

Gemeentewet ter voorbereiding van een codificatie 

(nr. A-777/1 – 2018/2019) ingediend. 

- Verzonden naar de commissie voor de 

Binnenlandse Zaken. 

  

Ils figureront en annexe du compte rendu intégral 

de cette séance. 

PROJETS D’ORDONNANCE 

Dépôt 

M. le président.- En date du 21 janvier 2019, le 

Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale 

a déposé le projet d'ordonnance relative au 

dispositif d’insertion à l’emploi dans le cadre de 

l’article 60, § 7, de la loi du 8 juillet 1976 

organique des centres publics d’action sociale 

(n° A-771/1 – 2018/2019). 

- Renvoi à la Commission des affaires 

économiques et de l’emploi. 

M. le président.- En date du 24 janvier 2019, le 

Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale 

a déposé : 

- le projet d'ordonnance modifiant l'ordonnance du 

28 mai 2015 créant un organisme d'intérêt public 

centralisant la gestion de la politique de 

prévention et de sécurité en Région de 

Bruxelles-Capitale (n° A-774/1 – 2018/2019) ; 

- le projet d'ordonnance modifiant l'ordonnance du 

28 mai 2015 créant un organisme d'intérêt public 

centralisant la gestion de la politique de 

prévention et de sécurité en Région de 

Bruxelles-Capitale et créant l'école régionale des 

métiers de la sécurité, de la prévention et du 

secours - Brusafe (n° A-775/1 – 2018/2019). 

- Renvoi à la Commission des finances et des 

affaires générales. 

M. le président.- En date du 28 janvier 2019, le 

Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale 

a déposé le projet d'ordonnance modifiant la 

Nouvelle loi communale, en vue de sa codification 

(n° A-777/1 – 2018/2019). 

- Renvoi à la Commission des affaires intérieures. 
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VOORSTEL VAN ORDONNANTIE 

VOORSTEL VAN ORDONNANTIE VAN 

DE HEER SERGE DE PATOUL, 

MEVROUW VÉRONIQUE JAMOULLE, 

DE HEREN STEFAN CORNELIS, BENOÎT 

CEREXHE EN PAUL DELVA TOT 

WIJZIGING VAN HET WETBOEK DER 

SUCCESSIERECHTEN MET HET OOG OP 

HARMONISATIE VAN DE TARIEVEN EN 

GELIJKHEID VAN BEHANDELING TUSSEN 

STICHTINGEN VAN OPENBAAR NUT EN 

ERKENDE VZW’S (NRS. A-651/1 EN 2 

– 2017/2018). 

Algemene bespreking 

De voorzitter.- De algemene bespreking is 

geopend. 

De heer Olivier de Clippele, rapporteur (in het 

Frans).- Aangezien dit geen ontwerp, maar een 

voorstel van ordonnantie is, verwondert het mij niet 

dat de regering niet aanwezig is. Toch had ik de 

minister van Financiën verwacht, want de tekst gaat 

over de financiën van het gewest.  

Voordat ik een korte samenvatting geef, wil ik een 

kleine correctie aanbrengen in de vertaling van 

artikel 2, zoals we in commissie hebben besproken. 

(verder in het Nederlands) 

In artikel 2 staat er in het Nederlands 

'overheidsinstellingen' in de plaats van 'openbare 

instellingen'.  

(verder in het Frans) 

We zullen daarvoor een amendement indienen, want 

het zou jammer zijn, als er een vertaalfout in de tekst 

blijft staan.  

De heer de Patoul beoogt met zijn voorstel om de 

tarieven voor legaten voor zowel stichtingen van 

openbaar nut als vzw's met fiscale aftrek op 7% te 

brengen, omdat het Brussels Gewest de hoogste 

tarieven toepast.  

PROPOSITION D’ORDONNANCE 

PROPOSITION D’ORDONNANCE DE 

M. SERGE DE PATOUL, 

MME VÉRONIQUE JAMOULLE, 

MM. STEFAN CORNELIS, BENOÎT 

CEREXHE ET PAUL DELVA VISANT À 

MODIFIER LE CODE DES DROITS DE 

SUCCESSION EN VUE D’HARMONISER 

LES TAUX ET D’ASSURER L’ÉGALITÉ 

DE TRAITEMENT ENTRE FONDATIONS 

D’UTILITÉ PUBLIQUE ET ASBL 

AGRÉÉES (NOS A-651/1 ET 2 – 2017/2018).  

Discussion générale 

M. le président.- La discussion générale est 

ouverte. 

M. Olivier de Clippele, rapporteur.- Comme il 

ne s'agit pas d'un projet du gouvernement, il est 

logique que ce dernier ne soit pas présent mais il 

s'agit tout de même de finances et la coutume veut 

que le ministre des Finances suive les travaux. 

Avant de vous communiquer un bref résumé du 

rapport, je voudrais y apporter une petite 

correction. Nous en avons déjà discuté en 

commission. Cette correction porte sur la 

traduction de l'article 2.  

(poursuivant en néerlandais)  

Dans la version néerlandaise de l'article 2, le 

terme "overheidsinstellingen" figure pour 

exprimer la notion d'établissements publics, dont 

la traduction exacte est en réalité "openbare 

instellingen".  

(poursuivant en français) 

Doit-on déposer un amendement technique à ce 

sujet, ou cela peut-il être inclus dans le rapport, 

M. le président ? Je souhaite en tout cas que la 

traduction dans le texte soit bien correcte. Afin de 

ne pas l'oublier, nous déposerons un amendement 

à ce sujet. Il serait dommage qu'une coquille liée à 

la traduction reste dans le texte.  

Bien qu'il s'agisse d'une proposition d'ordonnance, 

lorsque l'on parle de finances, M. Vanhengel n'est 
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Door de federale overheid erkende vzw's met fiscale 

aftrek betalen 12,5% belastingen. Voor niet-erkende 

vzw's geldt een belastingtarief van 25%.  

Volgens de heer de Patoul is een belastingtarief van 

7% voor legaten voor zowel erkende vzw's als 

stichtingen van openbaar nut in het algemeen 

belang. 

Tijdens de algemene bespreking zei mevrouw 

Jamoulle dat ze achter de tekst stond. Het werk van 

de verenigingen is immers belangrijk, aangezien ze 

aanvullend werken op de overheid. Dit voorstel is 

bedoeld om een einde te maken aan een zinloze 

discriminatie. 

(verder in het Nederlands) 

De heer Delva herinnerde eraan dat er al een lange 

weg is afgelegd om tot deze tekst te komen. Een van 

de problemen was dat er een beter zicht moest 

komen op de financiële impact. De erkende vzw's en 

stichtingen van openbaar nut verrichten 

maatschappelijk nuttig werk. Het verheugt de 

spreker om hun werking verder te kunnen 

ondersteunen.  

De heer Stefan Cornelis sloot zich aan bij de 

dankbetuigingen. Hij zei dat het voorstel wellicht 

geld zal kosten, maar door de werking van de 

erkende vzw's en de stichtingen van openbaar nut is 

er sprake van een terugverdieneffect.  

(verder in het Frans) 

Mevrouw Genot stond achter steun zonder 

onderscheid tussen stichtingen en erkende vzw's.  

Ze had echter haar twijfels over de berekeningen 

van de indieners en vroeg zich af hoe een 

belastingverlaging van 5% tot een vermindering van 

het bedrag in euro met 37% kan leiden. Daarop 

antwoordde de minister dat de inkomsten uit 

successierechten relatief wisselvallig zijn.  

Mevrouw Genot herhaalde dat de verenigingen het 

werk van de overheden aanvullen en dat dit voorstel 

een einde maakt aan een discriminerende situatie.  

De heer Cerexhe vond dit een sterk signaal aan de 

verenigingen, die een belangrijke rol vervullen in de 

jamais loin. Il m'a entendu et, sorti de nulle part, il 

a rejoint cette assemblée. 

J'en viens à mon rapport. Il s'agit d'une proposition 

faite par Serge de Patoul. Cela fait trois ans qu'il y 

travaille et il est parvenu à nous la soumettre avant 

les élections. C'est positif. En l'introduisant, il 

nous a expliqué que la proposition d'ordonnance 

consiste essentiellement à harmoniser les taux des 

legs à 7%, à la fois pour les fondations d'intérêt 

public et les asbl avec déduction fiscale. 

D'après M. de Patoul, la Région bruxelloise est 

l'entité politique qui applique le taux le plus élevé 

au niveau des droits de succession concernant les 

asbl et les fondations privées. La présente 

ordonnance a pour but de diminuer ces taux pour 

les asbl bénéficiant de la déduction fiscale. 

Concernant la différence entre les associations 

sans but lucratif (asbl) avec déduction fiscale et 

celles sans déduction fiscale, selon le droit en 

vigueur, les asbl disposant de l'agrément fédéral 

bénéficient d'un taux d'imposition de 12,5%. Les 

asbl ne disposant pas dudit agrément sont, quant à 

elles, taxées à un taux de 25%.  

D'après M. de Patoul, appliquer le taux de taxation 

pour les legs de 7% tant aux asbl agréées qu'aux 

fondations d'utilité publique relève donc d'un 

objectif d'intérêt général. Il s'agit en effet d'une 

forme de contribution publique à l'intérêt général. 

Lors de la discussion générale, Mme Véronique 

Jamoulle est intervenue pour exprimer son soutien 

à l'égard du texte, résultat d'un long cheminement 

puisqu'il a fallu calculer ses impacts éventuels. 

Mme Jamoulle a conclu que la vie associative 

constitue un pilier important pour la Belgique, le 

travail essentiel qu'elle assure venant en 

complément des pouvoirs publics. La proposition 

soumise à notre vote met fin à une discrimination 

qui n'avait aucun sens. 

(poursuivant en néerlandais) 

M. Delva a rappelé le long chemin parcouru pour 

parvenir au présent texte, en surmontant 

l'obstacle de l'analyse de l’impact financier. Les 

asbl agréées et les fondations d’utilité publique 

font un travail utile à la société et il s'est réjoui du 
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samenleving, maar met een structureel tekort aan 

mensen en financiële middelen kampen.  

Voor mijn tussenkomst verwijs ik naar het 

schriftelijke verslag.  

De MR was het eens met het voorgestelde tarief, 

maar vond dat het voor alle vzw's moet gelden. Ik 

diende daar een amendement over in, dat werd 

ingetrokken. Dat staat in het verslag.  

(verder in het Nederlands)  

De heer Van Damme sloot zich aan bij de 

opmerkingen over de grond van de zaak, maar ook 

hij zou een amendement indienen. Hij vroeg dat er 

een jaarlijks rapport wordt opgemaakt dat de 

evolutie van de inkomsten van de schenkingsrechten 

en de successierechten in kaart brengt. Uit een 

rapport van Oxfam International is immers gebleken 

dat de 26 rijkste mensen ter wereld – ik denk dat 

geen van hen in Brussel woont – een even groot 

vermogen hebben als de 3 miljard armste mensen.  

De heer Van Damme wees voorts op de neiging om 

stelselmatig de heffingen te verlagen. Dat gebeurt 

telkens voor een bepaald deel van de bevolking. Er 

is dus nood aan een breed maatschappelijk en 

politiek debat. De verlaging van de tarieven heeft 

een inkomstenderving tot gevolg. Vandaar dat 

de heer Van Damme een amendement heeft 

ingediend dat zal worden goedgekeurd, met de 

bedoeling regelmatig een stand van zaken op te 

maken inzake schenkingsrechten en 

successierechten. De sp.a staat uiteraard achter het 

voorstel.  

(verder in het Frans) 

De heer Julien Uyttendaele vond dat de situatie net 

zo discriminerend zou zijn voor de vereniging die in 

de procedure zit om haar erkenning te verkrijgen en 

niet het voordeel ontvangt op het moment van de 

beslissing om haar een gift te doen, als voor de 

vereniging die de erkenning verloren heeft op het 

tijdstip van het overlijden van de schenker.  

Voor de daaropvolgende bespreking verwijs ik naar 

het verslag.  

Ik trok mijn amendement in om de indiening 

mogelijk te maken van een nieuw amendement dat 

soutien apporté en éliminant enfin la 

discrimination entre elles.  

M. Cornelis s'est joint aux remerciements. La 

proposition aura sans doute un coût, mais 

l’activité des asbl agréées et des fondations 

d’utilité publique assurera le retour sur 

investissement.  

(poursuivant en français) 

Mme Zoé Genot a dit approuver le fait que les 

associations soient soutenues sans discrimination, 

qu'il s'agisse des fondations ou des associations 

reconnues pour la déduction. 

Elle s'est dite dubitative face aux calculs avancés 

par les auteurs, qui reposaient sur les travaux du 

cabinet du ministre chargé des Finances. Elle se 

demandait comment une diminution de 5% du 

taux entraînerait une baisse de 37% en euros. Le 

ministre lui a répondu que les recettes en droits de 

succession sont relativement aléatoires.  

Mme Genot a rappelé que le travail essentiel des 

associations venait en complément de celui des 

pouvoirs publics et a indiqué, comme les autres 

auteurs, qu'il était ainsi mis fin à une 

discrimination.  

M. Benoît Cerexhe a estimé qu'il s'agissait d'un 

signal fort délivré à un secteur associatif qui joue 

un rôle important dans notre société. Selon lui, ce 

secteur est confronté, de manière structurelle, à un 

manque de ressources humaines et de moyens 

financiers. La quête effrénée de subventions sans 

pérennisation ne rend pas la vie facile. Il faut 

pourtant garder en mémoire les énormes services 

que ce secteur rend à la société. 

S'agissant de mon intervention, je me réfère au 

rapport écrit.  

Le groupe MR est d'accord sur le taux proposé, 

mais nous aurions souhaité que l'ensemble des 

asbl puissent en profiter. J'ai déposé un 

amendement en ce sens, qui a été retiré. Ce point 

figure au rapport. 

(poursuivant en néerlandais)  

M. Van Damme s'est joint aux observations 

positives, mais a proposé un amendement pour 



 (2018-2019) – Nr. 17  01-02-2019 N° 17 – (2018-2019) 12 

     

 

 

________________________________________________________________________________________________________________________ 

 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Plenaire vergadering – Integraal verslag 

Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Séance plénière – Compte rendu intégral  

de toekenning van het tarief van 7% gedurende een 

jaar na het overlijden mogelijk maakt.  

Aangezien de administratie een andere formulering 

verkoos en de andere indieners van het voorstel het 

amendement mee willen ondertekenen, wordt het 

amendement aangepast.  

  

demander au gouvernement d’établir un rapport 

annuel qui retrace l’évolution des recettes des 

droits de donation et de succession. Le but est 

d'observer le capital transmis par héritage.  

M. Van Damme a souligné en effet la tendance à 

accorder une réduction d'impôt à une certaine 

partie de la population. Cette réduction des taux 

implique un manque à gagner au niveau des droits 

de donation et de succession qui ont un effet 

redistributeur.  

(poursuivant en français) 

M. Julien Uyttendaele a estimé que la situation 

serait tout aussi discriminatoire pour l'association 

qui aimerait recevoir son agrément et entamerait 

une procédure pour l'obtenir mais qui ne reçoit pas 

l'avantage au moment de la décision d’effectuer le 

legs, que pour celle qui l'aurait perdue au moment 

du décès.  

Il y a eu une longue discussion sur le sujet et je 

vous renvoie au rapport écrit si vous souhaitez en 

prendre connaissance. 

L'amendement que j'ai déposé a été retiré en 

commission afin de permettre le dépôt d'un nouvel 

amendement qui prorogerait la possibilité d'avoir 

le taux réduit à 7% durant un an après le décès. 

Je viens d'apprendre que l'administration préférait 

une autre formulation et que les autres auteurs de 

la proposition souhaiteraient cosigner 

l'amendement. Il est en cours de rédaction et 

devrait nous parvenir d'un moment à l'autre. Sous 

réserve du dépôt de nouveaux amendements, 

l'amendement déposé après l'approbation du 

rapport sera également retiré. 

  

De heer Serge de Patoul (DéFI) (in het 

Frans).- Het hoofddoel van dit voorstel is de 

verlaging van de successierechten van 12,5% naar 

7% voor een schenking aan een erkende vzw. 

Bovendien zouden de stichtingen van openbaar nut 

op dezelfde voet behandeld worden als de erkende 

vzw's.  

Door de belasting op schenkingen aan erkende vzw's 

te verlagen, krijgt de burger de mogelijkheid om te 

M. Serge de Patoul (DéFI).- Je commencerai par 

remercier Mme Véronique Jamoulle ainsi que 

MM. Stefan Cornelis, Benoît Cerexhe et Paul 

Delva, cosignataires de la proposition, M. Olivier 

de Clippele, rapporteur, mais aussi l'ensemble des 

intervenants qui, dans la majorité comme dans 

l'opposition, ont accompli un beau travail 

parlementaire afin d'aboutir à un texte efficace et 

aisé à mettre en œuvre. La proposition 

d'ordonnance est le fruit de ce travail, auquel je 

tiens à associer également le ministre et ses 

collaborateurs, qui ont fourni l'ensemble des 
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kiezen op welke manier zijn financiële bijdrage 

wordt besteed.  

Het voorstel blijft beperkt tot stichtingen van 

openbaar nut en erkende vzw's omdat van die laatste 

vaststaat dat hun acties het algemeen belang dienen. 

Op die manier hoeven we niet te vrezen voor lagere 

inkomsten. De schenkingen vormen immers een 

positieve bijdrage aan de samenleving. 

Door dergelijke steun aan te moedigen, bevordert 

het gewest acties in het voordeel van het algemeen 

belang. Bovendien zullen verenigingen sneller 

geneigd zijn hun acties tegenover het publiek te 

rechtvaardigen, waardoor burgers gemakkelijker 

zullen schenken. Het gewest zal dus niet alleen 

intelligenter, maar ook sociaal bewuster belasten.  

Daarnaast moet het verlaagde tarief een stimulans 

vormen voor de verenigingen. Door het onderscheid 

tussen stichtingen van openbaar nut en erkende 

vzw's, hebben sommige grote erkende vzw's 

stichtingen opgericht om tegen het verlaagde tarief 

schenkingen binnen te halen. Dat mag, maar alleen 

grote vzw's kunnen dat. Daardoor ontstond er een 

vorm van discriminatie tegenover de kleinere 

erkende vzw's, die we met deze ordonnantie willen 

wegwerken.  

Voorts was de fiscale situatie in het Brussels Gewest 

minder voordelig dan in Vlaanderen en Wallonië, 

tot het gewest het Waalse systeem overnam, dat nog 

net iets voordeliger is dan het Vlaamse.  

Dit is een eenvoudig en duidelijk voorstel, dat 

weinig ruimte laat voor interpretatie. Het geeft blijk 

van respect voor de wensen van de belastingbetaler 

en ondersteunt de verenigingen.  

(Applaus) 

  

informations nécessaires pour prendre la juste 

mesure de la situation.  

Ainsi que l'a souligné M. de Clippele dans son 

rapport, l'essentiel de cette proposition consiste à 

faire passer les droits de succession de 12,5% à 7% 

dans le cas d'un legs à une asbl agréée et à retenir 

le même pourcentage lorsqu'il s'agit d'une 

fondation d'intérêt collectif. Il s'agit donc 

d'appliquer un traitement similaire aux unes et aux 

autres. 

Cette proposition vise à contribuer à une fiscalité 

plus intelligente et plus moderne. En effet, 

diminuer ainsi les droits sur les legs à l'égard des 

asbl agréées constitue un progrès dans le sens où 

le citoyen pourra désormais exprimer son souhait 

quant à la destination de sa contribution fiscale. 

Autrement dit, le contribuable pourra choisir 

l'affectation de sa contribution financière à la 

gestion publique.  

Pourquoi avoir limité cette proposition aux asbl 

agréées et fondations d'intérêt collectif ? En effet, 

on aurait pu envisager d'ouvrir cette proposition à 

l'ensemble des asbl.  

Toute asbl poursuit, bien sûr, un objectif autre que 

le lucre, ainsi que l'exprime clairement son 

appellation. Néanmoins, la volonté est d'apporter 

des contributions à des associations qui nous 

garantissent de mener des actions d'intérêt 

collectif. Certes, toutes les asbl poursuivent de 

nobles causes, mais force est de constater que 

certaines agissent selon un intérêt plus privé que 

collectif.  

La volonté de reprendre les asbl agréées par le 

Service public fédéral (SPF) Finances nous 

garantit que les bénéficiaires de ce taux mèneront 

effectivement des activités d'intérêt collectif. 

Nous n'avons, ainsi, nullement à craindre une 

diminution des recettes, puisque nous savons que 

cet apport contribuera à la société.  

En encourageant ce type d'aide, nous favorisons 

un effort complémentaire de la part du secteur 

associatif et nous stimulons, d'une certaine 

manière, des actions d'intérêt collectif. Dès lors, il 

n'y a pas lieu de craindre une diminution des 

recettes. Au contraire, nous allons ainsi générer 

plus d'activités dans la société.  
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Par ailleurs, la présente proposition incitera le 

secteur associatif à valoriser et à justifier ses 

actions aux yeux de l'opinion publique, ce qui 

encouragera les citoyens à faire un legs. Nous 

pouvons, dès lors, considérer qu'à travers cette 

modification de la fiscalité, nous contribuons à 

une fiscalité plus intelligente, mais aussi plus 

citoyenne.  

L'ambition de la proposition est aussi de 

contribuer à stimuler le monde associatif. Le 

système en vigueur en Région bruxelloise 

distingue les fondations d'intérêt public et les asbl 

agréées. Certaines grosses asbl agréées ont donc 

créé des fondations pour pouvoir récolter des legs 

et bénéficier du taux favorable. C'est assez 

légitime, mais cette aptitude à créer une fondation 

est évidemment limitée aux asbl importantes.  

Il y a donc aujourd'hui une forme de 

discrimination entre les grosses asbl ayant cette 

aptitude et de petites asbl qui ont l'agrément, qui 

mènent des actions d'intérêt public, mais qui n'ont 

pas cette capacité de créer une fondation. À travers 

cette proposition d'ordonnance, nous assurons à 

tous un traitement égal.  

Je voudrais encore souligner deux éléments. 

D'abord, la Région bruxelloise était dans une 

situation fiscale moins avantageuse que les 

Régions flamande et wallonne. Nous avons 

corrigé le tir et repris un système fonctionnant en 

Wallonie, légèrement plus avantageux que celui 

en vigueur en Flandre. C'est un élément important 

et intéressant.  

Ensuite, cette proposition est simple, même s'il 

était compliqué de la rédiger sur le plan technique. 

Nous avons encore eu une discussion avec M. de 

Clippele juste avant cette séance, afin d'affiner un 

amendement et de s'assurer que l'objectif politique 

poursuivi soit bien mis en œuvre comme nous 

l'entendons.  

La proposition est simple et claire en soi, car elle 

ne permet pas d'interprétations multiples. Sur le 

plan politique, elle témoigne du respect du souhait 

du contribuable et du soutien du monde associatif. 

Ce texte est une belle production purement 

parlementaire.  

(Applaudissements)   
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De heer Stefan Cornelis (Open Vld).- Ik wil alle 

indieners van dit voorstel en al wie het straks zal 

goedkeuren van harte bedanken. Het heeft wel een 

aantal jaren geduurd om het erover eens te worden 

dat er iets moest gebeuren. Ik ben blij dat we de 

discriminatie jegens erkende vzw's in het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest kunnen wegwerken.  

Ceteris paribus zal het voorstel ons natuurlijk geld 

kosten, maar niets ondernemen zou ons vast nog 

meer kosten. Een legaat aan erkende vzw's zou dan 

in de andere gewesten altijd veel gunstiger zijn 

geweest. Doordat we nu dezelfde regels toepassen 

als het Waals Gewest, ontstaat er opnieuw een gelijk 

speelveld. Ik ben ervan overtuigd dat zulks in de 

toekomst alleen maar geld kan opbrengen voor het 

gewest. We werken immers niet alleen de 

discriminatie weg, maar ook op budgettair vlak doen 

we een goede zaak. Door dat gelijke speelveld zetten 

we er de Brusselaars toe aan om erkende vzw's in 

hun legaat op te nemen.  

(Applaus bij de Open Vld) 

  

M. Stefan Cornelis (Open Vld) (en 

néerlandais).- Je me réjouis que nous gommions 

la discrimination envers les asbl agréées de la 

Région de Bruxelles-Capitale.  

Sur le plan budgétaire, cette proposition nous 

coûtera de l'argent, mais elle encouragera les 

Bruxellois à faire un legs aux asbl bruxelloises, en 

rétablissant une concurrence équitable par 

rapport aux autres Régions.  

(Applaudissements sur les bancs de l'Open Vld)  

  

Mevrouw Zoé Genot (Ecolo) (in het Frans).- Ecolo 

staat achter de belastingverlaging voor schenkingen 

aan erkende vzw's. 

De groenen verbazen zich wel over de inkomsten die 

de maatregel volgens de berekeningen zal 

opleveren. Toen de heer De Lille de minister daar in 

april 2018 een vraag over stelde, antwoordde die 

dat voor een budgettair neutrale harmonisering de 

belasting 9% moest bedragen. Met een tarief van 

6,6% zou de regering 3,5 miljoen euro aan 

inkomsten verliezen. Het verbaast ons dan ook dat 

er nu andere bedragen genoemd worden.  

Ecolo steunt de maatregel echter omdat de 

verenigingen aan heel wat behoeften tegemoet 

komen en daar zo veel mogelijk steun voor 

verdienen.  

Ook het akkoord over het voorstel van de heer de 

Clippele om de termijn voor de toekenning van de 

belastingverlaging te verlengen, juichen we toe.  

(Applaus)  

  

Mme Zoé Genot (Ecolo).- Nous soutenons 

l'harmonisation des taux et, en particulier, la 

baisse des taux de succession en cas en legs à des 

asbl reconnues.  

Tant Groen qu'Ecolo se sont étonnés de 

l'estimation chiffrée de la mesure. M. De Lille 

avait interrogé à ce propos le ministre le 16 avril 

2018. À l'époque, le ministre avait répondu que, 

pour qu'une harmonisation soit neutre 

budgétairement parlant, il fallait que le taux 

s'élève à 9%. Une harmonisation autour d'un taux 

de 6,6% impliquerait, quant à elle, une perte de 

revenus pour le gouvernement de 3,5 millions 

d'euros. Nous nous étonnons donc de voir 

aujourd'hui des enveloppes différentes mises sur 

la table. Pour garantir des débats sereins, il faut 

que la réalité des chiffres soit connue de tous. 

Quoi qu'il en soit, nous soutenons cette mesure car 

il est indubitable que les associations rencontrent 

de nombreux besoins et, pour ce faire, nécessitent 

un maximum de soutien. La présente proposition 

le permettra, ce qui est positif. 

Nous nous réjouissons de l'accord intervenu en 

commission à propos de la proposition de M. de 

Clippele. Désormais, même en cas de petits ratés 
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de quelques semaines ou mois lors de la mise en 

ordre de l'agrément d'une asbl, la personne 

désirant faire un legs à cette dernière pourra tout 

de même bénéficier du taux le plus favorable et de 

la sécurité juridique la plus importante. 

(Applaudissements) 

  

De heer Jef Van Damme (sp.a).- De sp.a steunt dit 

voorstel van ordonnantie. Om de al door vorige 

sprekers aangehaalde redenen vind ook ik dit een 

zeer goede en logische maatregel. Ik dank de 

medeondertekenaars van ons amendement evenals 

de commissieleden die het goedgekeurd hebben in 

de commissie.  

Het amendement gaat breder dan het voorstel. Niet 

alleen in Brussel, maar ook in Vlaanderen, in België 

en in andere landen worden er steeds vaker 

uitzonderingen gemaakt of wijzigingen doorgevoerd 

in de inkomstenbelasting en specifiek in de 

erfbelasting. Bijna altijd gaat het om lagere tarieven 

voor een bepaalde doelgroep. Heel vaak zijn die 

uitzonderingen gerechtvaardigd. Dat is ook bij dit 

voorstel het geval. Door dergelijke uitzonderingen 

ontstaat echter het risico van een grote 

versnippering, met als resultaat dat de inkomsten 

voor de overheid dalen. Tegelijkertijd is geweten dat 

de erfbelasting een van de meest rechtvaardige 

belastingen is. Een erfenis is immers niet de 

verdienste van de erfgenamen, hangt van het toeval 

af en bevoordeelt veelal mensen die al bemiddeld 

zijn. De inkomsten uit de erfbelasting hebben een 

herverdelend effect als ze worden geïnvesteerd in 

collectieve voorzieningen als onderwijs en andere 

belangrijke overheidsdiensten.  

Dat is trouwens ook de reden waarom klassieke 

liberalen zoals John Stuart Mill en bij ons Paul De 

Grauwe belastingen op erfinkomsten verdedigen. 

Zij vinden dat we die vrij hoog moeten houden, 

aangezien het gaat om belastingen op privileges en 

niet op verdiensten en dat we beter de belastingen op 

arbeid zouden verlagen. Ik verwijs ook naar de 

Franse econoom Thomas Piketty die enkele jaren 

geleden een standaardwerk over vermogens-

ongelijkheid heeft geschreven.  

Er zijn alleszins nog meer hervormingen nodig. 

Vandaag zetten we een stap in de goede richting, 

maar er zijn nog altijd tal van onrechtvaardige 

situaties die uit de wereld moeten worden geholpen. 

M. Jef Van Damme (sp.a) (en néerlandais).- Le 

sp.a soutient cette proposition d'ordonnance. 

Notre amendement a toutefois une visée plus 

large. Que ce soit à Bruxelles, en Flandre, au 

niveau fédéral ou dans d'autres pays, un nombre 

croissant d'exceptions ou de modifications sont 

apportées à l'impôt sur les revenus, et plus 

précisément en matière successorale ; dans la 

plupart des cas, il s'agit de concéder un taux 

avantageux à un groupe cible donné.  

Ces réductions se justifient très souvent, comme 

dans le cas de l'ordonnance dont nous débattons, 

mais elles créent un risque de fragmentation, avec 

comme conséquence une perte de rentrées fiscales 

pour l'État. Parallèlement, lorsqu'ils sont 

réinvestis dans des équipements collectifs tels que 

l'enseignement et autres services publics 

importants, les droits de succession permettent de 

redistribuer la richesse.  

C'est d'ailleurs la raison pour laquelle des 

libéraux tels que John Stuart Mill et notre 

compatriote Paul De Grauwe sont partisans de 

l'impôt sur les droits de succession. S'agissant 

d'une taxation basée sur des privilèges et non sur 

le mérite, ils estiment qu'elle devrait être élevée, 

contrairement à celle du travail. L'économiste 

français Thomas Piketty avait rédigé il y a 

quelques années un ouvrage de référence sur 

l'inégalité des richesses.  

Nous accomplissons un pas dans la bonne 

direction, mais il reste de nombreuses réformes à 

entreprendre, notamment pour tenir compte de 

l'évolution des modes de cohabitation. Cela 

nécessite un débat global sur les droits de 

succession et l'impôt sur les revenus. 

L'amendement que nous avons déposé demande 

une analyse globale et objective, afin de faire le 

point sur la situation et de permettre, à terme, 

d'apporter des modifications structurelles.  
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Ik denk dan aan erfbelastingen die niet aan de 

hedendaagse levensvormen en nieuwe 

gezinssamenstellingen zijn aangepast. Daartoe 

volstaan gespreide maatregelen evenwel niet. We 

moeten een globaal debat voeren over de toekomst 

van de erf- en inkomensbelastingen. Een dergelijk 

debat moeten we niet nu onmiddellijk houden, maar 

we mogen het ook niet te lang uitstellen. Maar om 

dat debat te kunnen voeren hebben we eerst een 

duidelijk zicht op de situatie nodig. Daarom hebben 

we een amendement ingediend waarmee we om een 

globale en objectieve analyse van de erfbelastingen 

vragen. Het is onze bedoeling om die cijfers elk jaar 

aan het parlement te bezorgen, zodat we de 

erfbelastingschalen op termijn structureel kunnen 

bijsturen en ervoor kunnen zorgen dat de 

erfbelasting haar herverdelende functie kan 

behouden. 

(Applaus) 

  

(Applaudissements) 

  

De heer Johan Van den Driessche (N-VA).- Dit 

voorstel van ordonnantie inzake de harmonisering 

van de tarieven en de gelijke behandeling tussen 

stichtingen van openbaar nut en erkende vzw's, is 

een goed voorstel en de N-VA-fractie zal het dan 

ook steunen. Ik dank de initiatiefnemers voor deze 

vereenvoudiging en de stap voorwaarts. We zullen 

bovendien ook het amendement van de heer de 

Clippele steunen en ik dank hem voor dat initiatief. 

Toch heb ik nog een bemerking. Waarom hebben we 

geen globaal tarief voor de drie categorieën, 

namelijk de stichtingen van openbaar nut, de 

erkende vzw's en de niet-erkende vzw's? Ik zie 

daarvoor echt geen enkele reden, tenzij een 

budgettaire, al heb ik uit eerdere debatten begrepen 

dat een en ander budgettair onder controle lijkt te 

zijn. Waarom dan dat onderscheid tussen erkende en 

niet-erkende vzw's behouden? Zonder een dergelijk 

onderscheid zou het probleem fundamenteel 

opgelost zijn voor wie zich in een 

erkenningsprocedure bevindt. Ook inhoudelijk zie 

ik geen probleem om het onderscheid weg te 

werken. Als we het erover eens zijn dat legaten aan 

niet-erkende vzw's goed zijn, waarom moeten we 

hen dan het leven nog moeilijker maken door hen 

aan te sporen om alsnog een erkenning aan te 

vragen, zodanig dat wie een schenking doet, een 

lager tarief moet betalen. 

M. Johan Van den Driessche (N-VA) (en 

néerlandais).- La N-VA soutiendra cette 

proposition d'ordonnance visant l'harmonisation 

des taux et un traitement égal pour les asbl 

agréées. Elle soutiendra également l'amendement 

de M. de Clippele. 

Toutefois, je ne comprends pas pourquoi nous 

maintenons une distinction entre les asbl agréées 

et non agréées. Le problème disparaîtrait d'office 

pour les asbl en cours d'agrément. De même, sur 

le fond, si l'on accepte les legs aux asbl non 

agréées, à quoi bon les inciter à entamer une 

procédure d'agrément pour faire bénéficier les 

donateurs de taux plus avantageux ?  

(Applaudissements)  
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(Applaus)  

  

De heer Benoît Cerexhe (cdH) (in het 

Frans).- Mijnheer Van Damme, ik stel voor dat we 

het debat over een grote belastinghervorming voor 

de volgende regeerperiode houden.  

Voor het cdH is het belangrijk dat de verenigingen 

een positief signaal krijgen. Hun werk vormt immers 

een aanvulling op dat van de overheid, die niet alle 

taken voor haar rekening kan nemen. Ze moeten dan 

ook over voldoende financiële middelen beschikken. 

De sector vindt echter moeilijk personeel en geld. 

Dit voorstel zal niet alle problemen oplossen, maar 

is alvast een stap in de goede richting. Het cdH zal 

het voorstel en het amendement dan ook 

goedkeuren. 

  

M. Benoît Cerexhe (cdH).- Merci à M. de 

Clippele pour son excellent rapport et, surtout, 

pour la collaboration de son groupe lors du débat 

organisé en commission. L'amendement qu'il a 

déposé vise, si l'on peut dire, à couvrir cette 

période transitoire et a été adopté par tous.  

Je ne suivrai pas M. Van Damme dans la voie où 

il s'est engagé et ne vous confierai donc pas ma 

conception personnelle d'une grande réforme 

fiscale. Je propose de reporter cette discussion à la 

prochaine législature, et de laisser à ceux qui 

siégeront encore dans ce parlement le soin d'y 

revenir. Le sujet est, certes, important, mais le 

moment me paraît mal choisi pour élargir le débat. 

Nous allons évidemment dans le bon sens en 

prenant, au contraire, une mesure très ciblée, qui 

met fin à une discrimination et harmonise la 

situation.  

Comme je l'ai dit en commission, nous estimons 

important de donner un bon signal au secteur 

associatif. Je suis de ceux qui croient que les 

pouvoirs publics ne sont pas là pour assumer 

toutes les tâches, et que le monde associatif leur 

est complémentaire dans l'exécution de certaines 

missions importantes pour notre société. Il est 

donc fondamental de lui permettre de bénéficier 

des moyens financiers nécessaires pour atteindre 

ses objectifs.  

On sait que ce secteur, comme d'autres d'ailleurs, 

est confronté à des difficultés, que les subsides et 

le personnel sont difficiles à obtenir. Le signal qui 

lui est aujourd'hui donné n'est pas la panacée, mais 

il montre que nous allons dans la bonne direction. 

Nous voterons donc en faveur de cette proposition 

ainsi que de l'amendement. Que leurs auteurs et 

l'opposition, avec laquelle nous avons bien 

travaillé en commission, soient vivement 

remerciés.  

  

De heer Paul Delva (CD&V).- Ik wil in de eerste 

plaats de heer de Patoul bedanken voor zijn 

jarenlange strijd. Ik dank daarnaast ook de 

verslaggever. De goede samenwerking tussen 

meerderheid en oppositie kan als voorbeeld dienen 

voor een aantal andere dossiers.  

M. Paul Delva (CD&V) (en néerlandais).- Nous 

avons opéré un double mouvement, qui résulte en 

un double avantage. D'une part, les droits de 

succession pour les asbl agréées sont réduits de 

12,5% à 7%. D'autre part, le taux imposé aux 

fondations et asbl est harmonisé, ce qui revient à 

simplifier le régime fiscal et profite tant aux 
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We hebben een tweevoudige beweging gemaakt, die 

ook een tweevoudig voordeel oplevert. Enerzijds 

verlagen we de successierechten voor erkende vzw's 

van 12,5% naar 7%, wat een aanzienlijke verlaging 

is die hun vanzelfsprekend ten goede komt. 

Anderzijds wordt het tarief voor stichtingen en 

vzw's geharmoniseerd, wat neerkomt op een 

vereenvoudiging van het belastingstelsel en 

daarnaast goed is voor de erflaters en voor de 

verenigingen en stichtingen die een legaat 

ontvangen.  

Er is vanzelfsprekend een voordeel voor de erflater, 

die zich niet meer hoeft te bekommeren om de 

juridische structuur van de organisatie waaraan hij 

een deel van zijn vermogen nalaat. Hij hoeft ook niet 

meer te vrezen dat een groot deel van zijn vermogen 

bij de overheid terechtkomt.  

Het tweede grote voordeel is dat, door de 

aanzienlijke verlaging van de successierechten voor 

erkende vzw's, het totale bedrag dat in Brussel aan 

goede doelen wordt nagelaten, hopelijk in stijgende 

lijn zal gaan.  

Ik vind dit een heel coherent voorstel en ben ervan 

overtuigd dat we de volgende jaren zullen zien dat 

de bedragen die aan verenigingen worden nagelaten, 

zullen toenemen. Die verenigingen leveren vaak 

prachtig werk, al staan sommige mensen er 

bijzonder sceptisch tegenover. Het is heel 

gemakkelijk om cynisch te zijn, maar zelf blijf ik 

rotsvast geloven in hun werk. Ik ben blij dat het 

parlement kan bijdragen tot een ruimere 

financiering.  

(Applaus)  

  

testateurs qu'aux associations et fondations 

bénéficiant d'un legs.  

Le premier avantage revient au testateur, qui ne 

doit plus se préoccuper de la structure juridique à 

privilégier pour léguer une partie de son 

patrimoine.  

Le deuxième grand avantage, lié à la diminution 

considérable des droits de succession pour les 

asbl agréées, est la hausse probable du montant 

global qui sera légué à de bonnes causes à 

Bruxelles.  

Je suis heureux que le parlement puisse contribuer 

à un plus large financement d'associations qui 

réalisent souvent un travail remarquable.  

(Applaudissements)  

  

Mevrouw Véronique Jamoulle (PS) (in het 

Frans).- De PS is bijzonder verheugd over dit 

voorstel. In 2016 al ondervroegen wij de minister 

over het onderwerp nadat ngo's en verenigingen het 

discriminerende aspect van de belasting hadden 

aangekaart.  

De verenigingen vullen met hun fantastische werk de 

taken van de overheid verder aan. Daarom is dit 

voorstel van ordonnantie een mooi initiatief.  

Ik weet niet of deze beslissing aanzienlijke bedragen 

zal opleveren, mijnheer Van Damme. Sommige 

vrijwilligers bij verenigingen hebben geen familie 

Mme Véronique Jamoulle (PS).- Je voudrais 

remercier les collègues qui ont travaillé sur ce 

texte, ainsi que le ministre et son cabinet qui nous 

ont conseillé sur cette matière très technique et, 

enfin, M. de Clippele pour son amendement qui 

améliore le texte.  

Mon groupe et moi-même sommes 

particulièrement heureux de l'aboutissement de 

cette proposition. En 2016 déjà, nous avions 

interpellé le ministre à ce sujet à la suite de 

rencontres avec des ONG et des associations. 

Celles-ci nous avaient expliqué le caractère non 

seulement discriminatoire de cette distinction 
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meer en schenken hun vermogen graag aan de 

vereniging waar ze zich zo lang voor hebben ingezet.  

Het is goed dat ze dat voortaan aan hetzelfde tarief 

kunnen doen als wie aan een stichting voor 

openbaar nut schenkt.  

(Applaus)  

  

entre associations et fondations mais aussi injuste 

dans la mesure où, contrairement aux petites 

associations, les grosses ONG peuvent créer des 

fondations pour obtenir des réductions d'impôt sur 

les legs. 

Compte tenu du formidable travail social, culturel 

et solidaire réalisé par les associations, 

complémentairement aux services dispensés par le 

secteur public mais parfois aussi en réponse à ses 

insuffisances, cette proposition d'ordonnance est 

une belle initiative. 

Je ne sais pas, M. Van Damme, si cela va 

représenter des montants importants. Je connais 

des bénévoles actifs dans des associations, qui 

n'ont ni enfant ni famille proche. Pour ces 

personnes, léguer leurs biens à ces associations est 

une manière de prolonger l'engagement de toute 

une vie. 

Il est bien qu'elles puissent le faire sans être 

pénalisées par rapport à d'autres legs qu'elles 

pourraient faire. Donc, aussi pour ces personnes, 

engagées, bénévoles dans les associations, je suis 

heureuse que ce texte ait abouti.  

(Applaudissements) 

  

De heer Olivier de Clippele (MR) (in het 

Frans).- Ik dank de heer de Patoul voor zijn 

initiatief, en de collega's van de meerderheid omdat 

ze een amendement van de oppositie hebben 

goedgekeurd. Het is de tweede keer in negentien 

jaar tijd dat ik dat meemaak. Het is echt 

uitzonderlijk! 

(Applaus) 

De bespreking in de commissie maandag wordt 

interessant.  

In de jaren 50 gold er voor schenkingen een 

belastingtarief van 7% voor alle vzw's en 

stichtingen. Aan het begin van de 21ste eeuw 

hervormde Brussel die belasting, waarbij het 

verschillende tarieven invoerde voor 

overheidsinstellingen, vzw's met een fiscale 

vrijstelling en de andere vzw's. 

Grote vzw's hebben administratief personeel dat 

ervoor zorgt dat de vzw aan alle voorwaarden 

M. Olivier de Clippele (MR).- Je voudrais tout 

d'abord remercier M. de Patoul pour cette 

initiative aussi attendue que nécessaire. Je 

remercie aussi chaleureusement mes collègues de 

la majorité d'avoir admis un amendement de 

l'opposition. C'est la deuxième fois, en dix-neuf 

ans, que cela m'arrive dans ce parlement. 

J'ai siégé dans la majorité au Sénat, où je parvenais 

régulièrement à modifier des textes et même à 

faire approuver des propositions de loi, mais ici, 

c'est vraiment extraordinaire ! 

(Applaudissements) 

Nous aurons lundi une discussion assez 

intéressante. À mon avis, je vais battre mon 

record.  

Chers collègues, M. le président, connaissez-vous 

l'histoire de Titiche et Mimiche ? 
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voldoet om voor het lagere tarief in aanmerking te 

komen. Bij de kleinere vzw's, die vaak ook zeer 

nuttig werk verrichten, is dat niet het geval. Dat 

probleem moet nog worden aangepakt.  

Iemand die zijn testament opstelt omdat hij de dood 

voelt naderen, kan nagaan tegen welk tarief zijn 

schenking wordt belast. Hij zal altijd voor de 

stichting van openbaar nut kiezen, omdat die 

gegarandeerd lager wordt belast.  

In het nieuwe Wetboek van vennootschappen zal 

worden opgenomen dat vzw's met hoofdzakelijk 

handel als doel, een commerciëlere vorm zullen 

aannemen. 

Als dat wordt goedgekeurd, kan het Brussels 

parlement tijdens de volgende regeerperiode 

beslissen om alle vzw's met een sociaal doel op 

dezelfde manier te behandelen. 

(verder in het Nederlands)  

Mijnheer Van Damme, de 23 rijkste mensen van de 

wereld bezitten inderdaad evenveel als de 3 miljard 

armste. Geen van die superrijken woont in Brussel. 

Ze wonen vooral in de Verenigde Staten van 

Amerika of in China. Net zoals in de meeste 

voormalige socialistische landen zijn er in China 

geen successierechten.  

(Opmerkingen van de heer Van Damme)  

Vroeger waren dat socialistische landen.  

In de Verenigde Staten betaal je tot 11 miljoen dollar 

geen successierechten. In Brussel betaal je 80% 

vanaf 175.000 euro. Dat is toch een groot verschil.  

Wat bedoelt u eigenlijk als u zegt dat we de 

successierechten moeten herzien? Als u de Europese 

rangschikking bekijkt, ziet u toch dat België inzake 

belastingen op vermogen op de derde plaats van de 

27 lidstaten staat. Onze belastingen zijn al zeer 

hoog. Wij behalen de bronzen medaille, maar 

misschien gaat u voor zilver of goud.  

U moet eens goed nagaan hoe het zit met die 

belastingen, zoals u vroeg met uw amendement. Ik 

kan u verzekeren dat de successierechten in België 

zelfs voor bescheiden erfenissen erg hoog zijn. In 

rechtstreekse lijn belasten wij 30% vanaf 

500.000 euro. In Duitsland bedraagt het 

C'est une histoire vraie : un jour, Titiche et 

Mimiche décèdent, sans enfant, en léguant la 

totalité de leur patrimoine, qui était considérable 

parce qu'ils dépensaient peu, à différentes asbl. À 

l'époque, dans les années 50, le taux était 

uniforme : 7% pour toutes les asbl et les 

institutions publiques. C'est une réforme 

intervenue au début de ce siècle qui a établi des 

distinctions, à Bruxelles, en fixant un taux pour les 

institutions publiques, un taux pour les asbl 

bénéficiant de la déduction fiscale et un taux pour 

les autres asbl.  

Comme l'a indiqué Mme Jamoulle, un problème 

subsiste pour les petites asbl. Nous aurons le 

temps d'y penser. Dans les deux autres Régions, il 

n'existe qu'un seul taux uniforme : 8,5% en 

Flandre et 7% en Wallonie. Ce sont les petites asbl 

qui voient arriver ces legs, petits ou grands, avec 

le plus de bonheur. Les grandes institutions, elles, 

ont un service administratif qui veillera à ce que 

toutes les conditions soient remplies pour 

bénéficier de la déduction fiscale. Par contre, pour 

de petites associations qui réalisent parfois un 

travail original nécessaire, le processus est plus 

compliqué. 

Au moment de rédiger le testament, si la personne 

est proche du décès, il est plus ou moins possible 

de s'assurer du taux en vigueur. 

On préférera tout de même toujours la fondation 

d'utilité publique qui, quelle que soit la 

circonstance, garantit le taux, surtout en cas de 

legs en duo. En effet, le taux de taxation de 

l’œuvre caritative est un élément essentiel 

lorsqu'on rédige un testament. On en parle 

beaucoup à la radio et à la télévision. Un jour, on 

s'apercevra que la différence entre 7% et 25% est 

trop importante.  

Le nouveau Code des sociétés - voulu par 

M. Geens et déjà passé moult fois en Conseil des 

ministres, mais rien n'est certain avec un 

gouvernement en affaires courantes - prévoit que 

les asbl à vocation essentiellement commerciale 

basculeront vers un mode plus commercial. 

Si ce code est adopté, nous pourrions, 

probablement sous la prochaine législature, 

revenir avec un texte et mettre sur un pied d'égalité 

toutes les asbl ayant réellement une vocation 

sociale, qu'elles soient petites, moyennes ou 
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belastingtarief 30% vanaf 26 miljoen euro. De 

successierechten wegen dus voornamelijk op de 

middenklasse.  

(verder in het Frans) 

Vooral middenklassers die een beetje gespaard 

hebben, betalen successierechten. Wie een groot 

vermogen bezit, verhuist naar een land waar hij 

geen successierechten moet betalen. Dat kunnen we 

niet verhinderen, dus kunnen we maar beter een 

tarief hanteren dat voor hogere inkomsten zorgt.  

Uit de cijfers blijkt dat wanneer de tarieven dalen, 

de inkomsten stijgen. Sinds de oprichting van het 

Brussels Gewest zijn de gezamenlijke inkomsten uit 

successierechten en schenkingsrechten sneller 

gestegen dan de inflatie. Een intelligente belasting 

is met andere woorden niet noodzakelijk een hoge 

belasting.  

(Applaus) 

grandes, puisque le Code des sociétés les 

regroupera dans une même législation. On pourra 

ainsi mieux les distinguer selon leur vocation : 

commerciale, semi-commerciale ou sociétale. 

(poursuivant en néerlandais)  

M. Van Damme, les 23 personnes les plus riches 

au monde possèdent en effet autant que les 3 

milliards les plus pauvres. Ces milliardaires 

n'habitent pas à Bruxelles, mais aux États-Unis ou 

en Chine. Tout comme dans la plupart des pays 

autrefois socialistes, en Chine, il n'existe pas de 

droits de succession.  

(Remarques de M. Van Damme)  

Aux États-Unis, on ne paie ces droits qu'à partir 

de 11 millions de dollars. À Bruxelles, on 

débourse 80% à partir de 175.000 euros !  

Pourquoi devrions-nous revoir notre droit 

successoral ? Au classement européen, la 

Belgique est troisième sur 27 États membres en 

matière de taxes sur le capital. Vous voudriez 

augmenter nos impôts déjà élevés ?  

Vous devriez vérifier vos connaissances en 

matière de droits de succession, comme le 

demande votre amendement. En ligne directe, 

nous taxons 30% du capital à partir de 500.000 

euros, un pourcentage appliqué en Allemagne à 

partir de 26 millions d'euros !  

(poursuivant en français)  

Les droits de succession pèsent essentiellement 

sur les classes moyennes, celles qui ont épargné. 

Les grosses fortunes, quant à elles, déménagent. 

Ce n'est pas difficile et vous ne pourrez pas les 

retenir. Elles vont dans des pays qui ne pratiquent 

pas de droits de succession. Il faut donc faire 

preuve d'intelligence et avoir des taux qui 

permettent l'augmentation des recettes. 

Vous avez dit en commission que les taux et les 

recettes diminuaient. C'est inexact. Les chiffres 

nous montrent que, quand les taux diminuent, les 

recettes augmentent. Depuis la création de la 

Région, les recettes cumulées en droits de 

succession et en droits de donation ont augmenté 

plus rapidement que l'inflation. Cela démontre 
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De voorzitter.- De algemene bespreking is gesloten. 

Artikelsgewijze bespreking 

De voorzitter.- Wij gaan over tot de bespreking van 

de artikelen, op basis van de door de commissie 

aangenomen tekst. 

Artikel 1 

Geen bezwaar? 

Aangenomen. 

  

bien qu'une fiscalité intelligente ne doit pas 

nécessairement être doctrinaire. 

(Applaudissements) 

M. le président.- La discussion générale est close. 

Discussion des articles 

M. le président.- Nous passons à la discussion des 

articles, sur la base du texte adopté par la 

commission. 

Article 1er 

Pas d'observation ? 

Adopté. 

  

Artikel 2 

De voorzitter.- Een amendement nr. 3 wordt 

ingediend door de heer Olivier de Clippele, de heer 

Serge de Patoul, mevrouw Véronique Jamoulle, 

de heer Stefan Cornelis, de heer Benoît Cerexhe, 

mevrouw Zoé Genot en de heer Bruno De Lille, en 

luidt als volgt: 

"In punt 1° van het voorgestelde artikel 59 van het 

Wetboek der Successierechten, aan het slot de 

woorden "bedoeld in artikel 145³³ van het Wetboek 

van de Inkomstenbelastingen 1992, de dag van het 

overlijden of het jaar dat volgt op het overlijden;" 

toe te voegen"." 

De voorzitter.- Een amendement nr. 5 wordt 

ingediend door de heer Olivier de Clippele, 

de heer Serge de Patoul en de heer Stefan Cornelis, 

en luidt als volgt: 

"In punt 1° van het voorgestelde artikel 59 van het 

Wetboek der Successierechten, het woord 

"overheidsinstellingen" te vervangen door de 

woorden "openbare instellingen"." 

De heer Olivier de Clippele (MR) (in het 

Frans).- Wij hebben nieuwe amendementen 

ingediend en ondertekend die de amendementen 

vervangen die ik na het rapport had ingediend. De 

twee eerste amendementen worden dus ingetrokken 

Article 2 

M. le président.- Un amendement n° 3 a été 

déposé par MM. Olivier de Clippele, Serge de 

Patoul, Mme Véronique Jamoulle, MM. Stefan 

Cornelis, Benoît Cerexhe, Mme Zoé Genot et 

M. Bruno De Lille, libellé comme suit : 

"Au point 1° de l'article 59 du Code des droits de 

succession tel que proposé, ajouter in fine les 

mots : "visé à l'article 145³³ du Code des impôts 

sur les revenus 1992, le jour du décès ou l'année 

qui le suit ;"." 

M. le président.- Un amendement n° 5 a été 

déposé par MM. Olivier de Clippele, Serge de 

Patoul et Stefan Cornelis, libellé comme suit : 

"Au point 1° de l'article 59 du Code des droits de 

succession tel que proposé, remplacer dans la 

version néerlandaise le mot 

"overheidsinstellingen" par les mots "openbare 

instellingen"." 

M. Olivier de Clippele (MR).- Nous avons 

déposé et cosigné de nouveaux amendements qui 

remplacent ceux que j'avais déposés après le 

rapport. Les deux premiers amendements sont 
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en vervangen door diegene die we een halfuur 

geleden hebben ingediend. 

De voorzitter.- De stemming over de 

amendementen en het artikel wordt aangehouden. 

Artikel 2/1 (nieuw) 

De voorzitter.- Een amendement nr. 4 wordt 

ingediend door de heer Olivier de Clippele, 

de heer Serge de Patoul, mevrouw Véronique 

Jamoulle, de heer Stefan Cornelis, de heer Benoît 

Cerexhe, mevrouw Zoé Genot en de heer Bruno De 

Lille, en luidt als volgt: 

"Een (nieuw) artikel 2/1 in te voegen, luidend als 

volgt: 

"Artikel 2/1 

In artikel 135 van het hetzelfde Wetboek wordt een 

punt 9° toegevoegd, luidend als volgt: 

"9° wanneer de in artikel 59, 1°, bedoelde erkenning 

wordt verkregen de dag van het overlijden of het jaar 

dat volgt op het overlijden"."  

De stemming over het amendement wordt 

aangehouden. 

Artikelen 3 en 4 

Geen bezwaar? 

Aangenomen. 

Wij zullen later stemmen over de amendementen, 

het aangehouden artikel en over het geheel van het 

voorstel van ordonnantie. 

  

donc retirés pour être remplacés par ceux que nous 

avons déposés il y a une demi-heure. 

M. le président.- Les amendements et l'article 

sont réservés. 

Article 2/1 (nouveau) 

M. le président.- Un amendement n° 4 a été 

déposé par MM. Olivier de Clippele, Serge de 

Patoul, Mme Véronique Jamoulle, MM. Stefan 

Cornelis, Benoît Cerexhe, Mme Zoé Genot et 

M. Bruno De Lille, libellé comme suit : 

"Insérer un article 2/1 (nouveau) rédigé comme 

suit : 

"Article 2/1 

À l'article 135 du même Code, il est ajouté un 

point 9°, rédigé comme suit : 

"9° lorsque l'agrément visé à l'article 59, 1°, est 

obtenu le jour du décès ou l'année qui le suit"." 

L'amendement est réservé. 

Articles 3 et 4 

Pas d'observation ? 

Adoptés. 

Nous procéderons tout à l'heure aux votes 

nominatifs sur les amendements, l'article réservé 

et sur l'ensemble de la proposition d'ordonnance.  

  

MONDELINGE VRAGEN 

De voorzitter.- Aangezien alle mondelinge vragen 

ingeschreven op de agenda een schriftelijk antwoord 

hebben ontvangen, worden ze van de agenda 

afgevoerd. (zie bijlage)  

- De vergadering wordt geschorst om 10.57 uur. 

- De vergadering wordt hervat om 11.07 uur.  

QUESTIONS ORALES 

M. le président.- Étant donné que toutes les 

questions orales inscrites à l’ordre du jour ont reçu 

réponse écrite, elles sont, dès lors, retirées de 

l’ordre du jour. (voir annexe)  

- La séance est suspendue à 10h57. 

- La séance est reprise à 11h07.  
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ACTUALITEITSVRAGEN  

ACTUALITEITSVRAAG VAN DE HEER 

MICHAËL VOSSAERT 

AAN MEVROUW CÉLINE FREMAULT, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET HUISVESTING, 

LEVENSKWALITEIT, LEEFMILIEU EN 

ENERGIE, 

betreffende "de nieuwe klimaatmaatregelen 

aangekondigd door de minister". 

TOEGEVOEGDE ACTUALITEITSVRAAG 

VAN DE HEER JEF VAN DAMME, 

betreffende "de verklaringen van de minister 

met betrekking tot een actie van een 

burgerbeweging en de mogelijke bijkomende 

klimaatmaatregelen". 

TOEGEVOEGDE ACTUALITEITSVRAAG 

VAN MEVROUW BRIGITTE 

GROUWELS, 

betreffende "de nieuwe initiatieven voor het 

klimaat en het milieu". 

De heer Michaël Vossaert (DéFI) (in het 

Frans).- Elke donderdag komen vooral jongeren, 

maar ook andere burgers op straat om aandacht te 

vragen voor het klimaat. In een reactie zei u dat we 

de komende maanden sterke maatregelen mogen 

verwachten. Welke maatregelen hebt u al begroot?  

  

QUESTIONS D'ACTUALITÉ 

QUESTION D'ACTUALITÉ DE 

M. MICHAËL VOSSAERT 

À MME CÉLINE FREMAULT, 

MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE 

BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉE 

DU LOGEMENT, DE LA QUALITÉ DE 

VIE, DE L’ENVIRONNEMENT ET DE 

L'ÉNERGIE, 

concernant "les nouvelles mesures 

environnementales annoncées par la 

ministre". 

QUESTION D'ACTUALITÉ JOINTE DE 

M. JEF VAN DAMME, 

concernant "les déclarations de la ministre 

concernant une action d'un collectif 

citoyens et les possibles nouvelles mesures 

environnementales". 

QUESTION D'ACTUALITÉ JOINTE DE 

MME BRIGITTE GROUWELS, 

concernant "les initiatives nouvelles en 

faveur du climat et de l'environnement". 

M. Michaël Vossaert (DéFI).- Cette question 

d'actualité reviendra dans nos débats, vu la 

mobilisation citoyenne qui se répète tous les 

jeudis, et qui ne concerne pas que des jeunes. Des 

messages et revendications se font entendre, qui 

interpellent les femmes et hommes politiques 

directement et à tous niveaux de pouvoir. Il nous 

incombe donc de transmettre la bonne 

information. 

À la suite de cette mobilisation, vous avez fait part 

de votre bilan et annoncé des mesures fortes à 

attendre dans les prochains mois. Je voulais donc 

faire le point avec vous sur les mesures annoncées 

qui seraient déjà budgétisées. 

  

Mevrouw Brigitte Grouwels (CD&V).- Mijn 

vraag gaat over het fenomeen van de voorbije vier 

weken waarbij een groeiend aantal jongeren op 

straat komt. Ze willen dat er maatregelen worden 

Mme Brigitte Grouwels (CD&V) (en 

néerlandais).- Je voudrais vous interroger sur la 

volonté des jeunes qui manifestent dans les rues 

ces dernières semaines afin que des mesures 
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genomen om de klimaatdoelstellingen te halen en 

zijn bezorgd over thema's die ons na aan het hart 

liggen, zoals het leefmilieu. 

Het is een feit dat het Brussels Hoofdstedelijk 

Gewest op dat vlak al heel wat heeft gerealiseerd. Ik 

denk bijvoorbeeld aan voortreffelijke maatregelen 

als de lage-emissiezone en de normen inzake 

passiefbouw. We weten echter ook dat dit extra 

kosten met zich meebrengt en zo de factuur 

zwaarder maakt. Mensen die het niet zo breed 

hebben, moeten ook meekunnen met deze 

omschakeling. Ze zijn wellicht gemotiveerd door de 

jongeren die nu op straat komen en die het draagvlak 

groter maken om inspanningen te doen voor het 

klimaat en het leefmilieu, maar het is maar de vraag 

of ze zich dat wel kunnen veroorloven. De CD&V is 

bekommerd over die kwestie, zeker omdat 30% van 

de Brusselaars in armoede leeft.  

Welke maatregelen kunnen genomen worden? 

Hebt u al de jongeren en andere milieuactivisten 

ontmoet? Met welk resultaat? 

Welke bijkomende maatregelen wil u nemen, 

rekening houdend met de betaalbaarheid voor wie 

het minder breed heeft? Komt er een bijkomend 

budget? 

Hoe zullen we in het Brussels Gewest groene 

energie opwekken? Ik weet dat dit niet gemakkelijk 

is, maar u bent daarmee bezig. Wat kan er op dit vlak 

nog meer gebeuren? 

  

soient prises pour atteindre nos objectifs 

climatiques. Mon groupe partage leur souci pour 

l'environnement.  

La Région bruxelloise a fait beaucoup d'efforts en 

la matière. En témoignent d'excellentes mesures 

comme la zone de basse émission ou les normes en 

matière de constructions passives. Mais le 

changement de comportement en faveur de 

l'écologie a un coût, et les petits revenus doivent 

aussi pouvoir y participer. Même si ces derniers 

sont motivés par les manifestations des jeunes en 

faveur du climat, le CD&V se soucie qu'ils 

puissent se permettre de réorienter leurs 

habitudes, car 30% des Bruxellois vivent dans la 

pauvreté.  

Qu'ont donné vos rencontres éventuelles avec les 

jeunes et d'autres personnes engagées en faveur 

de l'environnement ?  

Quelles mesures supplémentaires voulez-vous 

prendre, en tenant compte de leur faisabilité 

financière pour les plus bas revenus ? Un budget 

additionnel sera-t-il dégagé ?  

Comment lancer la vague d'énergie verte à 

Bruxelles ?  

  

De heer Jef Van Damme (sp.a).- De laatste tijd 

beweegt er heel wat op het vlak van klimaat. 

Alsmaar meer mensen en jongeren komen op straat 

om voor doortastender maatregelen te pleiten. Het 

draagvlak is duidelijk enorm toegenomen. 

De beweging Act for Climate Justice geeft burgers 

de mogelijkheid om op een snelle, 

gestandaardiseerde, maar toch gepersonaliseerde 

manier in contact te komen met de Belgische 

klimaatministers. Ze kunnen hen bellen, maar ze 

kunnen er ook berichten en e-mails naar zenden. Act 

for Climate Justice is een bijzonder dynamische 

beweging die verdient te worden ondersteund omdat 

ze vooral door de jongeren wordt gedragen, de 

M. Jef Van Damme (sp.a) (en néerlandais).- Un 

nombre croissant de personnes, et de jeunes en 

particulier, défilent dans les rues pour demander 

des mesures.  

Le mouvement Act for Climate Justice permet aux 

citoyens de contacter les ministres belges du 

Climat de manière rapide, standardisée, mais 

malgré tout personnalisée, par téléphone ou par 

voie électronique. Ce mouvement porté par les 

jeunes mérite d'être soutenu car ils constituent les 

dirigeants de demain.  

J'ai été choqué de vous entendre dire que cette 

action était contreproductive et déplacée. Un 

politicien ne peut pas se permettre de porter un 

jugement sur les engagements d'autrui ni sur des 
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nieuwe generatie, die binnen twintig of dertig jaar 

onze maatschappij vorm zal geven. 

Ik was dan ook geschokt door uw reactie, toen u 

verklaarde dat die actie uw werkzaamheden 

verstoort en contraproductief is. Die uitspraken 

waren volgens mij volledig naast de kwestie. Als 

politici mogen we geen oordeel vellen over 

engagementen die andere mensen aangaan en over 

acties waarin we op onze verantwoordelijkheden 

worden gewezen. We krijgen als politici honderden 

e-mails van actiegroepen rond specifieke 

problemen. Dit gaat om een wereldwijd probleem. 

Ik kan dus begrijpen dat burgers zich massaal 

mobiliseren en hun stem laten horen. Het is uw job, 

maar ook de onze om daarmee om te gaan. Ik begrijp 

dan ook niet dat u tegen die mensen zegt dat hun 

actie misplaatst is. 

Kunt u uw uitspraken nader toelichten? Ik blijf 

hopen dat ik de informatie in de pers verkeerd heb 

begrepen of dat de pers u verkeerd heeft verstaan.  

  

actions qui nous mettent face à nos 

responsabilités. Je comprends que des citoyens se 

mobilisent pour ce problème d'envergure 

mondiale.  

Pouvez-vous expliciter vos propos ? J'espère que 

ce n'est qu'un malentendu.  

  

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- De Brusselse regering is zich ervan bewust 

dat de genomen klimaatmaatregelen niet volstaan. 

Daarom wilde ze op 13 december een krachtig 

signaal geven. Ze besliste om een taskforce op te 

richten die zich zal concentreren op het verder 

uitwerken van het Brusselse aandeel in het nationaal 

energie- en klimaatplan (NEKP).  

Wat het klimaat betreft, moeten we de lat hoger 

leggen. We moeten ervoor zorgen dat Brussel de 

door Europa opgelegde uitstootvermindering met 

minstens 40% tegen 2030 haalt en zelfs streven naar 

de 50% die in het klimaatakkoord van Parijs wordt 

vooropgesteld.  

Met haar maatregelen richt de Brusselse regering 

zich op vijf grote sectoren: gebouwen en 

stedenbouw; vervoer en mobiliteit; fiscaliteit; 

beheer van grondstoffen, materialen en afval; 

economische activiteiten die losstaan van het 

European Emissions Trading System (ETS) voor de 

industrie.  

De taskforce buigt zich over de te voeren acties, de 

kosten-batenverhouding en de sociale haalbaar-

heid. Daarnaast bekijkt ze hoeveel tijd er nodig is 

voor de uitvoering van een maatregel, welke effecten 

een maatregel heeft op milieugebied, welke 

Mme Céline Fremault, ministre.- Conscient du 

fait que toute une série d'enjeux n'étaient pas pris 

suffisamment au sérieux, le gouvernement a jugé 

nécessaire, le 13 décembre dernier, en plein milieu 

de la COP24, d'envoyer un signal fort par rapport 

à notre ambition climatique et aux budgets. Il a 

notamment décidé de créer une task force sur le 

renforcement bruxellois du Plan national 

air-climat-énergie.  

Nous savons aujourd'hui que nous devrons 

rehausser les ambitions, en respectant la 

diminution nécessaire des émissions d'au moins 

40% d'ici à 2030 formulée par l'Europe, et en 

visant une diminution de 50% si nous voulons 

respecter l'accord de Paris et faire écho au rapport 

du Groupe d'experts intergouvernemental sur 

l'évolution du climat (GIEC). 

L'ensemble du gouvernement a considéré qu'il 

fallait envoyer un signal et non pas attendre trois 

ans ou le prochain gouvernement pour envisager 

des mesures. 

Cinq principaux secteurs sont visés : 

- bâtiments et urbanisme ; 
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bepalingen ervoor aangepast moeten worden, wie 

binnen de verschillende sectoren betrokken is en 

welke de risico's en de voordelen van de maatregel 

zijn.  

Dat werk is belangrijk. We moeten immers vooraf 

weten wat de maatregelen kosten en hoe ze begroot 

worden.  

Dergelijke maatregelen zijn duur en het budget is 

beperkt. Daarom moeten we goed nadenken over de 

te nemen klimaatmaatregelen.  

De diensten en kabinetten overleggen met elkaar en 

de administratie werd van de gekozen werkwijze op 

de hoogte gebracht. Ik verwacht de eerste 

voorstellen binnen de drie maanden en zal ze 

bekendmaken. Ze zullen een idee geven van het 

vereiste budget. Op basis daarvan kan ik nieuwe 

maatregelen nemen en die uit het NEKP verbeteren.  

Een van de mogelijkheden is de oprichting van een 

biomethanisatie-installatie in het kader van 

Gewestelijk Programma voor circulaire economie 

(GPCE), zodat meer afval in Brussel zelf kan 

worden verwerkt.  

Daarnaast overweeg ik om een klimaattoets in te 

voeren om een samenhangend beleid te kunnen 

garanderen en om de klimaatimpact van de 

regeringsmaatregelen te evalueren.  

Voorts stimuleer ik de scholen om voor de nodige 

omkadering bij het klimaatdebat te zorgen.  

(verder in het Nederlands) 

Ik overleg voortdurend met het Platform 

Klimaatrechtvaardigheid, waarin vooral 

klimaatbewegingen zijn vertegenwoordigd. 

Daarnaast heb ik beslist om te antwoorden op elke 

beleefde e-mail of sms die ik deze week heb 

ontvangen nadat mijn persoonlijk telefoonnummer 

openbaar werd gemaakt.  

(verder in het Frans) 

Ik zat in de Nationale Klimaatcommissie toen al die 

sms'jes begonnen binnen te komen. Dat was storend, 

maar boos ben ik er niet over en ik zal reageren op 

alle beleefde berichten. Ik ben er immers van 

- transport et mobilité ; 

- fiscalité ; 

- gestion des ressources, des matières et des 

déchets ; 

- activités économiques hors European Emissions 

Trading System (ETS) industrie. 

Les aspects abordés par la task force sont les 

suivants : action, coût-efficacité et faisabilité 

sociale. Ces notions reviennent régulièrement 

dans les interpellations qui me sont adressées 

concernant le coût budgétaire, humain et social de 

ces mesures. 

Pour ce qui concerne le calendrier de la mise en 

œuvre, les aspects suivants sont pris en 

considération : 

- combien de temps faut-il pour déployer la 

mesure ? 

- quels sont les effets de celle-ci sur le plan 

environnemental ? 

- quelles sont les dispositions réglementaires qu'il 

conviendra de modifier ? 

- quelles sont les personnes concernées dans les 

différents secteurs ? Il importe en effet d'examiner 

l'impact sur la population des différentes mesures 

qui pourraient être adoptées ; 

- quels sont les risques et les avantages ? 

Ce travail de fond est indispensable, comme le 

confirmait l'intervention d'un expert pas plus tard 

que ce matin dans une émission de la RTBF. Il 

déclarait que ce qui importe aujourd'hui, c'est 

d'avancer et de connaître les coûts des mesures, 

ainsi que les orientations budgétaires. 

Car cela va nécessiter beaucoup d'argent, c'est 

évident, et notre budget n'est pas extensible. Un 

budget se réfléchit, il exige des projections et la 

définition de trajectoires. Nous devons donc 

savoir comment entreprendre cette démarche et 

connaître l'impact des mesures susceptibles d'être 

adoptées.  
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overtuigd dat we vooral via dialoog vooruitgang 

kunnen boeken.  

Ook burgers die naar mijn kabinet bellen, mogen op 

een antwoord van mij of van een van mijn 

medewerkers rekenen. Het is niet meer dan normaal 

dat ministers rekenschap afleggen.  

Ik ben ervan overtuigd dat de klimaattop in 

Kopenhagen anders zou zijn verlopen als er tien 

jaar geleden al voor het klimaat was betoogd. Er is 

heel wat tijd verloren gegaan en ik ben van mening 

dat alle politieke partijen daar verantwoordelijk-

heid in dragen.  

  

Une réunion entre administrations et cabinets 

concernés est en cours. Entre le 13 décembre et la 

mise en place effective de la taskforce, 

l'administration a été informée de la méthodologie 

retenue. Les premières propositions sont attendues 

dans les trois mois et seront rendues publiques. 

Elles nous donneront une idée du budget 

nécessaire. Cela signifie que nous pourrons 

adopter de nouvelles mesures et en renforcer 

d'autres dans le cadre du Plan national 

énergie-climat (PNEC). 

Une série de pistes sont à l'étude, dont la création 

d'une unité de biométhanisation en liaison avec le 

Programme régional d'économie circulaire 

(PREC). Je ne trouve pas normal que les déchets 

quittent Bruxelles alors qu'ils peuvent être traités 

ici. 

Nous envisageons aussi le recours à un test climat, 

à l'image du test genre, pour garantir la cohérence 

des politiques et évaluer l'impact climatique des 

décisions adoptées par le gouvernement. 

Depuis quelques années, je me rends dans les 

écoles. Quand le film Demain est sorti, je me suis 

arrangée pour assister à plusieurs séances. Les 

associations ont réalisé un travail pédagogique 

pour permettre aux enseignants de circonscrire le 

débat. J'ai aussi envoyé le film dans toutes les 

écoles pour les jours dits "blancs". 

(poursuivant en néerlandais)  

Je reste en permanence en contact avec la 

plate-forme Justice climatique, qui représente des 

mouvements environnementalistes. J'ai par 

ailleurs décidé de répondre à tous les messages 

polis que j'ai reçus cette semaine après la 

divulgation de mon numéro de téléphone 

personnel.  

(poursuivant en français) 

M. Van Damme, mercredi matin, lorsque les sms 

se sont multipliés, j'étais à la Commission 

nationale climat. Quand vous travaillez sur le sujet 

avec des experts pour faire avancer les dossiers 

- agence interfédérale, cadre méthodologique, 

etc. -, recevoir autant de sms est effectivement 

dérangeant. Suis-je fâchée ? Non. Répondrai-je 

aux messages ? Bien sûr ! J'ai déjà commencé et 

j'y ai consacré une partie de la nuit parce que je 
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pense que c'est par le dialogue que l'on progresse 

de façon constructive. Je répondrai à tous les 

messages courtois. Je ne répondrai pas aux 

messages injurieux parce que cela n'a guère 

d'intérêt.  

Par contre, je vais prendre le temps, comme le font 

les collaborateurs de mon cabinet depuis quelques 

jours, de répondre aux citoyens qui téléphonent, 

qui demandent des comptes, qui proposent leurs 

idées, qui s'interrogent. Cela a toujours été ma 

ligne de conduite. Je trouve normal de rendre des 

comptes.  

Je pense même que si les manifestations avaient 

eu lieu il y a dix ans, le Sommet climatique de 

Copenhague aurait été différent. Nous n'aurions 

pas consacré des heures à discuter de l'accord 

climatique en 2015. Nous avons perdu six ans. Je 

pense également que l'ensemble des partis 

politiques partagent la responsabilité de la 

situation.  

  

De heer Michaël Vossaert (DéFI) (in het 

Frans).- Met uw werkwijze ben ik het eens, maar uw 

antwoord lijkt voor en door de politiek gemaakt: de 

situatie objectiveren, de milieu-impact en de kosten 

meten, en uiteindelijk beslissen. U mag evenwel het 

overleg met de burger niet vergeten. De jongeren 

hebben immers het gevoel dat de beleidsmakers 

niets doen.  

U moet duidelijk maken dat ze in u een medestander 

hebben en dat u hun verontwaardiging niet politiek 

wilt recupereren. Vervolgens moet u hen correct 

informeren over de doelstellingen en over de manier 

waarop u die wilt halen. De klimaatwet en de 

oprichting van een federaal agentschap dat het 

project stuurt, kunnen daarbij helpen.  

Ik stel voor dat u een permanente controle 

organiseert, zodat u de Brusselaars op de hoogte 

kunt houden van de luchtkwaliteit en van de 

doelstellingen. Ook over de positieve effecten van de 

lage-emissiezone (LEZ) kunt u communiceren.  

 

M. Michaël Vossaert (DéFI).- Je partage votre 

avis quant à la méthode, mais votre réponse paraît 

préparée par le monde politique pour le monde 

politique : objectivons la situation, mesurons-en 

l'impact environnemental et financier et décidons 

ensuite. Fort bien, mais n'oublions pas le manque 

de lien avec les citoyens, dont se plaignent les 

jeunes, et le sentiment d'inaction du monde 

politique qu'ils éprouvent.  

Dès lors, plutôt que de s'inscrire dans une logique 

d'opposition, faisons-leur comprendre que nous 

sommes ensemble, solidaires dans le même 

mouvement et sans récupération politique. 

Ensuite, il faut faire en sorte de les informer 

correctement, sur les objectifs certes, mais aussi 

sur la manière de les atteindre. La loi sur le climat, 

avec ses objectifs à moyen et long termes, peut y 

contribuer, tout comme la création d'une agence 

fédérale qui pourrait piloter le projet. 

À cet égard, je propose d'organiser un contrôle 

permanent, destiné à informer les citoyens, par 

exemple sur la qualité de l'air et sur les objectifs 

fixés en la matière. Autre exemple : informer sur 

les effets positifs de la zone de basse émission 

(LEZ). Mais je vous laisse réagir ! 
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Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- De LEZ is een geval apart. Ik verwacht het 

verslag van Leefmilieu Brussel in het voorjaar. Het 

agentschap volgt de situatie jaarlijks op, zodat we 

kunnen beslissen of we de doelstellingen moeten 

verstrakken.  

  

Mme Céline Fremault, ministre.- L'exemple de 

la LEZ me paraît un peu différent. Pour le reste, le 

rapport annuel que j'ai commandé à Bruxelles 

Environnement sera disponible au printemps et la 

situation sera ainsi évaluée d'année en année, afin 

de déterminer si les objectifs doivent être revus à 

la hausse. 

  

De heer Michaël Vossaert (DéFI) (in het 

Frans).- De politieke wereld moet een vorm van 

permanent overleg met de burger organiseren.  

Nam u maatregelen met betrekking tot het label voor 

ecodynamische ondernemingen?  

Het Brussels Gewest kan een voortrekker worden en 

het goede voorbeeld geven, De LEZ is daar een 

voorbeeld van.  

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- Duurzaamheid wordt een belangrijk thema 

in 2019. Daarvoor bereid ik een aantal projecten 

voor. Deze week nog had ik een ontmoeting met de 

jongeren van het jeugdparlement Wallonië-Brussel 

om met hen een weekend te organiseren waarin we 

brainstormen over de klimaatproblematiek.  

Het gaat echter niet alleen om de jongeren, alle 

burgers moeten bij het klimaatbeleid betrokken 

worden. 

De heer Michaël Vossaert (DéFI) (in het 

Frans).- Inderdaad, het klimaat gaat alle burgers 

aan.  

  

M. Michaël Vossaert (DéFI).- Il faut donc mettre 

en place une forme de concertation permanente 

avec les citoyens. Le monde politique peut agir. 

Vous avez dit tout le rôle des manifestations et la 

pression supplémentaire qu’elles exercent, mais la 

création d'un partenariat entre la sphère politique 

et le citoyen serait l'occasion d'une vraie 

contribution.  

Il en va de même entre femmes et hommes 

politiques et entreprises. Vous avez évoqué 

l'économie circulaire, mais il y a aussi le label 

entreprise écodynamique. Avez-vous prévu des 

mesures pour celui-ci ? Tout le monde peut 

contribuer à sa manière. Bruxelles peut être une 

ville pilote et montrer l'exemple. La Région a, par 

exemple, mis en place la zone de basse émission 

(LEZ), qui pourrait être reproduite dans les autres 

Régions en réponse à l'urgence climatique.  

Mme Céline Fremault, ministre.- Je voudrais 

ajouter deux choses. L'année 2019 a pour 

thématique la "génération durable". Une série de 

projets en préparation seront bientôt mis en œuvre 

dans ce cadre. J'ai encore rencontré, cette semaine, 

les membres du Parlement jeunesse 

Wallonie-Bruxelles, que j'avais déjà rencontrés à 

la Conférence des parties (COP). Nous 

envisageons d'organiser avec eux un week-end 

complet de réflexion sur la question climatique.  

Il n'y a pas que les jeunes, il y a aussi tous les 

autres. L'asbl Grands-parents pour le climat est 

également très active. Nous devons associer à la 

réflexion l'ensemble des citoyens.  

M. Michaël Vossaert (DéFI).- Exactement. Ce 

sont tous les citoyens qui sont concernés, et pas 

une seule catégorie d'entre eux. 

  

Mevrouw Brigitte Grouwels (CD&V).- U bent 

duidelijk heel bewust bezig met het klimaatthema. 

Ik kijk uit naar het verslag dat de werkgroep in maart 

Mme Brigitte Grouwels (CD&V) (en 

néerlandais).- Vous êtes impliquée dans les 
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aan het parlement zal bezorgen. Hopelijk levert het 

een aantal nieuwe voorstellen op.  

Zal u binnen het Brussels Gewest nog op zoek gaan 

naar bijkomende bronnen voor hernieuwbare 

energie? Volgens mij kan het gewest op dat vlak nog 

een tandje bijsteken.  

Voor het overige ben ik het er helemaal mee eens dat 

u zowel met jongeren als met ouderen in dialoog 

moet gaan. Daarbij mag u zich niet beperken tot het 

verstrekken van informatie, u moet met hen ook echt 

overleg plegen.  

  

questions climatiques. J'attends le rapport que le 

groupe de travail fournira au parlement en mars.  

Allez-vous chercher, à Bruxelles, des sources 

supplémentaires d'énergie renouvelable ?  

Vous devez effectivement dialoguer avec les 

jeunes et les aînés, par la voie de l'information et 

de la concertation.  

  

De heer Jef Van Damme (sp.a).- Ik sluit me daarbij 

aan. U drukt zich hier wel iets genuanceerder uit dan 

in de media. Het is heel belangrijk dat politici laten 

blijken dat mensen die op straat komen voor het 

klimaat, onze partners zijn die onze boodschap en 

ons beleid nog kunnen versterken. Ik ben blij dat u 

dat vandaag bevestigt.  

  

M. Jef Van Damme (sp.a) (en 

néerlandais).- Vous êtes ici plus nuancée que dans 

les médias. Les gens qui manifestent pour le climat 

sont des partenaires qui peuvent renforcer notre 

politique. Je suis content de vous l'entendre 

confirmer.  

  

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- Mevrouw Grouwels, het intra-Belgisch 

akkoord stelt dat de productie van hernieuwbare 

energie met 2% tot 4% moet toenemen. We hebben 

de 3,2% overschreden en zijn dus goed bezig. Heel 

wat investeringen konden zes jaar lang niet 

doorgaan, omdat er 300 miljoen euro vast stond op 

een rekening. Dat geld is nu beschikbaar.  

Het Brussels Gewest kan daar 80 miljoen van 

gebruiken. Een deel ervan gaat naar het 

SolarClickprogramma.  

Hernieuwbare energie is ook belangrijk voor de 

economie. De overstap op hernieuwbare energie 

leverde banen op, die niet naar het buitenland 

kunnen worden verhuisd.  

Mijnheer Van Damme, ik kreeg de vraag of ik de 

actie interessant vind. Ik vind ze echter 

contraproductief, aangezien ik aan de kwestie werk. 

Mme Céline Fremault, ministre.- Mme 

Grouwels, concernant le renouvelable, l'accord 

intrabelge prévoit une augmentation de 2 à 4% des 

objectifs. Nous avons dépassé les 3,2% et suivons 

donc une très bonne trajectoire. N'oublions pas 

non plus que nous avons récupéré 300 millions 

d'euros. Nombre d'investissements n'ont pas pu 

être réalisés pendant six ans car ces 300 millions 

d'euros dormaient sur des comptes en banque !  

Nous avons donc récupéré les 80 millions d'euros 

équivalant à la part bruxelloise. Une partie de la 

somme a été dédiée au programme SolarClick, soit 

85.000 mètres carrés de panneaux photovoltaïques 

et une réduction de 4.500 tonnes de CO2. Le projet 

se déploie partout, comme en témoignent les 

réalisations en cours. 

Nous sommes donc évidemment en faveur du 

renouvelable, fondamental pour l'économie. La 

transition vers le renouvelable à Bruxelles crée des 

emplois pour personnes plus ou moins qualifiées, 

qui ne sont pas délocalisables. 

M. Van Damme, je n'ai pas nuancé ma réponse, 

mais j'y ai apporté un complément d'informations. 

On m'a demandé si je trouvais l'action 

intéressante. En ce qui me concerne, elle est 
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ACTUALITEITSVRAAG VAN DE HEER 

PAUL DELVA  

AAN DE HEER PASCAL SMET, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET MOBILITEIT EN 

OPENBARE WERKEN, 

betreffende "het hoge aantal ongevallen met 

elektrische steps en naleving van de 

bepalingen van de ordonnantie betreffende 

vrije vloot fietsdelen".  

De heer Paul Delva (CD&V).- Er duiken steeds 

meer nieuwe vervoersmiddelen op om ons in te stad 

te verplaatsen. Een groot deel van die 

vervoersmiddelen zijn elektrisch en nemen minder 

ruimte in dan auto's. Op zich is dat een goede zaak.  

We zien dus steeds vaker elektrische steps in het 

straatbeeld en er zijn ook meer aanbieders. Daardoor 

neemt ook het aantal ongevallen met steps toe. 

Volgens het Sint-Jansziekenhuis, dat in het centrum 

van Brussel ligt, komen er dagelijks een tot twee 

verkeersslachtoffers binnen die met een step op weg 

waren.  

Daar zijn een aantal verklaringen voor, zoals het feit 

dat steps kleine wielen hebben en de wegen oneffen 

zijn. Dat probleem kunnen we niet op korte termijn 

oplossen. Een belangrijk gegeven is echter dat de 

maximumsnelheid van elektrische steps volgens het 

besluit 18 km/u moet zijn. Ik verneem echter dat 

veel exemplaren gemakkelijk 25 km/uur halen.  

Hoe denkt u over het aantal ongevallen met steps? 

Wordt de echte maximumsnelheid van de steps 

gecontroleerd? Welke maatregelen zult u nemen als 

blijkt dat een aantal aanbieders zich niet aan de 

regels houdt?  

  

contreproductive, dans la mesure où je suis en 

train de travailler sur la question. 

QUESTION D'ACTUALITÉ DE M. PAUL 

DELVA 

À M. PASCAL SMET, MINISTRE DU 

GOUVERNEMENT DE LA RÉGION DE 

BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉ DE 

LA MOBILITÉ ET DES TRAVAUX 

PUBLICS,  

concernant "le nombre élevé d'accidents 

avec des trottinettes électriques et le 

respect des dispositions de l'ordonnance 

relative au cyclopartage en flotte libre". 

M. Paul Delva (CD&V) (en néerlandais).- Les 

moyens de transport ne cessent de se diversifier en 

ville et une bonne partie d'entre eux sont 

électriques. 

Ainsi, les trottinettes électriques fleurissent dans 

les rues, mais les accidents qu'elles causent se 

multiplient aussi. Ils sont dus à la petite taille des 

roues, mais aussi au mauvais état des chaussées. 

Si ce dernier problème ne peut être résolu à très 

court terme, nous constatons que la vitesse 

maximale des trottinettes, limitée par décret à 

18km/h, n'est pas toujours respectée. Beaucoup de 

modèles atteignent en effet 25km/h. 

Contrôlez-vous la vitesse de pointe réelle ? 

Quelles mesures comptez-vous prendre vis-à-vis 

des opérateurs qui ne se conforment pas à la 

vitesse autorisée ? 

  

De heer Pascal Smet, minister.- Mensen hebben 

tijd nodig om zich aan nieuwigheden aan te passen. 

Ik gebruik de step zelf regelmatig en eigenlijk is het 

simpel: je moet je gezond verstand gebruiken. Als je 

op de weg bent en je weet dat er een goed wegdek 

ligt, dan kan je wat sneller rijden. Als je weet dat er 

M. Pascal Smet, ministre (en néerlandais).- Si le 

revêtement est moins bon, il faut adapter sa 

vitesse, c'est une question de bon sens, d'habitude 

et... de prudence liée à l'âge, sans doute. 

Je ne dispose pas de statistiques officielles 

concernant les accidents impliquant ces engins, 



 (2018-2019) – Nr. 17  01-02-2019 N° 17 – (2018-2019) 34 

     

 

 

________________________________________________________________________________________________________________________ 

 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Plenaire vergadering – Integraal verslag 

Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Séance plénière – Compte rendu intégral  

hier en daar putjes in het wegdek zitten of dat het uit 

kasseien bestaat, dan moet je je snelheid aanpassen.  

Wie te snel rijdt op een weg in minder goede staat, 

heeft een groter risico op ongevallen. Je snelheid 

aanpassen, is een kwestie van gewoonte. Of 

misschien ook van leeftijd, ik ben al wat ouder en 

dus ook wat voorzichtiger. Ik zie in elk geval dat 

sommige anderen zeer snel rijden met een step.  

Ik heb geen officiële cijfers over ongevallen met de 

step. Net als u las ik in de krant dat een bepaald 

ziekenhuis dagelijks één tot twee slachtoffers 

binnenkrijgt. Als ik zie hoe snel sommigen rijden, 

dan geloof ik dat.  

Daarnaast treedt de regelgeving voor de steps 

vandaag in werking. Brussel is een van de eerste 

steden in de wereld die daarvoor een goede 

wetgeving heeft uitgewerkt. Ik ben trouwens blij dat 

de aanbieders naar Brussel komen. Tot voor kort 

wilden ze dat niet en nu willen ze het allemaal. Dat 

is een goede zaak.  

De wet en het uitvoeringsbesluit heb ik in overleg 

met de aanbieders opgesteld.  

Vanaf nu moeten nieuwe aanbieders een 

voorafgaande vergunning hebben en voldoen aan de 

regel dat de steps niet sneller mogen dan 18 km/u. 

Zij die reeds op de markt zijn, hebben tot 

1 september de tijd om zich in orde te stellen. Er is 

dus een overgangsperiode. Dat verklaart ook 

waarom er zich deze week plots drie nieuwe 

aanbieders hebben aangemeld. Zij krijgen dus wat 

meer tijd om zich in regel te stellen.  

De dialoog verloopt goed. Ik zal de aanbieders erop 

wijzen dat de maximumsnelheid 18 km/u is. 

Desnoods moeten ze daarvoor een aantal zaken 

aanpassen, wat vrij snel kan gebeuren, aangezien het 

om digitale technologie gaat. We hebben ook al een 

vergadering gehad met de negentien gemeenten over 

hoe de steps worden achtergelaten op de openbare 

weg. Ook op dat vlak denken de gebruikers vaak te 

weinig aan de andere weggebruikers.  

Ik denk dat het gebruik van de steps twee dingen 

aantonen. Ten eerste hebben de tegenstanders van 

kasseien in deze stad gelijk. Met een step op 

kasseien rijden zorgt voor bijzonder onaangename 

trillingen. Ten tweede zijn de trottoirs te klein. 

Problemen komen meestal voor op plaatsen waar de 

mais moi qui en utilise, je constate que certaines 

personnes roulent très vite. Cela ne m'étonne donc 

pas qu'un hôpital prenne chaque jour en charge 

un ou deux blessés. 

La réglementation relative aux trottinettes entre 

aujourd'hui en application. Bruxelles fait 

d'ailleurs œuvre de pionnière en la matière. La loi 

et l'arrêté d'exécution sont le fruit d'une 

collaboration avec les professionnels.  

À partir de ce jour, tout nouvel opérateur devra 

obtenir un permis préalable et limiter la vitesse à 

18km/h. Les opérateurs actuels ont jusqu'au 1er 

septembre pour se mettre en règle. 

Le dialogue se passe bien. J'ai rappelé la vitesse 

limite aux opérateurs, mais les réglages devraient 

pouvoir être effectués rapidement, vu la 

technologie numérique. Lors d'une réunion avec 

des représentants des dix-neuf communes, nous 

avons également discuté de l'abandon des 

trottinettes sur la voie publique.  

L'utilisation de ces engins donne raison aux 

détracteurs des pavés sur lesquels il est 

particulièrement désagréable de rouler. De plus, 

elle souligne la nécessité d'élargir les trottoirs. 

Cela fait également l'objet du dialogue.  

La loi prévoit diverses possibilités d'intervention : 

avertissements, concertation, amendes... Mais 

nous n'en sommes pas encore là. Nous devrions 

définir, en concertation avec les communes, des 

zones de stationnement, de concentration et 

d'interdiction de stationnement.  

Laissez-nous le temps de procéder aux 

ajustements nécessaires et faisons appel au bon 

sens des utilisateurs.  
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trottoirs te smal zijn, wat een bijkomende reden is 

om ze te verbreden. Ook daarover voer ik een 

dialoog.  

De wettelijke mogelijkheden om in te grijpen zijn 

zeer uitgebreid. We kunnen waarschuwingen geven, 

overleg plegen en zo nodig boetes opleggen. Maar 

zover zijn we nog niet. Ik denk dat we in overleg met 

de gemeenten drop-off zones, concentratiezones en 

no-dropzones moeten vastleggen.  

Geef ons nu wat tijd om de vereiste aanpassingen 

door te voeren en laten we de mensen oproepen om 

hun gezond verstand te gebruiken.  

  

De heer Paul Delva (CD&V).- U zegt dat de steps 

maar 18 km/u mogen rijden. Ik meen begrepen te 

hebben dat de snelheid gemakkelijk aan te passen is 

via bepaalde instellingen in een programma. U zult 

toch niet wachten tot de maand september om de 

firma's daarover aan te spreken?  

De heer Pascal Smet, minister.- Ik denk dat dat al 

gebeurd is.  

De heer Paul Delva (CD&V).- Het zou goed zijn 

om daar zekerheid over te hebben. Het heeft weinig 

zin om te wachten als we vaststellen dat snelle steps 

gevaarlijk zijn. U zult dus wel degelijk toezien op 

die maximumsnelheid van 18 km/uur?  

De heer Pascal Smet, minister.- Absoluut.  

Geheel terzijde, maar ik hoor ook mensen vragen om 

de steps te verbieden. Dat zijn vaak diezelfde 

mensen die hun auto op het voetpad of het zebrapad 

parkeren. Ik hoor dan niemand eisen om auto's te 

verbieden. Ik bedoel daarmee dat ik vind dat we een 

positieve houding moeten aannemen. De steps 

moeten uiteraard ordelijker gestald worden. De 

firma's zijn zich daarvan bewust: er zijn al runners 

bij Lime die hun steps op de juiste plaats zetten. Ik 

denk dat we heel blij mogen zijn dat Brussel door 

het beleid van deze regering overal ter wereld als een 

gastvrije stad wordt beschouwd op het vlak van 

nieuwe micromobiliteit of elektrische voort-

bewegingstoestellen. Dat was in het verleden niet 

het geval.  

  

M. Paul Delva (CD&V) (en néerlandais).- Vous 

n'allez tout de même pas attendre le mois de 

septembre pour contraindre les opérateurs à 

régler la vitesse ?  

M. Pascal Smet, ministre (en néerlandais).- Je 

pense qu'ils l'ont déjà fait.  

M. Paul Delva (CD&V) (en néerlandais).- Ce 

serait bien de vous en assurer, si la vitesse cause 

des accidents.  

M. Pascal Smet, ministre (en néerlandais).- Tout 

à fait.  

Soit dit en passant, certains aimeraient voir 

interdire les trottinettes. Il est vrai que nous 

devons exiger qu'elles soient mieux rangées, mais 

les opérateurs en sont conscients. 

Réjouissons-nous de l'image accueillante que 

dégage Bruxelles dans le monde entier en matière 

de nouvelle micromobilité ou d'"engins de 

déplacement" électriques. 
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ACTUALITEITSVRAAG VAN MEVROUW 

ISABELLE EMMERY 

AAN DE HEER GUY VANHENGEL, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET FINANCIËN, 

BEGROTING, EXTERNE 

BETREKKINGEN EN 

ONTWIKKELINGSSAMENWERKING, 

betreffende "het advies van de 

advocaat-generaal van het Hof van Justitie 

van de Europese Unie met betrekking tot de 

verenigbaarheid van het CETA-verdrag met 

het Europees recht en de gevolgen hiervan". 

Mevrouw Isabelle Emmery (PS) (in het 

Frans).- Als het Hof van Justitie van de Europese 

Unie het eerste advies van de advocaat-generaal 

over de compatibiliteit van het Europese recht met 

het Comprehensive Economic and Trade Agreement 

(CETA) volgt en de regeling van internationale 

geschillen in de zin van het ISDS-systeem niets in de 

weg gelegd wordt, krijgt onze democratie een 

zoveelste klap. Door rechtbanken op maat van 

multinationals op te richten, zouden grote bedrijven 

immers niet meer onder nationale wetten vallen.  

We moeten ervoor zorgen dat de nieuwe regels niet 

ingaan tegen ons sociaal recht en milieurecht. 

Wat zijn de gevolgen van het eerste advies? Hoe 

kunnen federale staten en gewesten beroep 

aantekenen? Hebt u het advies met uw ambtgenoten 

van andere deelstaten besproken?  

  

QUESTION D'ACTUALITÉ DE 

MME ISABELLE EMMERY 

À M. GUY VANHENGEL, MINISTRE 

DU GOUVERNEMENT DE LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉ 

DES FINANCES, DU BUDGET, DES 

RELATIONS EXTÉRIEURES ET DE LA 

COOPÉRATION AU 

DÉVELOPPEMENT, 

concernant "l'avis de l'avocat général de la 

Cour de justice de l’Union européenne 

concernant la compatibilité du Traité 

CETA avec le droit européen et ses 

conséquences".  

Mme Isabelle Emmery (PS).- Cette semaine, 

l'avocat général de la Cour de justice de l’Union 

européenne remettait un premier avis sur la 

compatibilité de notre droit européen avec le 

CETA (Comprehensive Economic and Trade 

Agreement ou Accord économique et commercial 

global). Il s'agit certes d'un premier avis dont on 

ne sait pas encore s'il sera confirmé ou non, mais 

c'est un élément important dans l'actualité qui me 

pousse à vous poser certaines questions. 

Si, parallèlement, aucune réforme de l'Investment 

Court System (ICS) ou Système juridictionnel des 

investissements n'a encore été entamée, et que les 

travaux pour la création d'un tribunal multilatéral 

des investissements avancent très peu, nous ne 

disposons pas non plus à l'heure actuelle d'une 

étude sérieuse sur l'impact de ce futur traité 

international pour notre société et notre 

environnement. 

Alors, si ce premier avis est confirmé par la Cour 

de justice de l’Union européenne, et confirme dès 

lors la compatibilité de notre droit européen avec 

l'instauration d'un mécanisme de règlement des 

différends de ce type-là, c'est un énième coup qui 

sera porté à notre démocratie. Car ces tribunaux, 

de facto, mettront en danger la capacité de nos 

États à légiférer. Des tribunaux privés seraient 

créés sur mesure pour les grandes multinationales, 

qui verraient les décisions publiques ne pas leur 

être appliquées. Donc, répétons-le, du sur mesure 

pour préserver leurs intérêts. 

Nous devons continuer à nous battre pour veiller à 

ce que les traités internationaux permettent aux 
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États de maintenir la démocratie, de légiférer et 

soient compatibles avec nos droits sociaux et 

environnementaux.  

À ce stade, quelles sont les conséquences de ce 

premier avis ? 

S'il se confirmait, quelles voies de recours 

possèdent les États, y compris notre Région et 

l'État fédéral ? 

À la suite de cet avis, avez-vous eu des contacts 

avec vos homologues des autres entités de ce 

pays ? 

  

De heer Guy Vanhengel, minister (in het 

Frans).- Volgens advocaat-generaal Yves Bot is het 

CETA-mechanisme, dat geschillen tussen 

investeerders en staten regelt, verenigbaar met het 

EU-recht. Zijn advies is een belangrijke stap, die het 

hof echter geenszins bindt.  

Er is geen beroepsmogelijkheid in de context van de 

adviesprocedure bij het Hof van Justitie van de 

Europese Unie. 

Over dat advies hebben de deelstaten nog geen 

overleg gepleegd. De interministeriële conferentie 

(IMC) Buitenlandse Zaken moet het over eventuele 

maatregelen eens worden.  

  

M. Guy Vanhengel, ministre.- Comme vous le 

savez, l’avocat général Yves Bot a rendu ses 

conclusions le 29 janvier dernier. Selon lui, le 

mécanisme de règlement des différends entre 

investisseurs et États, prévu par l’accord de 

libre-échange entre l’Union européenne (UE) et le 

Canada, est compatible avec le droit de l’UE.  

Nous devons à présent attendre ce que la Cour de 

justice de l'Union européenne va faire. Pour 

rappel, si les conclusions de l’avocat général 

représentent une étape importante dans la 

procédure, elles ne lient pas la cour. La mission 

des avocats généraux consiste à proposer à la cour, 

en toute indépendance, une solution juridique dans 

l'affaire qui les occupe. Les juges de la cour vont 

à présent commencer à délibérer dans cette affaire. 

L'avis de la cour sera rendu à une date qui sera 

communiquée ultérieurement, estimée dans un 

délai de trois à six mois.  

Pour répondre à vos questions précises, il n’est pas 

prévu d’appel dans le cadre de la procédure d’avis 

devant la Cour de justice de l’Union européenne. 

Enfin, je peux vous dire qu’il n’y a pas encore eu 

de concertation intrabelge sur cet avis. Il reviendra 

à la conférence interministérielle de la politique 

étrangère ou à un groupe de travail mandaté par 

elle de décider, en concertation, des mesures 

appropriées à prendre ultérieurement.  
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Mevrouw Isabelle Emmery (PS) (in het 

Frans).- Zolang er geen definitieve uitspraak is, 

kunnen we moeilijk reageren. 

De heer Guy Vanhengel, minister (in het 

Frans).- Inderdaad. 

Mevrouw Isabelle Emmery (PS) (in het Frans).- Ik 

hoop dat we op dezelfde golflengte zitten en in de 

toekomst nog bewuster kiezen voor een 

maatschappij met sociale rechten en milieurechten, 

waarin de lidstaten democratische wetten kunnen 

maken.  

  

Mme Isabelle Emmery (PS).- Faute d'avis 

définitif, il est difficile de réagir. Finalement, les 

réactions ne sont pas encore bien identifiées, 

puisque les voies de recours n'existent pas dans le 

cadre de cette procédure.  

M. Guy Vanhengel, ministre.- C'est bien cela. 

Restons attentifs. 

Mme Isabelle Emmery (PS).- Soyons donc bien 

prudents. Nous attendons la suite, afin de faire 

valoir nos droits dans le cadre de ces traités 

internationaux. 

J'espère que nous sommes tous sur la même 

longueur d'onde afin d'opter, plus encore à 

l'avenir, pour une société de droits sociaux et 

environnementaux, tels qu'ils sont en vigueur dans 

nos États. Nous voulons aussi faire valoir le droit 

des États à légiférer et à agir de manière 

parfaitement démocratique.  

  

ACTUALITEITSVRAAG VAN MEVROUW 

CIELTJE VAN ACHTER  

AAN DE HEER PASCAL SMET, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET MOBILITEIT EN 

OPENBARE WERKEN, 

betreffende "het gewestelijk beleid ten 

aanzien van defecte verkeerslichten gelet op 

een recent ongeval te Schaarbeek". 

  

QUESTION D'ACTUALITÉ DE 

MME CIELTJE VAN ACHTER  

À M. PASCAL SMET, MINISTRE DU 

GOUVERNEMENT DE LA RÉGION DE 

BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉ DE 

LA MOBILITÉ ET DES TRAVAUX 

PUBLICS, 

concernant "la politique régionale en 

matière de feux de signalisation défectueux 

au vu d'un récent accident à Schaerbeek". 

  

TOEGEVOEGDE ACTUALITEITSVRAAG 

VAN MEVROUW EVELYNE 

HUYTEBROECK,  

betreffende "de maatregelen ter versterking 

van de verkeersveiligheid in het licht van een 

ongeval te Schaarbeek". 

Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Vorige 

maandag gebeurde er een tragisch ongeval op de 

Lambermontlaan. Een grootmoeder en haar 

kleinkinderen raakten zwaargewond bij een 

aanrijding. Dat had natuurlijk nooit mogen 

gebeuren. Korte tijd later bleek dat het ongeval te 

wijten was aan een defect verkeerslicht. Ter hoogte 

van de Heliotropenlaan wordt het namelijk alleen 

QUESTION D'ACTUALITÉ JOINTE DE 

MME EVELYNE HUYTEBROECK, 

concernant "les mesures de renforcement 

de la sécurité routière à la lumière d'un 

accident survenu à Schaerbeek".  

Mme Cieltje Van Achter (N-VA).- Un accident 

tragique s’est produit le mois passé au boulevard 

Lambermont. Une grand-mère et ses 

petits-enfants ont été renversés et sont gravement 

blessés. Cet accident est dû à un feu de 

signalisation défectueux. À hauteur de l’avenue 

des Héliotropes, les piétons doivent appuyer sur 

un bouton pour faire passer le feu au vert. Quand 



39 (2018-2019) – Nr. 17 01-02-2019 N° 17 – (2018-2019)  

     

 

 

___________________________________________________________________________________________________________ 

 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Plenaire vergadering – Integraal verslag 

Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Séance plénière – Compte rendu intégral  

groen voor voetgangers die de Lambermontlaan 

willen oversteken als ze op de knop van het 

verkeerslicht duwen. Als die knop niet werkt, steken 

voetgangers vaak toch over als het licht rood is 

omdat ze anders een grote omweg moeten maken. 

Blijkbaar was de knop defect als gevolg van 

waterinsijpeling. Aangezien het vaak regent in 

België, zou je toch verwachten dat zo'n knop 

daartegen bestand is.  

Dat brengt me bij het ruimere probleem met 

verkeerslichten. Ik stel in het Brussels Gewest heel 

vaak vast dat die lichten niet functioneren. Aan het 

Noordstation was een bepaald verkeerslicht zelfs 

maandenlang buiten dienst, net zoals dat bij de 

Sint-Michiels- en Sint-Goedelekathedraal. Vorige 

maand alleen al registreerde Fix My Street 158 

incidenten met bewegwijzering en verkeerslichten. 

Over het verkeerslicht ter hoogte van de 

Heliotropenlaan heeft Fix My Street drie meldingen 

ontvangen. De vorige dateerde van mei, toen het 

voetgangerslicht daar defect bleek te zijn. Ik weet 

niet of dat al dan niet degelijk werd hersteld, maar 

dit roept toch vragen op.  

Wie meldt er eigenlijk problemen met 

verkeerslichten? Moeten we wachten tot een 

Brusselaar dit doet via Fix My Street of tot de politie 

ze aankaart? Welk gevolg wordt er aan de 

meldingen gegeven en op welke termijn gebeurt dit? 

Krijgen bepaalde meldingen een hogere prioriteit? 

Ik heb soms de indruk dat het heel lang duurt voor 

er herstellingen worden uitgevoerd. Dat kunnen we 

ons niet veroorloven. Dit ongeval was namelijk 

perfect te vermijden.  

  

le bouton ne fonctionne pas, ils traversent souvent 

au rouge pour éviter un long détour. 

Apparemment, la panne est due à des infiltrations 

d’eau, mais, vu notre climat, un tel bouton devrait 

être étanche.  

Le problème des feux de signalisation est plus 

large. Je constate très souvent qu’ils ne 

fonctionnent pas dans la Région. Rien que le mois 

passé, l’application Fix My Street a enregistré 158 

incidents, dont trois pour le feu de signalisation de 

l’avenue des Héliotropes. Le dernier signalement 

date du mois de mai, mais j’ignore si le feu avait 

été réparé à l’époque. On est en tout cas en droit 

de se poser des questions. 

Qui signale au juste ces problèmes de feux de 

signalisation ? Doit-on attendre qu’un Bruxellois 

utilise Fix My Street ou que la police intervienne ? 

Quelles sont les suites données à un signalement 

et dans quels délais ? Certains signalements 

sont-ils prioritaires ? J’ai l’impression que les 

réparations durent parfois très longtemps. 

L’accident en question aurait pu être évité. 

  

Mevrouw Evelyne Huytebroeck (Ecolo) (in het 

Frans).- Het vreselijke ongeval dat maandag in 

Schaarbeek gebeurde, is het zoveelste in de rij. Ik 

weet niet of de betrokken chauffeur te snel reed, 

maar op gewestwegen wordt de maximumsnelheid 

in elk geval vaak overschreden. In dit geval is er ook 

een defect verkeerslicht in het spel.  

Welke maatregelen neemt u in probleemzones in het 

Brussels Gewest, waar nog steeds te veel ongevallen 

gebeuren?  

  

Mme Evelyne Huytebroeck (Ecolo).- 

L'événement malheureux qui s'est produit à 

Schaerbeek ce lundi fait suite à d'autres qui se sont 

passés ailleurs. Il se fait qu'ici, plusieurs 

conditions défavorables étaient réunies : 

obscurité, l'heure matinale (7h30), endroit 

stratégique, présence d'un virage, voitures roulant 

trop vite... J'ignore si la voiture impliquée 

dépassait les limites de vitesse mais, souvent, sur 

les voiries régionales - et j'en sais quelque chose 

puisque j'habite le long de l'une d'elles -, les 

voitures roulent trop vite et dépassent 

régulièrement la vitesse maximale.  

Ici se pose principalement la question de ce feu de 

signalisation qui ne fonctionnait pas. On a pu 
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remarquer que pareille panne se rencontrait 

ailleurs. 

Quelles mesures sont-elles prises dans les zones 

problématiques détectées en Région bruxelloise, 

où il arrive pourtant encore trop souvent des 

accidents ? En l'occurrence, il s'agit d'un accident 

particulièrement dramatique qui a occasionné des 

blessures très importantes à une dame et à ses deux 

petites-filles.  

  

De heer Pascal Smet, minister.- We kennen de 

echte oorzaken van het ongeval nog niet. Het 

onderzoek van het parket en de politie is nog altijd 

aan de gang.  

(verder in het Frans) 

U wijst zelf op gewest- en gemeentewegen waar 

helaas te snel wordt gereden. Er is trouwens een 

algemeen probleem met de naleving van de 

verkeersregels in Brussel.  

(verder in het Nederlands)  

De drukknop aan de oversteekplaats op het 

kruispunt was inderdaad stuk ten gevolge van 

waterinfiltratie na zware regenval. 

Brussel telt in totaal vijfduizend signalisatiepalen. 

Gemiddeld is er vijf- tot tienmaal per jaar een 

probleem ten gevolge van waterinfiltratie. Als het 

hard regent, kan dat gebeuren, vooral bij verouderde 

infrastructuur, zoals die op de Lambermontlaan.  

In 2018 werden er op dat kruispunt in totaal elf 

interventies uitgevoerd: twee omdat de oranje 

lichten bleven knipperen, twee omdat de lichten niet 

werkten, drie omdat de knop stuk was, drie omdat er 

een lamp uitgevallen was en één omdat de paal 

beschadigd was na een ongeval.  

(verder in het Frans)  

Brussel Mobiliteit is verantwoordelijk voor zo'n 707 

drukknoppen, waarvan er in 2016 489 werden 

vervangen. 

(verder in het Nederlands) 

M. Pascal Smet, ministre (en néerlandais).- 

L'enquête du Parquet et de la police sur les causes 

de l'accident est encore en cours.  

(poursuivant en français)  

Vous avez vous-même signalé des voiries 

régionales ou communales où les conducteurs 

roulent malheureusement trop vite. Le problème 

de vitesse est réel. Par ailleurs, certains 

conducteurs ignorent parfois les feux de 

signalisation. Il existe donc aussi un problème 

général de respect des règles de circulation à 

Bruxelles.  

(poursuivant en néerlandais) 

Le bouton était en effet défectueux en raison d'une 

infiltration consécutive à de fortes pluies. 

Sur les cinq mille feux de signalisation à 

Bruxelles, on enregistre en moyenne cinq à dix 

pannes de ce genre par an, le risque étant plus 

élevé lorsque les infrastructures sont 

vieillissantes, comme sur le boulevard 

Lambermont.  

En 2018, onze interventions ont été effectuées à ce 

carrefour : deux pour des feux orange qui ne 

cessaient de clignoter, deux pour une panne 

totale, trois parce que le bouton était cassé, trois 

parce qu'une lampe était démontée et une en 

raison de dégâts liés à un accident.  

(poursuivant en français)  

Bruxelles Mobilité gère aussi, sur ces carrefours, 

approximativement 707 boutons-poussoirs, dont 

489, soit plus de la moitié, avaient déjà été 

remplacés en 2016. 
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De interventietijd van Brussel Mobiliteit voor 

problemen met verkeerslichten bedraagt gemiddeld 

twee uur vanaf de melding van het defect. Het defect 

wordt aan Mobiris gemeld door verschillende 

bronnen: Fix My Street, het 0800-nummer, de 

politiediensten, de MIVB, de gemeentediensten of 

de personeelsleden van de MIVB en Brussel 

Mobiliteit. Zodra de melding binnenkomt, wordt een 

technicus ter plaatste gestuurd om het probleem op 

te lossen. Dat duurt gemiddeld twee uur.  

(verder in het Frans)  

Het kruispunt in kwestie staat niet op de zwarte lijst. 

Dat betekent niet dat het ongevaarlijk is. Enkele 

weken geleden heb ik u een overzicht gegeven van 

wat we daaraan doen.  

  

(poursuivant en néerlandais)  

Mobiris est averti d'une panne par l'application 

Fix My Street, le numéro 0800, la police, les 

services communaux ou le personnel de la STIB 

ou de Bruxelles Mobilité. Le délai de réaction est 

en moyenne de deux heures. 

(poursuivant en français) 

Mme Huytebroeck, le carrefour incriminé ne 

figure pas parmi les zones à concentration 

d'accidents. Cela ne signifie nullement qu'il n'est 

pas dangereux. Il y a quelques semaines, je vous 

ai donné un aperçu de l'état de notre travail dans 

ce domaine. Je vous renvoie à la réponse et au 

schéma que je vous ai fournis à ce moment-là.  

  

Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Het is 

goed om te horen dat de gemiddelde reactietijd twee 

uur bedraagt. Het verontrust me wel dat er zo veel 

misgaat met de infrastructuur, dat in 2016 de helft 

van de voetgangersknoppen zijn vervangen en dat de 

andere helft sindsdien wacht op vervanging.  

De heer Pascal Smet, minister.- Er staan al twee 

regeerperiodes werken op stapel aan de 

Lambermontlaan, al zijn die vertraagd, onder meer 

doordat andere werven voorrang kregen. Ik heb nu 

echter Brussel Mobiliteit opgedragen om alle 

voetgangersknoppen daar te vervangen. We 

wachten dus niet tot de verkeerslichten daar 

helemaal worden vervangen.  

Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Ik wil u 

oproepen om niet te wachten met straten waar het er 

toe doet en een lijstje te maken met alle risicozones. 

Het volstaat niet dat in 2016 de helft is vervangen, 

terwijl er zich jaarlijks elf incidenten voordoen. 

Laten we zeker de gevaarlijkste straten, zoals de 

Lambermontlaan, aanpakken. Mijn kinderen zouden 

graag alleen naar de muziekschool gaan, maar ik 

krijg dat moeilijk over mijn hart omdat ze de 

Lambermontlaan moeten oversteken.  

  

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en 

néerlandais).- Je me réjouis d'entendre un temps 

de réaction aussi court, mais le fait que la moitié 

des boutons n'aient toujours pas été remplacés ne 

me rassure pas. 

M. Pascal Smet, ministre (en néerlandais).- Cela 

fait deux législatures que des travaux sont en 

cours au boulevard Lambermont. Nous 

n'attendrons cependant pas le renouvellement de 

tous les signaux pour remplacer les boutons. J'ai 

chargé Bruxelles Mobilité de le faire dès à 

présent.  

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en 

néerlandais).- Je vous encourage vivement à les 

faire remplacer en priorité dans toutes les zones à 

risque, notamment le boulevard Lambermont.  

  

Mevrouw Evelyne Huytebroeck (Ecolo) (in het 

Frans).- Voetgangers maken vaak geen gebruik van 

de drukknop omdat ze het niet aan de stok willen 

krijgen met automobilisten. 

Mme Evelyne Huytebroeck (Ecolo).- En dehors 

du cas malheureux que je viens d'évoquer, qui 

n'est sans doute pas exemplatif, j'ai souvent 

remarqué que les piétons, de crainte d'être mal 

considérés par les automobilistes, n'actionnaient 

pas le dispositif permettant d'arrêter les voitures 
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(Opmerkingen van de heer Vervoort) 

We moeten bekijken hoe we hen meer respect voor 

voetgangers kunnen bijbrengen.  

  

dont sont équipés certains feux présents sur les 

voiries régionales.  

(Remarques de M. Vervoort) 

Je puis en témoigner, car un tel feu est installé 

devant chez moi. Les piétons hésitent parce que 

certains automobilistes qui doivent s'arrêter à la 

demande d'un piéton poussant sur le bouton vont 

jusqu'à l'injurier. Et le piéton éprouve alors assez 

souvent une sorte de culpabilité à l'idée d'arrêter 

les voitures. Il faudrait donc mener une réflexion 

sur le respect des piétons qui font usage de ce 

dispositif.  

  

ACTUALITEITSVRAAG VAN DE HEER 

RIDOUANE CHAHID  

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, 

STUDENTENAANGELEGENHEDEN, 

TOERISME, OPENBAAR AMBT, 

WETENSCHAPPELIJK ONDERZOEK EN 

OPENBARE NETHEID, 

betreffende "de aangekondigde hervorming 

van de Gewestelijke Stedenbouwkundige 

Verordening (GSV)". 

  

QUESTION D'ACTUALITÉ DE 

M. RIDOUANE CHAHID  

À M. RUDI VERVOORT, 

MINISTRE-PRÉSIDENT DU 

GOUVERNEMENT DE LA RÉGION DE 

BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉ 

DES POUVOIRS LOCAUX, DU 

DÉVELOPPEMENT TERRITORIAL, DE 

LA POLITIQUE DE LA VILLE, DES 

MONUMENTS ET SITES, DES 

AFFAIRES ÉTUDIANTES, DU 

TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

concernant "la réforme annoncée du 

Règlement régional d'urbanisme (RRU)". 

  

De heer Ridouane Chahid (PS) (in het Frans).- De 

Gewestelijke Stedenbouwkundige Verordening 

(GSV), die bijzonder belangrijk is voor de 

levenskwaliteit van de Brusselaars, wordt 

hervormd.  

Wat houdt die hervorming in grote lijnen in? 

Wanneer wilt u ze doorvoeren? Raadpleegt u de 

gemeenten over de hervorming? 

  

M. Ridouane Chahid (PS).- Vous l'avez annoncé 

ces derniers jours : une réforme du Règlement 

régional d'urbanisme (RRU) est en cours. Le 

gouvernement en a adopté les contours en 

première lecture. Je ne vais pas vous rappeler 

l'importance de ce RRU pour améliorer la qualité 

de vie des Bruxellois, qui ne sont pas toujours 

conscients des règles urbanistiques.  

Avant d'aborder le sujet en Commission du 

développement territorial, pouvez-vous nous 

présenter les grandes lignes de cette réforme ? 

Quel est son calendrier de mise en œuvre ? La 
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consultation en la matière s'appuiera-t-elle sur les 

communes ? 

  

De heer Rudi Vervoort, minister-president (in het 

Frans).- De GSV moet grondig worden herzien. De 

tekst dateert van 2006 en is niet meer aangepast aan 

de inmiddels sterk geëvolueerde stedelijke 

omgeving.  

Daarnaast wil ik de bijzonder complexe tekst 

vereenvoudigen, zodat hij niet langer alleen voor 

deskundigen begrijpelijk is.  

Ten slotte is het ook mijn bedoeling om de GSV beter 

af te stemmen op de realiteit en de huidige 

uitdagingen voor het beleid.  

Ik zal niet te veel in detail treden, maar ik wil wel 

enkele belangrijke elementen uit de wijziging 

meegeven.  

Niemand kan ontkennen dat de bevolkings-

concentratie in Brussel toeneemt. Sommige 

gemeenten slagen er nog steeds niet in om dat onder 

controle te houden. Daar wil ik met de aanpassing 

van de GSV verandering in brengen.  

In andere gemeenten zijn de plaatselijke verkozenen 

er dan weer van overtuigd dat het model voor hen 

niet geldt. Ook dat is onaanvaardbaar. Het Brussels 

Gewest heeft duidelijke regels nodig op basis 

waarvan iedereen aan de evolutie van Brussel kan 

bijdragen. 

In de GSV zal onder andere worden opgenomen dat 

wie een vergunning aanvraagt voor de bouw van 

meer dan 10.000 m² nieuwe kantoren, meteen 

maatregelen moet nemen voor een eventuele 

reconversie naar woningen achteraf. Er komen meer 

mogelijkheden voor groendaken, serres en 

stadslandbouw. Voorts komen er regels voor de 

isolatie van de oudste gebouwen, de recuperatie van 

gebruikt water en zonne-energie. 

Ik werk ook aan maatregelen om de invloed van 

reclame in de stad af te bouwen en ga na hoeveel 

energie bepaalde reclametechnologieën gebruiken.  

Voetgangers en fietsers moeten meer ruimte krijgen 

in de stad en ik wil voor de dichtstbevolkte wijken 

die goed door het openbaar vervoer worden 

M. Rudi Vervoort, ministre-président.- Il fallait 

effectivement revoir le Règlement régional 

d'urbanisme de fond en comble. Datant de 2006, 

le texte était devenu largement obsolète face à 

l'évolution de la ville et de la vie en termes de 

densification, de modes d'habitats, de 

comportements de mobilité et d'enjeux 

environnementaux.  

L'objectif était aussi de simplifier un texte 

extrêmement complexe et touffu. Seuls s'y 

retrouvaient les spécialistes, et encore, sans 

toujours être d'accord sur leurs conclusions. 

Enfin, le but était également de rencontrer les 

réalités, enjeux et défis politiques actuels : 

maîtrise de la densification, logements étudiants, 

projets temporaires en nombre croissant, 

accompagnement de la reconversion des 

bureaux... 

Je ne vais pas détailler ici tout le RRU que nous 

aborderons en Commission du développement 

territorial, mais je vais vous en livrer quelques 

éléments. 

Pour ce qui est de la densification, c'est une réalité 

que nous ne pouvons nier. Nous devons aborder ce 

problème dans l'optique de la maîtrise, mais aussi 

d'une certaine justice territoriale. Je ne peux plus 

accepter que certaines communes, par exemple, 

continuent à densifier sans maîtriser la situation. 

Parfois, il faut oser réduire la densité d'une zone !  

En revanche, il y a d'autres parties de Bruxelles où 

l'on considère que le modèle est quasi champêtre, 

et que les questions liées à la densification de la 

ville ne concernent pas les élus locaux, de même 

que les équipements ou les écoles. C'est un 

discours tout aussi inacceptable pour moi. La 

Région, le destin commun que nous partageons, 

imposent que nous fixions des lignes directrices 

transversales pour que chacun participe à 

l'évolution de notre Région.  

Voici quelques exemples d'éléments qui seront 

désormais pris en compte dans le RRU. Lorsqu'un 

permis d'urbanisme est déposé pour de nouveaux 

bureaux de plus de 10.000m², il est imposé de 
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bediend, af van de regel dat er voor elke woning een 

parkeerplaats moet zijn. 

Daarnaast wordt de tekst beter afgestemd op nieuwe 

woonvormen, zodat in de toegekende vergunningen 

rekening wordt gehouden met grotere 

gemeenschappelijke voorzieningen. 

De regering heeft het ontwerp in eerste lezing 

goedgekeurd. Vooraf overlegde ik al met de 

betrokken actoren. Nu volgen het openbaar 

onderzoek, de opmerkingen van de gemeenten en de 

verwerking daarvan in de tekst. Het is de bedoeling 

dat de hervormde GSV binnen een jaar van kracht 

wordt.  

Voor de regering is de GSV de leidraad voor de 

territoriale ontwikkeling van het gewest. 

  

prévoir la reconversion du bâtiment dans d'autres 

fonctions, notamment le logement. Les 

possibilités de toitures vertes, de serres, 

d'agriculture urbaine, sont élargies. Le texte 

permet aussi l'isolation en façade des bâtiments les 

plus anciens, un gros problème auquel on s'attaque 

désormais, tout comme la récupération des eaux 

usées ou l'énergie photovoltaïque.  

Nous travaillons aussi à diminuer l'emprise de la 

publicité dans la ville, et analysons l'utilisation de 

certaines technologies dans la publicité au regard 

de l'énergie qu'elles nécessitent. Le gouvernement 

prend donc tout cela en compte.  

Il s'agit, par ailleurs, de faire une place plus grande 

aux piétons et aux vélos dans l'ensemble des 

quartiers. Nous souhaitons aussi mutualiser le 

parking, abolir la règle "un logement, un 

emplacement de parking" dans les zones les plus 

densément desservies par les transports en 

commun. La distribution des places sera modulée 

en fonction des zones. Dans ces zones densément 

desservies par les transports en commun, si vous 

construisez cent emplacements de parking, 

vingt-cinq devront pouvoir être appropriées par le 

quartier. 

En outre, le texte prend en compte les nouveaux 

modes d'habitat - le logement étudiant, le 

logement partagé... -, pour que les permis 

accordés englobent des distributions d'espaces 

collectifs plus grands, au vu, notamment de l'essor 

actuel de la colocation. 

Le projet a été approuvé en première lecture. En 

amont, nous avons déjà réalisé un travail de 

concertation important avec les différents acteurs 

concernés. Nous en arrivons à présent à la phase 

"légale" du processus : enquête publique, retour 

des communes et intégration des différentes 

remarques. En parallèle, nous attendrons l'avis des 

commissions parlementaires (développement 

territorial en tête) de manière à ce que le nouveau 

Règlement régional d'urbanisme (RRU) soit 

pleinement d'application d'ici un an. Nous en 

sommes donc à la dernière phase d'approbation de 

ce dernier.  

Un de mes collègues évoquait le fait que nous 

connaissions trop mal ce RRU. En réalité, il est la 
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ligne directrice et la philosophie de notre politique 

en matière d'aménagement du territoire. 

  

De heer Ridouane Chahid (PS) (in het Frans).- De 

bespreking van de hervorming zal in de commissie 

gebeuren. Ik vind het vooral belangrijk dat u er 

duidelijk over communiceert aan de Brusselaars.  

  

M. Ridouane Chahid (PS).- Nous aurons 

l'occasion de débattre de cette réforme en 

Commission du développement territorial. Je 

voulais souligner l'importance d'une 

communication plus pédagogique envers les 

Bruxellois.  

  

De heer Rudi Vervoort, minister-president (in het 

Frans).- Ik verwachtte een actualiteitsvraag van 

de heer Clerfayt, maar hij had blijkbaar andere 

plannen.  

(Rumoer)  

  

M. Rudi Vervoort, ministre-président.- Je 

m'attendais à une question d'actualité de 

M. Clerfayt mais j'ai compris qu'il avait un autre 

agenda.  

(Rumeurs) 

  

ACTUALITEITSVRAAG VAN DE HEER 

AHMED EL KHANNOUSS  

AAN MEVROUW CÉLINE FREMAULT, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET HUISVESTING, 

LEVENSKWALITEIT, LEEFMILIEU EN 

ENERGIE, 

betreffende "de staking van het personeel 

van de 'Logement molenbeekois'". 

  

QUESTION D'ACTUALITÉ DE M. AHMED 

EL KHANNOUSS  

À MME CÉLINE FREMAULT, 

MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE 

BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉE 

DU LOGEMENT, DE LA QUALITÉ DE 

VIE, DE L’ENVIRONNEMENT ET DE 

L'ÉNERGIE, 

concernant "la grève du personnel du 

Logement molenbeekois". 

  

De heer Ahmed El Khannouss (cdH) (in het 

Frans).- Het personeel van openbare 

vastgoedmaatschappij (OVM) Le Logement 

Molenbeekois heeft het werk neergelegd om betere 

arbeidsomstandigheden en lonen af te dwingen. Het 

klaagt al dertig jaar over het ontbreken van 

contracten die overeenstemmen met behaalde 

diploma's en over grote loonverschillen.  

De staking is natuurlijk niet los te zien van het debat 

over het auditrapport, waarin ook interessante 

aspecten van de arbeidsomstandigheden aan bod 

kwamen. 

Bent u op de hoogte van de situatie? Kun u ons meer 

vertellen over de beweegredenen en de eisen van de 

stakers? Heeft de staking gevolgen voor het 

M. Ahmed El Khannouss (cdH).- Nous avons 

appris ce matin que le personnel de la société 

immobilière de service public (SISP) du 

Logement molenbeekois a débrayé. Ses 

revendications portent sur les conditions de travail 

et la situation salariale.  

En effet, depuis une trentaine d'années, le 

personnel se plaint de l'absence de contrats 

correspondant à ses niveaux de diplômes et de 

disparités très importantes au niveau salarial. 

Cette grève s'inscrit évidemment dans la 

continuité du débat que nous avons eu hier en 

commission. Cet échange, très intéressant, a 

permis de nous éclairer sur le contenu de l'audit. 
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dagelijkse beheer van de 3.360 appartementen van 

de OVM? 

  

J'en profite pour signaler que tous les 

commissaires ne l'ont pas encore reçu. 

Le rapport d'audit relève certains éléments très 

intéressants, notamment à propos des conditions 

de travail des travailleurs. 

Avez-vous été informée de cette situation ? Je ne 

reviendrai pas sur les propos que j'ai tenus hier à 

propos de la situation très difficile vécue par les 

travailleurs de cette SISP depuis de très longues 

années et par les locataires. Certains d'entre eux 

habitent dans des logements très mal entretenus 

voire, à nos yeux, inhabitables. Ces conditions de 

vie inacceptables ont d'ailleurs été relayées par un 

certain nombre d'associations de défense des 

locataires. 

Vous nous avez annoncé hier en commission 

qu'une réunion du conseil d'administration de la 

Société du logement de la Région de 

Bruxelles-Capitale (SLRB) était prévue en fin 

d'après-midi. 

Pouvez-vous nous en dire davantage à propos des 

motifs et des revendications des travailleurs ? 

J'apprends à l'instant que les grévistes sont rejoints 

par des locataires pour dénoncer leurs conditions 

de travail. Ce mouvement va-t-il avoir des 

conséquences sur la gestion quotidienne des 3.360 

appartements de cette SISP ? 

  

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- Ik begrijp de ontreddering van de 

werknemers en huurders van Le Logement 

Molenbeekois. 

Ik ken de concrete eisen van de stakers nog niet. Ik 

neem aan dat het over werkdruk en loonkwesties 

gaat.  

De Brusselse Gewestelijke Huisvestings-

maatschappij (BGHM) heeft de OVM in een brief op 

haar verantwoordelijkheden ten opzichte van het 

personeel gewezen. Er is een hr-crisismanager 

aangeduid die binnenkort in dienst treedt en 

artikel 78 is geactiveerd.  

Zoals ik gisteren al aangaf, heb ik de BGHM 

gevraagd om een aantal voorstellen te formuleren 

om het toezicht te verbeteren, want ik oefen geen 

Mme Céline Fremault, ministre.- Ce matin, vers 

9 heures, j'ai entendu que les travailleurs du 

Logement molenbeekois seraient partis en grève. 

Hier, j'ai eu l'occasion de m'exprimer longuement 

sur le rapport d'audit. Je comprends le désarroi des 

travailleurs de la SISP et des habitants du 

Logement molenbeekois.  

Nous avons eu l'occasion de pointer ensemble les 

manquements au niveau de la gestion des 

ressources humaines, ainsi que les incohérences 

de la gestion salariale. Concernant la grève, je ne 

connais pas pour l'instant les revendications 

précises. Une rencontre est prévue prochainement 

entre les syndicats et la direction de la SISP. 

J'imagine que sont en cause la pression sur le 

personnel et les problèmes salariaux. 
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rechtstreeks toezicht op de OVM's uit. De raad van 

bestuur van de BGHM is me bijgetreden en heeft de 

revisoren van een OVM opgedragen om heel de 

sector door te lichten. Voorts zal de BGHM zelf ter 

plaatse gaan controleren. De BGHM krijgt ook 

nieuw personeel dat de sociale afgevaardigde gaat 

helpen. 

  

Si ce n'est pas déjà fait, la SISP doit rencontrer le 

personnel pour communiquer les décisions de la 

SLRB et faire preuve de transparence. La SLRB a 

écrit à la présidence de la SISP pour lui rappeler 

ses responsabilités envers le personnel. Un 

manager de crise en ressources humaines a été 

sélectionné par marché public et va entrer en 

fonction prochainement, outre l'activation de 

l'article 78. 

Concernant le conseil d'administration, je l'ai dit 

en commission hier, j'avais demandé une série de 

mesures. J'avais demandé à la SLRB de m'envoyer 

une série de propositions afin de pouvoir renforcer 

la tutelle, puisque je n'ai pas de tutelle directe sur 

les SISP. Le conseil d'administration de la SLRB 

m'a suivie, a mandaté les réviseurs d'une SISP 

pour effectuer une mission complémentaire qui 

porte sur l'analyse, pour tout le secteur, des risques 

en matière de marchés publics et de procédures 

d'achat, ainsi que sur la vérification des contrôles 

internes des SISP. 

Ensuite, un contrôle sur place par la SLRB sera 

instauré, en prolongeant les actions entreprises. 

On avait évoqué les enquêtes plus poussées 

réalisées en Flandre. Il est également question 

d'engager de nouveaux membres du personnel au 

sein de la SLRB pour disposer d'une task force qui 

va aider le délégué social. Ces trois éléments ont 

été décidés hier soir par le conseil d'administration 

de la SLRB. 

Je reste très attentive à la situation, d'autant plus 

que vous me précisez que le mouvement pourrait 

s'amplifier, avec l'implication des habitants. Je 

reste aussi disposée à rencontrer qui le souhaite. 

  

De heer Ahmed El Khannouss (cdH) (in het 

Frans).- Met uw initiatieven voorkomt u dat 

huurders letterlijk in de kou komen te zitten omdat 

er niemand is die de verwarming komt repareren.  

  

M. Ahmed El Khannouss (cdH).- Il est 

important de pouvoir rassurer les travailleurs et de 

leur témoigner notre soutien.  

Pour les locataires, j'avais quelques inquiétudes 

qu'en cette période de froid, les équipes ne 

puissent intervenir pour réparer un chauffage ou 

autre chose. Vos initiatives vont les rassurer, mais 

surtout empêcher qu'ils ne soient lésés par cette 

grève qui, à mes yeux, est parfaitement légitime.  

  

- De vergadering wordt geschorst om 12.06 uur  - La séance est suspendue à 12h06.  
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- De vergadering wordt hervat om 12.33 uur. 

  

- La séance est reprise à 12h33. 

  

GEHEIME STEMMING 

GEHEIME STEMMING MET HET OOG OP 

DE AANWIJZING VAN EEN 

PLAATSVERVANGEND LID VAN HET 

CONTROLECOLLEGE 

(toepassing van artikel 4 van de ordonnantie van 

29 april 2004 betreffende de controle van de 

verkiezingsuitgaven en de 

regeringsmededelingen) 

De voorzitter.- Aan de orde is de geheime 

stemming met het oog op de aanwijzing van een 

nieuw plaatsvervangend lid van het Controlecollege, 

ter vervanging van de heer Arnaud Pinxteren, 

ontslagnemend, dat zijn mandaat voleindigt 

(toepassing van artikel 4 van de ordonnantie van 

29 april 2004 betreffende de controle van de 

verkiezingsuitgaven en de regeringsmededelingen). 

Bij e-mail van 17 januari 2019 heeft de politieke 

fractie Ecolo mevrouw Zoé Genot voorgedragen als 

plaatsvervangend lid van het Controlecollege.  

Overeenkomstig artikel 21.1 van het reglement 

moet ze bij geheime stemming worden aangewezen.  

Een stembrief die de naam van de kandidate 

vermeldt, werd rondgedeeld. 

Ik stel voor de secretaris die zitting heeft in het 

Bureau ermee te belasten het aantal stemmers te 

controleren en de stemmen te tellen met een van de 

andere secretarissen, bijvoorbeeld de heer du Bus de 

Warnaffe. 

Ik verzoek elk lid bij het afroepen van zijn naam zijn 

ongetekend stembriefje in de stembus te komen 

deponeren.  

Ik nodig mijnheer de secretaris uit tot de 

naamafroeping over te gaan. 

Tot naamafroeping wordt overgegaan. 

SCRUTIN SECRET  

SCRUTIN SECRET EN VUE DE LA 

DÉSIGNATION D’UN MEMBRE 

SUPPLÉANT DU COLLÈGE DE 

CONTRÔLE  

(application de l’article 4 de l’ordonnance du 

29 avril 2004 organisant le contrôle des 

dépenses électorales et des 

communications gouvernementales) 

M. le président.- L'ordre du jour appelle le scrutin 

secret en vue de la désignation d’un nouveau 

membre suppléant du Collège de contrôle, en 

remplacement de M. Arnaud Pinxteren, 

démissionnaire, en vue de terminer son mandat 

(application de l’article 4 de l’ordonnance du 29 

avril 2004 organisant le contrôle des dépenses 

électorales et des communications 

gouvernementales). 

Par courriel du 17 janvier 2019, le groupe 

politique Ecolo a proposé la candidature de Mme 

Zoé Genot en qualité de membre suppléante du 

Collège de contrôle.  

Conformément à l’article 21.1 du règlement, sa 

désignation doit se faire par scrutin secret.  

Le bulletin de vote reprenant le nom de la 

candidate a été distribué.  

Je vous propose de charger le secrétaire siégeant 

au Bureau de vérifier le nombre de votants et de 

dépouiller le scrutin avec un des autres secrétaires, 

par exemple M. du Bus de Warnaffe. 

À l'appel de son nom, chaque membre est prié de 

venir déposer son bulletin non signé dans l'urne. 

J'invite M. le secrétaire à procéder à l'appel 

nominal. 

Il est procédé à l'appel nominal. 
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De voorzitter.- Heeft iedereen zijn stembriefje in de 

stembus gedeponeerd? 

Ik verklaar de stemming voor gesloten. 

Tot telling van de stemmen wordt overgegaan. 

UITSLAG VAN DE STEMMING 

Aantal uitgebrachte stemmen: 77 

Blanco en ongeldige stemmen: 4 

Aantal geldige stemmen: 73 

Voor mevrouw Zoé Genot: 62 stemmen 

Mevrouw Zoé Genot heeft dus de volstrekte 

meerderheid bekomen en wordt aangewezen als 

plaatsvervangend lid van het Controlecollege. 

  

M. le président.- Tout le monde a-t-il déposé son 

bulletin dans l'urne ? 

Je déclare le scrutin clos. 

Il est procédé au dépouillement du scrutin. 

RÉSULTAT DU VOTE 

Nombre de voix émises : 77 

Votes blancs et nuls : 4 

Nombre de votes valables : 73 

Pour Mme Zoé Genot : 62 votes 

Mme Zoé Genot a donc obtenu la majorité absolue 

et est désignée en qualité de membre suppléante 

du Collège de contrôle. 

  

NAAMSTEMMINGEN  

De voorzitter.- Aan de orde is de naamstemming 

over de amendementen, het aangehouden artikel en 

over het geheel van het voorstel van ordonnantie tot 

wijziging van het Wetboek der Successierechten 

met het oog op harmonisatie van de tarieven en 

gelijkheid van behandeling tussen stichtingen van 

openbaar nut en erkende vzw’s (nrs. A-651/1 en 2 

– 2017/2018).  

Artikel 2 

De voorzitter.- Aan de orde is de naamstemming 

over amendement nr. 3, ingediend door de heer 

Olivier de Clippele, de heer Serge de Patoul, 

mevrouw Véronique Jamoulle, de heer Stefan 

Cornelis, de heer Benoît Cerexhe, mevrouw Zoé 

Genot en de heer Bruno De Lille. 

Tot stemming wordt overgegaan. 

UITSLAG VAN DE STEMMING 1 

82 leden zijn aanwezig. 

78 antwoorden ja. 

4 onthouden zich. 

VOTES NOMINATIFS  

M. le président.- L'ordre du jour appelle le vote 

nominatif sur les amendements, l'article réservé et 

sur l’ensemble de la proposition d'ordonnance 

visant à modifier le Code des droits de succession 

en vue d’harmoniser les taux et d’assurer l’égalité 

de traitement entre fondations d’utilité publique et 

asbl agréées (nos A-651/1 et 2 – 2017/2018). 

Article 2 

M. le président.- L'ordre du jour appelle le vote 

nominatif sur l'amendement n° 3, déposé par 

MM. Olivier de Clippele, Serge de Patoul, 

Mme Véronique Jamoulle, MM. Stefan Cornelis, 

Benoît Cerexhe, Mme Zoé Genot et M. Bruno De 

Lille. 

Il est procédé au vote. 

RÉSULTAT DU VOTE 1 

82 membres sont présents. 

78 répondent oui. 

4 s'abstiennent. 
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Bijgevolg wordt amendement nr. 3 aangenomen. 

De voorzitter.- Aan de orde is de naamstemming 

over amendement nr. 5, ingediend door de heer 

Olivier de Clippele, de heer Serge de Patoul en de 

heer Stefan Cornelis. 

Tot stemming wordt overgegaan. 

UITSLAG VAN DE STEMMING 2 

82 leden zijn aanwezig. 

69 antwoorden ja.  

13 onthouden zich.  

Bijgevolg wordt amendement nr. 5 aangenomen. 

De voorzitter.- Aan de orde is de naamstemming 

over het gewijzigde artikel 2. 

Tot stemming wordt overgegaan. 

UITSLAG VAN DE STEMMING 3 

82 leden zijn aanwezig. 

78 antwoorden ja. 

4 onthouden zich.  

Bijgevolg wordt artikel 2 aangenomen. 

Artikel 2/1 (nieuw) 

De voorzitter.- Aan de orde is de naamstemming 

over amendement nr. 4, ingediend door de heer 

Olivier de Clippele, de heer Serge de Patoul, 

mevrouw Véronique Jamoulle, de heer Stefan 

Cornelis, de heer Benoît Cerexhe, mevrouw Zoé 

Genot en de heer Bruno De Lille. 

Tot stemming wordt overgegaan. 

UITSLAG VAN DE STEMMING 4 

82 leden zijn aanwezig. 

78 antwoorden ja. 

En conséquence, l'amendement n° 3 est adopté. 

M. le président.- L'ordre du jour appelle le vote 

nominatif sur l'amendement n° 5, déposé par 

MM. Olivier de Clippele, Serge de Patoul et 

Stefan Cornelis. 

Il est procédé au vote. 

RÉSULTAT DU VOTE 2 

82 membres sont présents. 

69 répondent oui. 

13 s'abstiennent. 

En conséquence, l'amendement n° 5 est adopté. 

M. le président.- L'ordre du jour appelle le vote 

nominatif sur l'article 2 ainsi modifié. 

Il est procédé au vote. 

RÉSULTAT DU VOTE 3 

82 membres sont présents. 

78 répondent oui. 

4 s'abstiennent. 

En conséquence, l'article 2 est adopté. 

Article 2/1 (nouveau) 

M. le président.- L'ordre du jour appelle le vote 

nominatif sur l'amendement n° 4, déposé par 

MM. Olivier de Clippele, Serge de Patoul, 

Mme Véronique Jamoulle, MM. Stefan Cornelis, 

Benoît Cerexhe, Mme Zoé Genot et M. Bruno De 

Lille. 

Il est procédé au vote. 

RÉSULTAT DU VOTE 4 

82 membres sont présents. 

78 répondent oui. 
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4 onthouden zich.  

Bijgevolg wordt amendement nr. 4 aangenomen. 

De voorzitter.- Aan de orde is de naamstemming 

over het geheel van het voorstel van ordonnantie. 

Tot stemming wordt overgegaan. 

UITSLAG VAN DE STEMMING 5 

82 leden zijn aanwezig. 

78 antwoorden ja. 

4 onthouden zich.  

Bijgevolg neemt het parlement het voorstel van 

ordonnantie aan. Het zal ter bekrachtiging aan de 

regering worden voorgelegd. 

  

4 s'abstiennent. 

En conséquence, l'amendement n° 4 est adopté. 

M. le président.- L'ordre du jour appelle le vote 

nominatif sur l'ensemble de la proposition 

d'ordonnance. 

Il est procédé au vote. 

RÉSULTAT DU VOTE 5 

82 membres sont présents. 

78 répondent oui. 

4 s'abstiennent. 

En conséquence, le parlement adopte la 

proposition d'ordonnance qui sera soumise à la 

sanction du gouvernement. 

  

De voorzitter.- De plenaire vergadering van het 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement is gesloten. 

Volgende plenaire vergadering na bijeenroeping 

door de voorzitter.  

- De vergadering wordt gesloten om 12.44 uur. 

  

M. le président.- La séance plénière du Parlement 

de la Région de Bruxelles-Capitale est close. 

Prochaine séance plénière sur convocation du 

président. 

- La séance est levée à 12h44.  

  

_____ _____ 
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DETAIL VAN DE NAAMSTEMMINGEN / DÉTAIL DES VOTES NOMINATIFS 

 

 

 

STEMMING 1 / VOTE 1 

  

Ja 78 Oui 

Fouad Ahidar, Els Ampe, Mohamed Azzouzi, Françoise Bertieaux, Eric Bott, Jacques Brotchi, Michèle 

Carthé, Benoît Cerexhe, Ridouane Chahid, Bernard Clerfayt, Michel Colson, René Coppens, Stefan Cornelis, 

Alain Courtois, Emmanuel De Bock, Armand De Decker, Bruno De Lille, Vincent De Wolf, Carla 

Dejonghe, Paul Delva, Alain Destexhe, Bea Diallo, Willem Draps, Dominique Dufourny, Caroline Désir, 

Ahmed El Khannouss, Ahmed El Ktibi, Nadia El Yousfi, Isabelle Emmery, Hamza Fassi-Fihri, Zoé Genot, 

Marc-Jean Ghyssels, Amet Gjanaj, Hannelore Goeman, Brigitte Grouwels, Anne Herscovici, Evelyne 

Huytebroeck, Jamal Ikazban, Véronique Jamoulle, Abdallah Kanfaoui, Pierre Kompany, Hasan Koyuncu, 

Marion Lemesre, Marc Loewenstein, Dominiek Lootens-Stael, Annemie Maes, Fabian Maingain, Joëlle 

Maison, Bertin Mampaka Mankamba, Zahoor Ellahi Manzoor, Alain Maron, Joëlle Milquet, Catherine 

Moureaux, Mohamed Ouriaghli, Martine Payfa, Caroline Persoons, Charles Picqué, Magali Plovie, 

Jacqueline Rousseaux, Matteo Segers, Fatoumata Sidibé, Viviane Teitelbaum, Sevket Temiz, Julien 

Uyttendaele, Cieltje Van Achter, Jef Van Damme, Gaëtan Van Goidsenhoven, Johan Van den Driessche, 

Arnaud Verstraete, Michaël Vossaert, David Weytsman, Kenza Yacoubi, Anne-Charlotte d'Ursel, Olivier de 

Clippele, Julie de Groote, Serge de Patoul, André du Bus de Warnaffe, Emin Özkara. 

Onthoudingen 4 Abstentions 

Françoise De Smedt, Mathilde El Bakri, Claire Geraets, Youssef Handichi. 
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STEMMING 2 / VOTE 2 

  

Ja 69 Oui 

Fouad Ahidar, Els Ampe, Mohamed Azzouzi, Françoise Bertieaux, Eric Bott, Jacques Brotchi, Michèle 

Carthé, Benoît Cerexhe, Ridouane Chahid, Bernard Clerfayt, Michel Colson, René Coppens, Stefan Cornelis, 

Alain Courtois, Emmanuel De Bock, Armand De Decker, Vincent De Wolf, Carla Dejonghe, Paul Delva, 

Alain Destexhe, Bea Diallo, Willem Draps, Dominique Dufourny, Caroline Désir, Ahmed El Khannouss, 

Ahmed El Ktibi, Nadia El Yousfi, Isabelle Emmery, Hamza Fassi-Fihri, Marc-Jean Ghyssels, Amet Gjanaj, 

Hannelore Goeman, Brigitte Grouwels, Jamal Ikazban, Véronique Jamoulle, Abdallah Kanfaoui, Pierre 

Kompany, Hasan Koyuncu, Marion Lemesre, Marc Loewenstein, Dominiek Lootens-Stael, Fabian 

Maingain, Joëlle Maison, Bertin Mampaka Mankamba, Zahoor Ellahi Manzoor, Joëlle Milquet, Catherine 

Moureaux, Mohamed Ouriaghli, Martine Payfa, Caroline Persoons, Charles Picqué, Jacqueline Rousseaux, 

Fatoumata Sidibé, Viviane Teitelbaum, Sevket Temiz, Julien Uyttendaele, Cieltje Van Achter, Jef Van 

Damme, Gaëtan Van Goidsenhoven, Johan Van den Driessche, Michaël Vossaert, David Weytsman, Kenza 

Yacoubi, Anne-Charlotte d'Ursel, Olivier de Clippele, Julie de Groote, Serge de Patoul, André du Bus de 

Warnaffe, Emin Özkara. 

Onthoudingen 13 Abstentions 

Bruno De Lille, Françoise De Smedt, Mathilde El Bakri, Zoé Genot, Claire Geraets, Youssef Handichi, 

Evelyne Huytebroeck, Annemie Maes, Alain Maron, Magali Plovie, Matteo Segers, Arnaud Verstraete, 

Anne Herscovici. 

  



 (2018-2019) – Nr. 17  01-02-2019 N° 17 – (2018-2019) 54 

     

 

 

________________________________________________________________________________________________________________________ 

 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Plenaire vergadering – Integraal verslag 

Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Séance plénière – Compte rendu intégral  

STEMMING 3 / VOTE 3 

  

Ja 78 Oui 

Fouad Ahidar, Els Ampe, Mohamed Azzouzi, Françoise Bertieaux, Eric Bott, Jacques Brotchi, Michèle 

Carthé, Benoît Cerexhe, Ridouane Chahid, Bernard Clerfayt, Michel Colson, René Coppens, Stefan Cornelis, 

Alain Courtois, Emmanuel De Bock, Armand De Decker, Bruno De Lille, Vincent De Wolf, Carla 

Dejonghe, Paul Delva, Alain Destexhe, Bea Diallo, Willem Draps, Dominique Dufourny, Caroline Désir, 

Ahmed El Khannouss, Ahmed El Ktibi, Nadia El Yousfi, Isabelle Emmery, Hamza Fassi-Fihri, Zoé Genot, 

Marc-Jean Ghyssels, Amet Gjanaj, Hannelore Goeman, Brigitte Grouwels, Anne Herscovici, Evelyne 

Huytebroeck, Jamal Ikazban, Véronique Jamoulle, Abdallah Kanfaoui, Pierre Kompany, Hasan Koyuncu, 

Marion Lemesre, Marc Loewenstein, Dominiek Lootens-Stael, Annemie Maes, Fabian Maingain, Joëlle 

Maison, Bertin Mampaka Mankamba, Zahoor Ellahi Manzoor, Alain Maron, Joëlle Milquet, Catherine 

Moureaux, Mohamed Ouriaghli, Martine Payfa, Caroline Persoons, Charles Picqué, Magali Plovie, 

Jacqueline Rousseaux, Matteo Segers, Fatoumata Sidibé, Viviane Teitelbaum, Sevket Temiz, Julien 

Uyttendaele, Cieltje Van Achter, Jef Van Damme, Gaëtan Van Goidsenhoven, Johan Van den Driessche, 

Arnaud Verstraete, Michaël Vossaert, David Weytsman, Kenza Yacoubi, Anne-Charlotte d'Ursel, Olivier de 

Clippele, Julie de Groote, Serge de Patoul, André du Bus de Warnaffe, Emin Özkara. 

Onthoudingen 4 Abstentions 

Françoise De Smedt, Mathilde El Bakri, Claire Geraets, Youssef Handichi. 
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STEMMING 4 / VOTE 4 

  

Ja 78 Oui 

Fouad Ahidar, Els Ampe, Mohamed Azzouzi, Françoise Bertieaux, Eric Bott, Jacques Brotchi, Michèle 

Carthé, Benoît Cerexhe, Ridouane Chahid, Bernard Clerfayt, Michel Colson, René Coppens, Stefan Cornelis, 

Alain Courtois, Emmanuel De Bock, Armand De Decker, Bruno De Lille, Vincent De Wolf, Carla 

Dejonghe, Paul Delva, Alain Destexhe, Bea Diallo, Willem Draps, Dominique Dufourny, Caroline Désir, 

Ahmed El Khannouss, Ahmed El Ktibi, Nadia El Yousfi, Isabelle Emmery, Hamza Fassi-Fihri, Zoé Genot, 

Marc-Jean Ghyssels, Amet Gjanaj, Hannelore Goeman, Brigitte Grouwels, Anne Herscovici, Evelyne 

Huytebroeck, Jamal Ikazban, Véronique Jamoulle, Abdallah Kanfaoui, Pierre Kompany, Hasan Koyuncu, 

Marion Lemesre, Marc Loewenstein, Dominiek Lootens-Stael, Annemie Maes, Fabian Maingain, Joëlle 

Maison, Bertin Mampaka Mankamba, Zahoor Ellahi Manzoor, Alain Maron, Joëlle Milquet, Catherine 

Moureaux, Mohamed Ouriaghli, Martine Payfa, Caroline Persoons, Charles Picqué, Magali Plovie, 

Jacqueline Rousseaux, Matteo Segers, Fatoumata Sidibé, Viviane Teitelbaum, Sevket Temiz, Julien 

Uyttendaele, Cieltje Van Achter, Jef Van Damme, Gaëtan Van Goidsenhoven, Johan Van den Driessche, 

Arnaud Verstraete, Michaël Vossaert, David Weytsman, Kenza Yacoubi, Anne-Charlotte d'Ursel, Olivier de 

Clippele, Julie de Groote, Serge de Patoul, André du Bus de Warnaffe, Emin Özkara. 

Onthoudingen 4 Abstentions 

Françoise De Smedt, Mathilde El Bakri, Claire Geraets, Youssef Handichi. 
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STEMMING 5 / VOTE 5 

  

Ja 78 Oui 

Fouad Ahidar, Els Ampe, Mohamed Azzouzi, Françoise Bertieaux, Eric Bott, Jacques Brotchi, Michèle 

Carthé, Benoît Cerexhe, Ridouane Chahid, Bernard Clerfayt, Michel Colson, René Coppens, Stefan Cornelis, 

Alain Courtois, Emmanuel De Bock, Armand De Decker, Bruno De Lille, Vincent De Wolf, Carla 

Dejonghe, Paul Delva, Alain Destexhe, Bea Diallo, Willem Draps, Dominique Dufourny, Caroline Désir, 

Ahmed El Khannouss, Ahmed El Ktibi, Nadia El Yousfi, Isabelle Emmery, Hamza Fassi-Fihri, Zoé Genot, 

Marc-Jean Ghyssels, Amet Gjanaj, Hannelore Goeman, Brigitte Grouwels, Anne Herscovici, Evelyne 

Huytebroeck, Jamal Ikazban, Véronique Jamoulle, Abdallah Kanfaoui, Pierre Kompany, Hasan Koyuncu, 

Marion Lemesre, Marc Loewenstein, Dominiek Lootens-Stael, Annemie Maes, Fabian Maingain, Joëlle 

Maison, Bertin Mampaka Mankamba, Zahoor Ellahi Manzoor, Alain Maron, Joëlle Milquet, Catherine 

Moureaux, Mohamed Ouriaghli, Martine Payfa, Caroline Persoons, Charles Picqué, Magali Plovie, 

Jacqueline Rousseaux, Matteo Segers, Fatoumata Sidibé, Viviane Teitelbaum, Sevket Temiz, Julien 

Uyttendaele, Cieltje Van Achter, Jef Van Damme, Gaëtan Van Goidsenhoven, Johan Van den Driessche, 

Arnaud Verstraete, Michaël Vossaert, David Weytsman, Kenza Yacoubi, Anne-Charlotte d'Ursel, Olivier de 

Clippele, Julie de Groote, Serge de Patoul, André du Bus de Warnaffe, Emin Özkara. 

Onthoudingen 4 Abstentions 

Françoise De Smedt, Mathilde El Bakri, Claire Geraets, Youssef Handichi. 

 

 

 



 

  

BIJLAGEN 

 

ANNEXES 
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GRONDWETTELIJK HOF 

 

 

COUR CONSTITUTIONNELLE 

 

IN UITVOERING VAN ARTIKEL 76 VAN DE 

BIJZONDERE WET VAN 6 JANUARI 1989 OP 

HET GRONDWETTELIJK HOF, GEEFT HET 

GRONDWETTELIJK HOF KENNIS VAN : 

 

 het beroep tot vernietiging van artikel 141, c), 

van de wet van 18 juni 2018 houdende diverse 

bepalingen inzake burgerlijk recht en bepalingen 

met het oog op de bevordering van alternatieve 

vormen van geschillenoplossing, ingesteld door 

het College van de Franse Gemeenschaps-

commissie (nr. van de rol 7086). 

 

 de beroepen tot vernietiging van één of meer 

bepalingen van titel 9 van de wet van 18 juni 

2018 houdende diverse bepalingen inzake 

burgerlijk recht en bepalingen met het oog op de 

bevordering van alternatieve vormen van 

geschillenoplossing, ingesteld door de vzw 

« Aktiekomitee Red de Voorkempen » en 

anderen, door Peter Verhaeghe en Ides 

Debruyne, door de vzw « Aktiekomitee Red de 

Voorkempen » en anderen, door Pascal 

Malumgré en anderen, door Pascal Malumgré en 

anderen en door de beroepsvereniging 

« Assuralia » en anderen (nrs van de rol 7053, 

7061, 7062, 7064, 7065 et 7088 (samen-

gevoegde zaken)). 

 

 het beroep tot vernietiging van artikel 2 van het 

decreet van het Waalse Gewest van 21 juni 2018 

« met het oog op de wijziging van artikel 57 van 

het decreet van 15 maart 2018 betreffende de 

woninghuurovereenkomst waarbij beoogd wordt 

de indexeringsformule voor huurgelden, van 

toepassing op de huurovereenkomsten voor een 

hoofdverblijfplaats, die lopen op 1 april 2016, af 

te schaffen », ingesteld door de vzw « Nationaal 

Eigenaars en Mede-eigenaars Syndicaat » en 

anderen (nr. van de rol 7090). 

 

 het beroep tot vernietiging van de artikelen 206 

tot 208 van de wet van 21 december 2018 

houdende diverse bepalingen betreffende justitie 

(« Wijziging van de artikelen 508/13 en 508/19 

van het Gerechtelijk Wetboek »), ingesteld door 

E.M. (nr. van de rol 7094). 

 

EN APPLICATION DE L’ARTICLE 76 DE LA 

LOI SPÉCIALE DU 6 JANVIER 1989 SUR LA 

COUR CONSTITUTIONNELLE, LA COUR 

CONSTITUTIONNELLE NOTIFIE : 

 

 le recours en annulation de l’article 141, c), de 

la loi du 18 juin 2018 portant dispositions 

diverses en matière de droit civil et des 

dispositions en vue de promouvoir des formes 

alternatives de résolution des litiges, introduit 

par le Collège de la Commission 

communautaire française (n° du rôle 7086). 

 

 les recours en annulation d’une ou plusieurs 

dispositions du titre 9 de la loi du 18 juin 2018 

portant dispositions diverses en matière de droit 

civil et des dispositions en vue de promouvoir 

des formes alternatives de résolution des litiges, 

introduits par l’ASBL « Aktiekomitee Red de 

Voorkempen » et autres, par Peter Verhaeghe et 

Ides Debruyne, par l’ASBL « Aktiekomitee Red 

de Voorkempen » et autres, par Pascal 

Malumgré et autres, par Pascal Malumgré et 

autres et par l’Union professionnelle 

« Assuralia » et autres (nos du rôle 7053, 7061, 

7062, 7064, 7065 et 7088 (affaires jointes)). 

 

 

 

 le recours en annulation de l’article 2 du décret 

de la Région wallonne du 21 juin 2018 « visant 

à modifier l’article 57 du décret du 15 mars 

2018 relatif au bail d’habitation en vue de 

supprimer la formule d’indexation de loyers 

applicable aux baux à résidence principale en 

cours au 1er avril 2016 », introduit par l’ASBL 

« Syndicat National des Propriétaires et 

Copropriétaires » et autres (n° du rôle 7090). 

 

 

 

 le recours en annulation des articles 206 à 208 

de la loi du 21 décembre 2018 portant des 

dispositions diverses en matière de justice 

(« Modification des articles 508/13 et 508/19 du 

Code judiciaire »), introduit par E.M. (n° du 

rôle 7094). 

 



 

 

 de beroepen tot vernietiging van het Vlaamse 

decreet van 27 april 2018 tot regeling van de 

toelagen in het kader van het gezinsbeleid, 

ingesteld door Yannick Van Camp en Joke Van 

Weverberg en door Dries Storme (nrs van de rol 

7040 en 7095 (samengevoegde zaken)). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 les recours en annulation du décret flamand du 

27 avril 2018 réglant les allocations dans le 

cadre de la politique familiale, introduits par 

Yannick Van Camp et Joke Van Weverberg et 

par Dries Storme (nos du rôle 7040 et 7095 

(affaires jointes)). 

 



 

  

IN UITVOERING VAN ARTIKEL 77 VAN DE 

BIJZONDERE WET VAN 6 JANUARI 1989 OP 

HET GRONDWETTELIJK HOF, GEEFT HET 

GRONDWETTELIJK HOF KENNIS VAN : 

 

 de prejudiciële vragen betreffende artikel 20 van 

de wet van 14 februari 2014 met betrekking tot 

de rechtspleging voor het Hof van Cassatie in 

strafzaken, gesteld door het Hof van Cassatie 

(nrs van de rol 7042 en 7089). 

 

 de prejudiciële vraag betreffende artikel 330 van 

het Burgerlijk Wetboek, gesteld door de familie- 

en jeugdrechtbank van de Rechtbank van eerste 

aanleg West-Vlaanderen, afdeling Brugge (nr. 

van de rol 7092). 

 

 de prejudiciële vraag betreffende artikel 17, § 1, 

4°, van het Wetboek van de inkomsten-

belastingen 1992, gesteld door het Hof van 

Beroep te Antwerpen (nr. van de rol 7093). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EN APPLICATION DE L'ARTICLE 77 DE LA 

LOI SPÉCIALE DU 6 JANVIER 1989 SUR LA 

COUR CONSTITUTIONNELLE, LA COUR 

CONSTITUTIONNELLE NOTIFIE : 

 

 les questions préjudicielles concernant l’article 

20 de la loi du 14 février 2014 relative à la 

procédure devant la Cour de cassation en 

matière pénale, posées par la Cour de cassation 

(nos du rôle 7042 et 7089). 

 

 la question préjudicielle relative à l’article 330 

du Code civil, posée par le tribunal de la famille 

et de la jeunesse du Tribunal de première 

instance de Flandre occidentale, division 

Bruges (n° du rôle 7092). 

 

 la question préjudicielle relative à l’article 17, 

§ 1er, 4°, du Code des impôts sur les revenus 

1992, posée par la Cour d’appel d’Anvers (n° 

du rôle 7093). 

 



 

 

BEGROTINGSBERAADSLAGINGEN 
 

 Bij mail van 18 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van de aanpassing van de algemene 

uitgavenbegroting van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest voor het begrotingsjaar 

2018 door overdracht van kredieten tussen de 

basisallocaties van programma’s 002 en 004 van 

opdracht 04. 

 

 Bij mail van 18 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons, overeenkomstig artikel 88, § 1, 

van de organieke ordonnantie van 23 februari 

2006 houdende de bepalingen die van toepassing 

zijn op de begroting, de boekhouding en de 

controle, een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van de initiële begroting 2018 van 

Leefmilieu Brussel : het Brussels Instituut voor 

het Milieubeheer BIM (herverdeling nr. 02). 

 

 

 Bij mail van 18 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons, overeenkomstig artikel 88, § 1, 

van de organieke ordonnantie van 23 februari 

2006 houdende de bepalingen die van toepassing 

zijn op de begroting, de boekhouding en de 

controle, een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van de aanpassing van de begroting 

2018 van Leefmilieu Brussel : het Brussels 

Instituut voor het Milieubeheer BIM 

(herverdeling nr. 3). 

 

 Bij mail van 18 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons, overeenkomstig artikel 88, § 1, 

van de organieke ordonnantie van 23 februari 

2006 houdende de bepalingen die van toepassing 

zijn op de begroting, de boekhouding en de 

controle, een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van de aangepaste begroting 2018 van 

de Maatschappij voor het Intercommunaal 

Vervoer te Brussel (MIVB) (herverdeling nr. 

01). 

 

 

 

 

 

 

DÉLIBÉRATIONS BUDGÉTAIRES 

 

 Par courriel du 18 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet une 

copie de l’arrêté du Gouvernement de la Région 

de Bruxelles-Capitale modifiant l’ajustement du 

budget général des dépenses initial de la Région 

de Bruxelles-Capitale pour l’année budgétaire 

2018 par transfert de crédits entre allocations de 

base des programmes 002 et 004 de la mission 

04. 

 

 

 Par courriel du 18 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet, en 

application de l'article 88, § 1er, de l'ordonnance 

organique du 23 février 2006 portant les 

dispositions applicables au budget, à la 

comptabilité et au contrôle, une copie de 

l’arrêté du Gouvernement de la Région de 

Bruxelles-Capitale modifiant le budget des 

dépenses initial 2018 de Bruxelles-

Environnement : l’Institut bruxellois pour la 

Gestion de l’Environnement IBGE (ventilation 

n° 02). 

 

 Par courriel du 18 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet, en 

application de l'article 88, § 1er, de l'ordonnance 

organique du 23 février 2006 portant les 

dispositions applicables au budget, à la 

comptabilité et au contrôle, une copie de 

l’arrêté du Gouvernement de la Région de 

Bruxelles-Capitale modifiant l’ajustement du 

budget 2018 de Bruxelles-Environnement : 

l’Institut bruxellois pour la Gestion de 

l’Environnement IBGE (nouvelle ventilation n° 

3). 

 

 Par courriel du 18 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet, en 

application de l'article 88, § 1er, de l'ordonnance 

organique du 23 février 2006 portant les 

dispositions applicables au budget, à la 

comptabilité et au contrôle, une copie de 

l’arrêté du Gouvernement de la Région de 

Bruxelles-Capitale modifiant le budget ajusté 

2018 de la Société des transports 

intercommunaux de Bruxelles (STIB) 

(ventilation n° 01). 

 

 

 

 

 

 

 



 

  

 Bij mail van 18 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van de aanpassing van de algemene 

uitgavenbegroting van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest voor het begrotingsjaar 

2018 door overdracht van kredieten tussen de 

basisallocaties van programma 005 van opdracht 

10 en van programma’s 002, 004 en 005 van 

opdracht 29. 

 

 Bij mail van 18 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons, overeenkomstig artikel 88, § 1, 

van de organieke ordonnantie van 23 februari 

2006 houdende de bepalingen die van toepassing 

zijn op de begroting, de boekhouding en de 

controle, een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van de initiële uitgavenbegroting 2018 

van Brugel (herverdeling nr. 2 – fiche nr. 5). 

 

 Bij mail van 18 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons, overeenkomstig artikel 88, § 1, 

van de organieke ordonnantie van 23 februari 

2006 houdende de bepalingen die van toepassing 

zijn op de begroting, de boekhouding en de 

controle, een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van de aangepaste uitgavenbegroting 

2018 van Brugel (herverdeling nr. 3). 

 

 Bij mail van 18 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons, overeenkomstig artikel 88, § 1, 

van de organieke ordonnantie van 23 februari 

2006 houdende de bepalingen die van toepassing 

zijn op de begroting, de boekhouding en de 

controle, een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van de initiële begroting 2018 van 

Perspectives.brussels, Brussels Planningbureau 

(BPB) (herverdeling nr. 3). 

 

 Bij mail van 18 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons, overeenkomstig artikel 88, § 1, 

van de organieke ordonnantie van 23 februari 

2006 houdende de bepalingen die van toepassing 

zijn op de begroting, de boekhouding en de 

controle, een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van de aangepaste uitgavenbegroting 

2018 van Perspectives.brussels, Brussels 

Planningbureau (BPB) (herverdeling nr. 4). 

 Par courriel du 18 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet une 

copie de l’arrêté du Gouvernement de la Région 

de Bruxelles-Capitale modifiant l’ajustement du 

budget général des dépenses initial de la Région 

de Bruxelles-Capitale pour l’année budgétaire 

2018 par transfert de crédits entre allocations de 

base du programme 005 de la mission 10 et des 

programmes 002, 004 et 005 de la mission 29. 

 

 

 

 Par courriel du 18 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet, en 

application de l'article 88, § 1er, de l'ordonnance 

organique du 23 février 2006 portant les 

dispositions applicables au budget, à la 

comptabilité et au contrôle, une copie de 

l’arrêté du Gouvernement de la Région de 

Bruxelles-Capitale modifiant le budget des 

dépenses initial 2018 de Brugel (nouvelle 

ventilation n° 2 – fiche n° 5). 

 

 Par courriel du 18 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet, en 

application de l'article 88, § 1er, de l'ordonnance 

organique du 23 février 2006 portant les 

dispositions applicables au budget, à la 

comptabilité et au contrôle, une copie de 

l’arrêté du Gouvernement de la Région de 

Bruxelles-Capitale modifiant le budget des 

dépenses ajusté 2018 de Brugel (nouvelle 

ventilation n° 3). 

 

 Par courriel du 18 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet, en 

application de l'article 88, § 1er, de l'ordonnance 

organique du 23 février 2006 portant les 

dispositions applicables au budget, à la 

comptabilité et au contrôle, une copie de 

l’arrêté du Gouvernement de la Région de 

Bruxelles-Capitale modifiant le budget initial 

2018 de Perspectives.brussels, Bureau 

Bruxellois de la Planification (BBP) (nouvelle 

ventilation n° 3). 

 

 Par courriel du 18 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet, en 

application de l'article 88, § 1er, de l'ordonnance 

organique du 23 février 2006 portant les 

dispositions applicables au budget, à la 

comptabilité et au contrôle, une copie de 

l’arrêté du Gouvernement de la Région de 

Bruxelles-Capitale modifiant le budget des 

dépenses ajusté 2018 de Perspectives.brussels, 

Bureau Bruxellois de la Planification (BBP) 

(nouvelle ventilation n° 4). 



 

 

 Bij mail van 18 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons, overeenkomstig artikel 88, § 1, 

van de organieke ordonnantie van 23 februari 

2006 houdende de bepalingen die van toepassing 

zijn op de begroting, de boekhouding en de 

controle, een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van de aangepaste uitgavenbegroting 

2018 van het Woningfonds van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest (WFBHG) (herverdeling 

nr. 1). 

 

 Bij mail van 18 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons, overeenkomstig artikel 88, § 1, 

van de organieke ordonnantie van 23 februari 

2006 houdende de bepalingen die van toepassing 

zijn op de begroting, de boekhouding en de 

controle, een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van de aangepaste uitgavenbegroting 

2018 van het Woningfonds van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest (WFBHG) (herverdeling 

nr. 2). 

 

 Bij mail van 18 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons, overeenkomstig artikel 88, § 1, 

van de organieke ordonnantie van 23 februari 

2006 houdende de bepalingen die van toepassing 

zijn op de begroting, de boekhouding en de 

controle, een afschrift van de beslissing van de 

Raad van Bestuur betreffende de overschrijding 

van de aangepaste begroting 2018 van de 

Economische en Sociale Raad van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest (ESRBHG) 

(overschrijding nr. 1). 

 

 Bij mail van 22 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van aanpassing van de algemene 

uitgavenbegroting van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest voor het begrotingsjaar 

2018 door overdracht van kredieten tussen de 

basisallocaties van programma 003 van opdracht 

31. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Par courriel du 18 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet, en 

application de l'article 88, § 1er, de l'ordonnance 

organique du 23 février 2006 portant les 

dispositions applicables au budget, à la 

comptabilité et au contrôle, une copie de 

l’arrêté du Gouvernement de la Région de 

Bruxelles-Capitale modifiant le budget des 

dépenses ajusté 2018 du Fonds du Logement de 

la Région de Bruxelles-Capitale (FLRBC) 

(ventilation n° 1). 

 

 

 Par courriel du 18 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet, en 

application de l'article 88, § 1er, de l'ordonnance 

organique du 23 février 2006 portant les 

dispositions applicables au budget, à la 

comptabilité et au contrôle, une copie de 

l’arrêté du Gouvernement de la Région de 

Bruxelles-Capitale modifiant le budget des 

dépenses ajusté 2018 du Fonds du Logement de 

la Région de Bruxelles-Capitale (FLRBC) 

(ventilation n° 2). 

 

 

 Par courriel du 18 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet, en 

application de l'article 88, § 1er, de l'ordonnance 

organique du 23 février 2006 portant les 

dispositions applicables au budget, à la 

comptabilité et au contrôle, une copie de la 

décision du Conseil d’administration 

concernant le dépassement du budget ajusté 

2018 du Conseil économique et Social de la 

Région de Bruxelles-Capitale (CESRBC) 

(dépassement n° 1). 

 

 

 Par courriel du 22 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet une 

copie de l’arrêté du Gouvernement de la Région 

de Bruxelles-Capitale modifiant l’ajustement du 

budget général des dépenses de la Région de 

Bruxelles-Capitale pour l’année budgétaire 

2018 par transfert de crédits entre allocations de 

base du programme 003 de la mission 31. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  

 Bij mail van 22 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons een afschrift van het ministerieel 

besluit tot wijziging van de aanpassing van de 

algemene uitgavenbegroting van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest voor het begrotingsjaar 

2018 door overdracht van kredieten tussen de 

basisallocaties van programma 001 van opdracht 

06 en van programma 003 van opdracht 27. 

 

 Bij mail van 22 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons een afschrift van het ministerieel 

besluit tot wijziging van de aanpassing van de 

algemene uitgavenbegroting van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest voor het begrotingsjaar 

2018 door overdracht van kredieten tussen de 

basisallocaties van programma 007 van opdracht 

17. 

 

 Bij mail van 25 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons, overeenkomstig artikel 88, § 1, 

van de organieke ordonnantie van 23 februari 

2006 houdende de bepalingen die van toepassing 

zijn op de begroting, de boekhouding en de 

controle, een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van de initiële begroting 2018 van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Dienst voor 

Brandbestrijding en Dringende Medische 

Hulpverlening (herverdeling nr. 2). 

 

 Bij mail van 25 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons een afschrift van het ministerieel 

besluit tot wijziging van de aanpassing van de 

algemene uitgavenbegroting van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest voor het begrotingsjaar 

2018 door overdracht van kredieten tussen de 

basisallocaties van diverse programma’s van 

opdracht 12 en van programma’s 003, 007 en 

009 van opdracht 16. 

 

 Bij mail van 25 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons, overeenkomstig artikel 88, § 1, 

van de organieke ordonnantie van 23 februari 

2006 houdende de bepalingen die van toepassing 

zijn op de begroting, de boekhouding en de 

controle, een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van de initiële uitgavenbegroting 2018 

van hub.brussels, het Brussels Agentschap voor 

de Ondersteuning van het Bedrijfsleven (BAOB) 

(herverdeling nr. 2). 

 

 Par courriel du 22 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet une 

copie de l’arrêté ministériel modifiant 

l’ajustement du budget général des dépenses de 

la Région de Bruxelles-Capitale pour l’année 

budgétaire 2018 par transfert de crédits entre 

allocations de base du programme 001 de la 

mission 06 et du programme 003 de la mission 

27. 

 

 Par courriel du 22 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet une 

copie de l’arrêté ministériel modifiant 

l’ajustement du budget général des dépenses de 

la Région de Bruxelles-Capitale pour l’année 

budgétaire 2018 par transfert de crédits entre 

allocations de base du programme 007 de la 

mission 17. 

 

 

 Par courriel du 25 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet, en 

application de l'article 88, § 1er, de l'ordonnance 

organique du 23 février 2006 portant les 

dispositions applicables au budget, à la 

comptabilité et au contrôle, une copie de 

l’arrêté du Gouvernement de la Région de 

Bruxelles-Capitale modifiant le budget initial 

2018 du Service d’Incendie et d’Aide médicale 

urgente de la Région de Bruxelles-Capitale 

(nouvelle ventilation n° 2). 

 

 

 Par courriel du 25 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet une 

copie de l’arrêté ministériel modifiant 

l’ajustement du budget général des dépenses de 

la Région de Bruxelles-Capitale pour l’année 

budgétaire 2018 par transfert de crédits entre 

allocations de base de divers programmes de la 

mission 12 et des programmes 003, 007 et 009 

de la mission 16. 

 

 

 Par courriel du 25 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet, en 

application de l'article 88, § 1er, de l'ordonnance 

organique du 23 février 2006 portant les 

dispositions applicables au budget, à la 

comptabilité et au contrôle, une copie de 

l’arrêté du Gouvernement de la Région de 

Bruxelles-Capitale modifiant le budget des 

dépenses initial 2018 de hub.brussels, l’Agence 

Bruxelloise pour l’Accompagnement de 

l’Entreprise (ABAE) (nouvelle ventilation 

n° 2). 

 



 

 

 Bij mail van 25 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons, overeenkomstig artikel 88, § 1, 

van de organieke ordonnantie van 23 februari 

2006 houdende de bepalingen die van toepassing 

zijn op de begroting, de boekhouding en de 

controle, een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van de aangepaste uitgavenbegroting 

2018 van visit.brussels (herverdeling nr. 2). 

 

 Bij mail van 25 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons, overeenkomstig artikel 88, § 1, 

van de organieke ordonnantie van 23 februari 

2006 houdende de bepalingen die van toepassing 

zijn op de begroting, de boekhouding en de 

controle, een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van de aangepaste uitgavenbegroting 

2018 van Haven van Brussel (herverdeling nr. 

4). 

 

 Bij mail van 25 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons, overeenkomstig artikel 88, § 1, 

van de organieke ordonnantie van 23 februari 

2006 houdende de bepalingen die van toepassing 

zijn op de begroting, de boekhouding en de 

controle, een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van de aangepaste uitgavenbegroting 

2018 van parking.brussels (herverdeling nr. 4). 

 

 Bij mail van 25 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons, overeenkomstig artikel 88, § 1, 

van de organieke ordonnantie van 23 februari 

2006 houdende de bepalingen die van toepassing 

zijn op de begroting, de boekhouding en de 

controle, een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van de aangepaste uitgavenbegroting 

2018 van het Gewestelijk Agentschap Netheid – 

Net Brussel G.A.N. (herverdeling nr. 06). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Par courriel du 25 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet, en 

application de l'article 88, § 1er, de l'ordonnance 

organique du 23 février 2006 portant les 

dispositions applicables au budget, à la 

comptabilité et au contrôle, une copie de 

l’arrêté du Gouvernement de la Région de 

Bruxelles-Capitale modifiant le budget des 

dépenses ajusté 2018 de visit.brussels (nouvelle 

ventilation n° 2). 

 

 Par courriel du 25 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet, en 

application de l'article 88, § 1er, de l'ordonnance 

organique du 23 février 2006 portant les 

dispositions applicables au budget, à la 

comptabilité et au contrôle, une copie de 

l’arrêté du Gouvernement de la Région de 

Bruxelles-Capitale modifiant le budget des 

dépenses ajusté 2018 du Port de Bruxelles 

(nouvelle ventilation n° 4). 

 

 

 Par courriel du 25 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet, en 

application de l'article 88, § 1er, de l'ordonnance 

organique du 23 février 2006 portant les 

dispositions applicables au budget, à la 

comptabilité et au contrôle, une copie de 

l’arrêté du Gouvernement de la Région de 

Bruxelles-Capitale modifiant le budget des 

dépenses ajusté 2018 de parking.brussels 

(nouvelle ventilation n° 4). 

 

 Par courriel du 25 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet, en 

application de l'article 88, § 1er, de l'ordonnance 

organique du 23 février 2006 portant les 

dispositions applicables au budget, à la 

comptabilité et au contrôle, une copie de 

l’arrêté du Gouvernement de la Région de 

Bruxelles-Capitale modifiant le budget des 

dépenses ajusté 2018 de l’Agence Régionale 

pour la Propreté – Bruxelles Propreté A.R.P. 

(nouvelle ventilation n° 06). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  

 Bij mail van 25 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons, overeenkomstig artikel 88, § 1, 

van de organieke ordonnantie van 23 februari 

2006 houdende de bepalingen die van toepassing 

zijn op de begroting, de boekhouding en de 

controle, een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van de aangepaste uitgavenbegroting 

2018 van de Brusselse Hoofdstedelijke Dienst 

voor Brandbestrijding en Dringende Medische 

Hulpverlening (herverdeling nr. 3). 

 

 Bij mail van 25 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons, overeenkomstig artikel 88, § 1, 

van de organieke ordonnantie van 23 februari 

2006 houdende de bepalingen die van toepassing 

zijn op de begroting, de boekhouding en de 

controle, een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van de aanpassing van de 

uitgavenbegroting 2018 van Actiris 

(herverdeling nr. 8). 

 

 Bij mail van 25 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van de aanpassing van de algemene 

uitgavenbegroting van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest voor het begrotingsjaar 

2018 door overdracht van kredieten tussen de 

basisallocaties van programma’s 001 en 002 van 

opdracht 21. 

 

 Bij mail van 31 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van de aanpassing van de algemene 

uitgavenbegroting van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest voor het begrotingsjaar 

2018 door overdracht van kredieten tussen de 

basisallocaties van programma’s 001 en 010 van 

opdracht 02, programma’s 002 en 003 van 

opdracht 03, programma 003 van opdracht 07, 

programma’s 001 en 002 van opdracht 08, 

programma’s 001, 002, 004, 005 en 006 van 

opdracht 10, programma 002 van opdracht 11, 

programma 003 van opdracht 12, programma 

003 van opdracht 21, programma’s 001 en 003 

van opdracht 26, programma’s 001, 002, 003, 

006, 007, 010, 011 en 014 van opdracht 27 en 

programma’s 002 en 007 van opdracht 29. 

 

 

 Par courriel du 25 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet, en 

application de l'article 88, § 1er, de l'ordonnance 

organique du 23 février 2006 portant les 

dispositions applicables au budget, à la 

comptabilité et au contrôle, une copie de 

l’arrêté du Gouvernement de la Région de 

Bruxelles-Capitale modifiant le budget des 

dépenses ajusté 2018 du Service d’Incendie et 

d’Aide médicale urgente de la Région de 

Bruxelles-Capitale (nouvelle ventilation n° 3). 

 

 

 Par courriel du 25 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet, en 

application de l'article 88, § 1er, de l'ordonnance 

organique du 23 février 2006 portant les 

dispositions applicables au budget, à la 

comptabilité et au contrôle, une copie de 

l’arrêté du Gouvernement de la Région de 

Bruxelles-Capitale modifiant l’ajustement du 

budget des dépenses 2018 d’Actiris (nouvelle 

ventilation n° 8). 

 

 

 Par courriel du 25 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet une 

copie de l’arrêté du Gouvernement de la Région 

de Bruxelles-Capitale modifiant l’ajustement du 

budget général des dépenses de la Région de 

Bruxelles-Capitale pour l’année budgétaire 

2018 par transfert de crédits entre allocations de 

base des programmes 001 et 002 de la mission 

21. 

 

 

 Par courriel du 31 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet une 

copie de l’arrêté du Gouvernement de la Région 

de Bruxelles-Capitale modifiant l’ajustement du 

budget général des dépenses de la Région de 

Bruxelles-Capitale pour l’année budgétaire 

2018 par transfert de crédits entre allocations de 

base des programmes 001 et 010 de la mission 

02, des programmes 002 et 003 de la mission 

03, du programme 003 de la mission 07, de 

programmes 001 et 002 de la mission 08, des 

programmes 001, 002, 004, 005 et 006 de la 

mission 10, du programme 002 de la mission 

11, du programme 003 de la mission 12, du 

programme 003 de la mission 21, des 

programmes 001 et 003 de la mission 26, des 

programmes 001, 002, 003, 006, 007, 010, 011 

et 014 de la mission 27 et des programmes 002 

et 007 de la mission 29. 

 

 



 

 

 Bij mail van 31 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons een afschrift van het ministerieel 

besluit tot creatie van een nieuwe basisallocatie 

in de aangepaste Middelenbegroting van het 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest voor het 

begrotingsjaar 2018. 

 

 Bij mail van 31 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons een afschrift van het ministerieel 

besluit tot creatie van een nieuwe basisallocatie 

in de aangepaste Middelenbegroting van het 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest voor het 

begrotingsjaar 2018. 

 

 Bij mail van 31 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons, overeenkomstig artikel 88, § 1, 

van de organieke ordonnantie van 23 februari 

2006 houdende de bepalingen die van toepassing 

zijn op de begroting, de boekhouding en de 

controle, een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van de aangepaste uitgavenbegroting 

2018 van citydev.brussels (herverdeling nr. 2). 

 

 Bij mail van 31 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons, overeenkomstig artikel 88, § 1, 

van de organieke ordonnantie van 23 februari 

2006 houdende de bepalingen die van toepassing 

zijn op de begroting, de boekhouding en de 

controle, een afschrift van het besluit van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 

wijziging van de aangepaste uitgavenbegroting 

2018 van citydev.brussels (herverdeling nr. 3). 

 

 Bij mail van 31 januari 2019, zendt het 

Ministerie van de Brusselse Hoofdstedelijke 

Regering ons, overeenkomstig artikel 88, § 1, 

van de organieke ordonnantie van 23 februari 

2006 houdende de bepalingen die van toepassing 

zijn op de begroting, de boekhouding en de 

controle, een afschrift van de beslissing van de 

Raad van Bestuur betreffende de overschrijding 

van de aangepaste begroting 2018 van 

citydev.brussels (overschrijding nr. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Par courriel du 31 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet une 

copie de l’arrêté ministériel créant une nouvelle 

allocation de base au Budget des Voies et 

Moyens ajusté de la Région de Bruxelles-

Capitale pour l’année budgétaire 2018. 

 

 

 Par courriel du 31 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet une 

copie de l’arrêté ministériel créant une nouvelle 

allocation de base au Budget des Voies et 

Moyens ajusté de la Région de Bruxelles-

Capitale pour l’année budgétaire 2018. 

 

 

 Par courriel du 31 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet, en 

application de l'article 88, § 1er, de l'ordonnance 

organique du 23 février 2006 portant les 

dispositions applicables au budget, à la 

comptabilité et au contrôle, une copie de 

l’arrêté du Gouvernement de la Région de 

Bruxelles-Capitale modifiant le budget des 

dépenses ajusté 2018 de citydev.brussels 

(nouvelle ventilation n° 2). 

 

 Par courriel du 31 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet, en 

application de l'article 88, § 1er, de l'ordonnance 

organique du 23 février 2006 portant les 

dispositions applicables au budget, à la 

comptabilité et au contrôle, une copie de 

l’arrêté du Gouvernement de la Région de 

Bruxelles-Capitale modifiant le budget des 

dépenses ajusté 2018 de citydev.brussels 

(nouvelle ventilation n° 3). 

 

 Par courriel du 31 janvier 2019, le Ministère de 

la Région de Bruxelles-Capitale transmet, en 

application de l'article 88, § 1er, de l'ordonnance 

organique du 23 février 2006 portant les 

dispositions applicables au budget, à la 

comptabilité et au contrôle, une copie de la 

décision du Conseil d’administration 

concernant le dépassement du budget ajusté 

2018 de citydev.brussels (dépassement n° 1). 
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BIJLAGE 
 

MONDELINGE VRAGEN 

(SCHRIFTELIJKE VRAGEN WAAROP NOG NIET WERD GEANTWOORD) 

 

 

 MONDELINGE VRAAG (nr 1073) van de heer Vincent DE WOLF (F), aan de heer Rudi 
VERVOORT, Minister-President van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met 
Plaatselijke Besturen, Territoriale Ontwikkeling, Stedelijk Beleid, Monumenten en 
Landschappen, Studentenaangelegenheden, Toerisme, Openbaar Ambt, Wetenschappelijk 
Onderzoek en Openbare Netheid, betreffende «de aanstelling van een logistiek coördinator 
bij Brussel Preventie en Veiligheid». 

 MONDELINGE VRAAG (nr 1074) van de heer Vincent DE WOLF (F), aan de heer Rudi 
VERVOORT, Minister-President van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met 
Plaatselijke Besturen, Territoriale Ontwikkeling, Stedelijk Beleid, Monumenten en 
Landschappen, Studentenaangelegenheden, Toerisme, Openbaar Ambt, Wetenschappelijk 
Onderzoek en Openbare Netheid, betreffende «de Brusselse beurs voor de veiligheids-, 
preventie- en hulpdienstberoepen». 

 MONDELINGE VRAAG (nr 1075) van de heer Vincent DE WOLF (F), aan de heer Rudi 
VERVOORT, Minister-President van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met 
Plaatselijke Besturen, Territoriale Ontwikkeling, Stedelijk Beleid, Monumenten en 
Landschappen, Studentenaangelegenheden, Toerisme, Openbaar Ambt, Wetenschappelijk 
Onderzoek en Openbare Netheid, betreffende «de installatie van het gewestelijk crisis- en 
communicatiecentrum en de verschillende onderdelen ervan». 

 MONDELINGE VRAAG (nr 1076) van de heer Vincent DE WOLF (F), aan de heer Rudi 
VERVOORT, Minister-President van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met 
Plaatselijke Besturen, Territoriale Ontwikkeling, Stedelijk Beleid, Monumenten en 
Landschappen, Studentenaangelegenheden, Toerisme, Openbaar Ambt, Wetenschappelijk 
Onderzoek en Openbare Netheid, betreffende «de stand van zaken inzake de 
(on)veiligheidsenquêtes bij de bevolking». 
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 MONDELINGE VRAAG (nr 1077) van de heer Vincent DE WOLF (F), aan de heer Rudi 
VERVOORT, Minister-President van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met 
Plaatselijke Besturen, Territoriale Ontwikkeling, Stedelijk Beleid, Monumenten en 
Landschappen, Studentenaangelegenheden, Toerisme, Openbaar Ambt, Wetenschappelijk 
Onderzoek en Openbare Netheid, betreffende «de projectoproep in het kader van het globaal 
veiligheids- en preventieplan». 

 MONDELINGE VRAAG (nr 1078) van de heer Vincent DE WOLF (F), aan de heer Rudi 
VERVOORT, Minister-President van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met 
Plaatselijke Besturen, Territoriale Ontwikkeling, Stedelijk Beleid, Monumenten en 
Landschappen, Studentenaangelegenheden, Toerisme, Openbaar Ambt, Wetenschappelijk 
Onderzoek en Openbare Netheid, betreffende «de overheidsopdracht voor een nieuwe 
website van Brussel Preventie en Veiligheid». 

 MONDELINGE VRAAG (nr 1079) van de heer Vincent DE WOLF (F), aan de heer Rudi 
VERVOORT, Minister-President van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met 
Plaatselijke Besturen, Territoriale Ontwikkeling, Stedelijk Beleid, Monumenten en 
Landschappen, Studentenaangelegenheden, Toerisme, Openbaar Ambt, Wetenschappelijk 
Onderzoek en Openbare Netheid, betreffende «de buitenlandse zendingen van de Directeur-
generaal van Brussel Preventie en Veiligheid». 

 MONDELINGE VRAAG (nr 1080) van de heer Vincent DE WOLF (F), aan de heer Rudi 
VERVOORT, Minister-President van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met 
Plaatselijke Besturen, Territoriale Ontwikkeling, Stedelijk Beleid, Monumenten en 
Landschappen, Studentenaangelegenheden, Toerisme, Openbaar Ambt, Wetenschappelijk 
Onderzoek en Openbare Netheid, betreffende «de subsidies voor de gemeentelijke vzw's in 
de begroting van Brussel Preventie en Veiligheid». 

 MONDELINGE VRAAG (nr 1081) van de heer Vincent DE WOLF (F), aan de heer Rudi 
VERVOORT, Minister-President van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met 
Plaatselijke Besturen, Territoriale Ontwikkeling, Stedelijk Beleid, Monumenten en 
Landschappen, Studentenaangelegenheden, Toerisme, Openbaar Ambt, Wetenschappelijk 
Onderzoek en Openbare Netheid, betreffende «de subsidies aan de gemeenten voor 
veiligheid en preventie». 

 MONDELINGE VRAAG (nr 1082) van de heer Vincent DE WOLF (F), aan de heer Rudi 
VERVOORT, Minister-President van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met 
Plaatselijke Besturen, Territoriale Ontwikkeling, Stedelijk Beleid, Monumenten en 
Landschappen, Studentenaangelegenheden, Toerisme, Openbaar Ambt, Wetenschappelijk 
Onderzoek en Openbare Netheid, betreffende «de onderzoeken uitgevoerd door Brussel 
Preventie en Veiligheid». 

 MONDELINGE VRAAG (nr 1083) van de heer Vincent DE WOLF (F), aan de heer Rudi 
VERVOORT, Minister-President van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met 
Plaatselijke Besturen, Territoriale Ontwikkeling, Stedelijk Beleid, Monumenten en 
Landschappen, Studentenaangelegenheden, Toerisme, Openbaar Ambt, Wetenschappelijk 
Onderzoek en Openbare Netheid, betreffende «de opleidingen in de Gewestelijke en 
Intercommunale Politieschool (GIP)». 
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 MONDELINGE VRAAG (nr 1084) van de heer Bertin MAMPAKA MANKAMBA (F), aan de heer 
Rudi VERVOORT, Minister-President van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met 
Plaatselijke Besturen, Territoriale Ontwikkeling, Stedelijk Beleid, Monumenten en 
Landschappen, Studentenaangelegenheden, Toerisme, Openbaar Ambt, Wetenschappelijk 
Onderzoek en Openbare Netheid, betreffende «de verplaatsingen naar het buitenland». 

 MONDELINGE VRAAG (nr 293) van de heer Bertin MAMPAKA MANKAMBA (F), aan mevrouw 
Cécile JODOGNE, Staatssecretaris toegevoegd aan de Minister van de Brusselse 
Hoofdstedelijke Regering, belast met Buitenlandse Handel en Brandbestrijding en Dringende 
Medische Hulp, betreffende «de verplaatsingen naar het buitenland». 

Brussel, 23 januari 2019 
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ANNEXE 
 

QUESTIONS ORALES 
 

(QUESTIONS ÉCRITES AUXQUELLES IL N’A PAS ÉTÉ RÉPONDU) 

 

 QUESTION ORALE (n°1073) de M. Vincent DE WOLF (F), à M. Rudi VERVOORT, Ministre-Président 
du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé des Pouvoirs locaux, du 
Développement territorial, de la Politique de la Ville, des Monuments et Sites, des Affaires 
étudiantes, du Tourisme, de la Fonction publique, de la Recherche scientifique et de la Propreté 
publique, concernant «la désignation d'un coordinateur logistique au sein de BPS». 

 QUESTION ORALE (n°1074) de M. Vincent DE WOLF (F), à M. Rudi VERVOORT, Ministre-Président 
du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé des Pouvoirs locaux, du 
Développement territorial, de la Politique de la Ville, des Monuments et Sites, des Affaires 
étudiantes, du Tourisme, de la Fonction publique, de la Recherche scientifique et de la Propreté 
publique, concernant «le salon bruxellois des métiers de la sécurité, de la prévention et des 
secours». 

 QUESTION ORALE (n°1075) de M. Vincent DE WOLF (F), à M. Rudi VERVOORT, Ministre-Président 
du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé des Pouvoirs locaux, du 
Développement territorial, de la Politique de la Ville, des Monuments et Sites, des Affaires 
étudiantes, du Tourisme, de la Fonction publique, de la Recherche scientifique et de la Propreté 
publique, concernant «l'installation du centre de crise et de communication régional et de ses 
différentes composantes». 

 QUESTION ORALE (n°1076) de M. Vincent DE WOLF (F), à M. Rudi VERVOORT, Ministre-Président 
du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé des Pouvoirs locaux, du 
Développement territorial, de la Politique de la Ville, des Monuments et Sites, des Affaires 
étudiantes, du Tourisme, de la Fonction publique, de la Recherche scientifique et de la Propreté 
publique, concernant «l'état d'avancement des enquêtes de sécurité ou d'insécurité des 
citoyens». 
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 QUESTION ORALE (n°1077) de M. Vincent DE WOLF (F), à M. Rudi VERVOORT, Ministre-Président 
du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé des Pouvoirs locaux, du 
Développement territorial, de la Politique de la Ville, des Monuments et Sites, des Affaires 
étudiantes, du Tourisme, de la Fonction publique, de la Recherche scientifique et de la Propreté 
publique, concernant «l'appel à projets dans le cadre du Plan global de sécurité et de 
prévention». 

 QUESTION ORALE (n°1078) de M. Vincent DE WOLF (F), à M. Rudi VERVOORT, Ministre-Président 
du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé des Pouvoirs locaux, du 
Développement territorial, de la Politique de la Ville, des Monuments et Sites, des Affaires 
étudiantes, du Tourisme, de la Fonction publique, de la Recherche scientifique et de la Propreté 
publique, concernant «le marché public pour la création d'un nouveau site web pour Bruxelles 
Prévention & Sécurité». 

 QUESTION ORALE (n°1079) de M. Vincent DE WOLF (F), à M. Rudi VERVOORT, Ministre-Président 
du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé des Pouvoirs locaux, du 
Développement territorial, de la Politique de la Ville, des Monuments et Sites, des Affaires 
étudiantes, du Tourisme, de la Fonction publique, de la Recherche scientifique et de la Propreté 
publique, concernant «les missions à l'étranger du Directeur général de Bruxelles Prévention et 
Sécurité». 

 QUESTION ORALE (n°1080) de M. Vincent DE WOLF (F), à M. Rudi VERVOORT, Ministre-Président 
du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé des Pouvoirs locaux, du 
Développement territorial, de la Politique de la Ville, des Monuments et Sites, des Affaires 
étudiantes, du Tourisme, de la Fonction publique, de la Recherche scientifique et de la Propreté 
publique, concernant «les subventions aux asbl communales inscrites dans le budget de BPS». 

 QUESTION ORALE (n°1081) de M. Vincent DE WOLF (F), à M. Rudi VERVOORT, Ministre-Président 
du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé des Pouvoirs locaux, du 
Développement territorial, de la Politique de la Ville, des Monuments et Sites, des Affaires 
étudiantes, du Tourisme, de la Fonction publique, de la Recherche scientifique et de la Propreté 
publique, concernant «les subventions aux communes en matière de sécurité et de prévention». 

 QUESTION ORALE (n°1082) de M. Vincent DE WOLF (F), à M. Rudi VERVOORT, Ministre-Président 
du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé des Pouvoirs locaux, du 
Développement territorial, de la Politique de la Ville, des Monuments et Sites, des Affaires 
étudiantes, du Tourisme, de la Fonction publique, de la Recherche scientifique et de la Propreté 
publique, concernant «les études réalisées par Bruxelles Prévention & Sécurité». 

 QUESTION ORALE (n°1083) de M. Vincent DE WOLF (F), à M. Rudi VERVOORT, Ministre-Président 
du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé des Pouvoirs locaux, du 
Développement territorial, de la Politique de la Ville, des Monuments et Sites, des Affaires 
étudiantes, du Tourisme, de la Fonction publique, de la Recherche scientifique et de la Propreté 
publique, concernant «les formations dispensées par l'ERIP». 
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 QUESTION ORALE (n°1084) de M. Bertin MAMPAKA MANKAMBA (F), à M. Rudi VERVOORT, 
Ministre-Président du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé des Pouvoirs 
locaux, du Développement territorial, de la Politique de la Ville, des Monuments et Sites, des 
Affaires étudiantes, du Tourisme, de la Fonction publique, de la Recherche scientifique et de la 
Propreté publique, concernant «les déplacements à l'étranger». 

 QUESTION ORALE (n°293) de M. Bertin MAMPAKA MANKAMBA (F), à Mme Cécile JODOGNE, 
Secrétaire d'État adjoint au Ministre du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale, 
chargé du Commerce extérieur et de la Lutte contre l'Incendie et l'Aide médicale urgente, 
concernant «les déplacements à l'étranger». 

 
       Bruxelles, le 23 janvier 2019 
 


